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SECCION A

EL TEXTO ARGUMENTATIVO |

La argumentacion consiste en ofrecer un conjunto de razones en apoyo de una conclusion.
Argumentar no consiste simplemente en la afirmacién de ciertas opiniones ni se trata
sencillamente de una disputa: se trata de respaldar ciertas opiniones con firmes razones. En
este sentido, la médula de la argumentacion es el vinculo entre las premisas y la conclusion
central del tesista. Por ello, estamos ante una buena argumentacion cuando la conclusion se
sigue plausiblemente de un conjunto solido de premisas.

El argumento es esencial, en primer lugar, porque es una manera de tratar de
informarse acerca de qué opiniones son mejores que otras. No todos los puntos de vista son
iguales. Algunas conclusiones pueden apoyarse en buenas razones, otras tienen un sustento
mucho mas débil.

En este sentido, un argumento es un medio para indagar. Una vez que hemos llegado
a una conclusién bien sustentada en razones, la explicamos y la defendemos mediante
argumentos. Un buen argumento no es una mera reiteracién de las conclusiones. En su
lugar, ofrece razones, de tal manera que otras personas puedan formarse sus propias
opiniones por si mismas.

Finalmente, la argumentacién es una forma de habla que opera en todos los niveles del
discurso y recorre las diversas facetas de la vida humana (la cotidiana, la politica, la judicial,
la cientifica, etc.). La médula de la argumentacion es el vinculo entre las premisas y la
conclusién. Estamos ante una buena argumentacion cuando la conclusion se sigue
plausiblemente de un conjunto sélido de premisas.

ESTRUCTURA DEL TEXTO ARGUMENTATIVO

Toda argumentaciéon se compone de una controversia, la posicion o punto de vista y los
argumentos:

— CONTROVERSIA: es la pregunta directa o indirecta de indole polémica que abre el
texto argumentativo.

—  POSICION: es el punto de vista que el autor expresa en torno a la controversia. La
posicion puede ser del tipo probatio (a favor) o confutatio (en contra).

— ARGUMENTOS: son las razones plausibles que se esgrimen para sustentar la posicion
o el punto de vista. Se debe propender a un sustento racional apoyado en una buena
informacion. Existe una deontologia del argumentador.

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 1


https://unmsmsolucionarios.com/tag/semana-n-13/

UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

CARACTERISTICAS DEL TEXTO ARGUMENTATIVO

a)  Su funcién principal es presentar una idea con la finalidad de convencer.

b) Al mismo tiempo que expone un tema, el autor adopta una postura respecto a ese tema.
) Los argumentos son légicamente elaborados, siguiendo un orden, constituyendo un

conjunto sistematico.

d)  Enla formulacién de los argumentos, se emplea un lenguaje claro y conciso.

DIFERENCIAS ENTRE TEXTOS EXPOSITIVOS Y TEXTOS ARGUMENTATIVOS
Existen algunas diferencias notables entre el texto expositivo y el texto argumentativo. A

continuacion, se ofrece un cuadro que sintetiza cuales son los principales aspectos que
distinguen a ambos textos:

DIFERENCIAS TEXTO EXPOSITIVO TEXTO ARGUMENTATIVO
Intencion 1. Informar 1. Convencer
Tratamiento de | 2. Centrado en un solo tema sin 2. Desarrollo de argumentos
la informacion emision de opiniones personales para sustentar una posicion

Intervencién | 3. Objetiva: busca ser neutral con los | 3. Subjetiva: toma posicion y
del autor datos gue brinda. defiende una tesis.

Asimismo, cabe recordar que los escritos de caracter argumentativo son, también,
expositivos. Pero no necesariamente se da lo inverso. Es decir, un texto expositivo puede
que no tenga la intencién de explicar un argumento, ya que su funcion principal es informar.
Un texto argumentativo, puede, sin embargo, informar y, al mismo tiempo, procurar la
adhesion del lector a la idea que se propone.

ACTIVIDADES

|. Lea atentamente cada uno de los textos que siguen a continuacion e indique si son
expositivos o argumentativos.

TEXTO A

Es necesario reducir la produccion y el uso de plastico en la vida diaria. Ha quedado suficientemente
demostrado que el pescado y los mariscos que se degustan en la mesa no son inmunes a la
omnipresencia del plastico. Cada ano entre cinco y trece millones de toneladas de plastico llegan a
los mares desde el litoral. El sol, el viento, el oleaje y el calor descomponen ese material en pedazos
mas pequenos, que el plancton, los bivalvos, los peces y hasta las ballenas confunden con comida.
Ademas, la ingesta de este material genera efectos nocivos en los animales marinos. Algunos
experimentos muestran que los microplasticos causan dafos a la fauna acuatica, asi como a tortugas
y aves. Por ejemplo, se ha demostrado que pueden causar obstrucciones intestinales y que merman
las ganas de comer, lo cual recorta su crecimiento y rendimiento reproductivo. Con el estomago lleno
de pléstico, algunas especies dejan de alimentarse y mueren. A los efectos mecénicos de los micro
plasticos se suma su impacto quimico, porque los contaminantes que son arrastrados desde la tierra
al mar —como policlorobifenilos (PCB), hidrocarburos aromaticos policiclicos (HAP) y metales
pesados— tienden a adherirse a su superficie. En tal sentido, por el bien de la fauna marina y el
medio ambiente en general, se debe disminuir la cantidad de plastico utilizada en la actualidad.
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Royte, E. (2019). «El plastico es una amenaza para la salud de los humanos». National Geographic Espania.
Recuperado de https://cutt.ly/ TMCP17A.

Tipo de texto: ____________ ___

Intencién predominante: _________________________________ _ ______________
Solucion:

Texto argumentativo. El objetivo central del autor es argumentar las razones por las que es
necesario reducir el uso de plasticos. En su opinion, el plastico genera un impacto ambiental
importante y, fundamentalmente, amenaza la existencia de la fauna marina.

TEXTO B

Algunas tradiciones celtas se transformaron y dieron origen a festividades actuales como Halloween,
que en muchos aspectos bebe del que fue uno de los festivales celtas mas importantes, el Samhain.
Este era uno de los cuatro festivales anuales que celebraban el inicio de las estaciones, aunque estas
no se definian segun los equinoccios y solsticios, sino de acorde a los ciclos agricolas y ganaderos,
y cada uno poseia un significado preciso. Samhain tenia lugar a inicios de noviembre y era
seguramente el mas importante, puesto que celebraba el final de la época de cosecha, asi como la
bajada de los rebafios a los pastos invernales. En todas estas ocasiones, pero especialmente durante
el Samhain, se consideraba que la barrera que separaba el mundo humano del sobrenatural se
difuminaba, y los habitantes del uno o del otro podian mezclarse. Por una parte, en esos momentos
del afio, los espiritus de los familiares difuntos regresaban al hogar, por lo que se les procuraba una
buena acogida: se creia gque si se sentian bien recibidos protegerian a la familia y a sus rebafos,
mientras que si eran olvidados o tratados con descortesia podian transformarse en espiritus
vengativos que causarian desgracias. Por esta razon, se preparaba un lugar para ellos en la mesa
de celebracion con ofrendas de comida y bebida para que se sintieran bien acogidos. También se
encendian hogueras y se celebraban competiciones en su honor.

Abel, G. (2022). «Samhain. La festividad celta que dio origen a Halloween». National Geographic Espafa.
Recuperado de https://cutt.ly/M1ajfbz.

Tipodetexto: _____ __ _____

INtencion pregominante: .~ /4 . . . AN o oo
Solucion:

El texto es expositivo. La intencion predominante del texto informar sobre la festividad celta
del Samhain, que es el antecedente de la moderna celebracién de Halloween, y presentar
algunas de sus caracteristicas.

TEXTO C

Los programas sociales implementados por el Gobierno son insuficientes para abatir la
pobreza por varias razones. La primera es porque |la fuente mas importante de ingreso es la
que proviene del trabajo. Cuando en el pais aumentan la generacion de empleo, los salarios
y los ingresos laborales, las familias gozan de mayor bienestar y eso reduce los niveles de
pobreza. Cuando la economia va mal, el ingreso laboral baja y es muy dificil que la politica
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social lo compense. En segundo lugar, una politica social basada en entregar solo
transferencias en efectivo a la poblacion siempre sera insuficiente, pues una politica social
solida es la que posee como objetivo el acceso efectivo a los derechos para toda la poblacion,
y eso va mas alla de otorgar dinero. Se necesita mejorar la calidad y la disponibilidad de los
servicios. En tercer lugar, la dinamica econémica genera muchas exclusiones vy
desigualdades que alimentan la pobreza. Brindar apoyos monetarios a la poblacién en
pobreza o incluso construir pisos firmes o instalar drenaje en las casas ayuda a las personas,
pero no modifica las relaciones econdémicas de poder que son las que derivan en la
desigualdad y la pobreza. En cuarto lugar, cuando el poder econémico se queda solo en
unos cuantos, generando monopolios que impiden el acceso a todos o que elevan los
precios, es mas profunda la brecha de desigualdad y muchas familias se quedan en la
pobreza.

Hernandez, G. (2022). «; Por qué ha crecido la pobreza?». Letras Libres. Recuperado de https://cutt.ly/j1abt9b.
Tipodetexto: ______
Intencién predominante: ________________________ o ___

Solucién:

Texto argumentativo. El objetivo del autor es argumentar que los programas sociales que
promueve el Estado no son una herramienta para combatir la pobreza de manera efectiva,
debido a que no resuelven los problemas de fondo que generan este problema.

TEXTO D

La UE se marco el objetivo de duplicar la capacidad solar fotovoltaica para 2025 e instalar
600 GW para 2030. A lo largo de los afios, se han sucedido estrategias y estudios para lograr
sistemas cada vez mas eficientes y ambiciosos, una carrera que ha pasado por la
investigacion centrada en nuevos materiales y ubicaciones o, incluso, sistemas innovadores.
A la lista se afiade una propuesta mas que, defienden sus impulsores, puede brindar mayor
atractivo a los niveles de eficiencia: el uso de tubos de vacio que generan electricidad y calor
a la vez. Una de las companiias que defiende sus bondades es Naked Energy, con sede en
West Sussex (Reino Unido) y que asegura haber desarrollado «la tecnologia solar de mayor
densidad energética del mundo» con su gama de instalaciones Virtu, una tecnologia que
posee como pieza central los tubos de vacio. Gracias a ella, anota la empresa, puede
combinarse la energia solar fotovoltaica y la energia solar térmica hasta 80°C para generar
electricidad y calor con una Unica instalacion. En su disefio los tubos de vacio solares son
similares a grandes termos fabricados con dos capas de vidrio cerradas al vacio y que
acogen una placa de pequefias dimensiones. Ademas, ofrecen ventajas importantes en
comparacion con otras tecnologias: ataja las péerdidas térmicas, su disefio esta pensado para
maximizar la produccion de energia con diferentes angulos de inclinacion y supone bajos
costes de instalacion.

Prego, C. (2022). <EIl proximo gran salto de las placas solares ya esté a la vuelta de la esquina: los tubos de
vacio». Xataka. Recuperado de https://cutt.ly/e1afZWe.

Tipo de texto: __________ _______ ____ _ ____ _
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Intencion predominantey .o po e e
Solucion:

Texto expositivo. La intencion principal del autor es presentar los tubos de vacio como una
opcidn mas eficiente para aprovechar la energia solar, en vista de que estos materiales son
capaces de generar electricidad y calor al mismo tiempo.

Il. Lea detenidamente los siguientes textos argumentativos y, sobre la base de la teoria
expuesta anteriormente, senale cuales son sus componentes.

¢ Qué es lo malo de la pseudociencia? No solo ni precisamente el que sea basicamente falsa,
puesto que todas nuestras teorias factuales son, a lo sumo, parcialmente verdaderas. Lo
malo de la pseudociencia es, en primer lugar, que se niega a fundamentar sus doctrinas y
gue no puede, ademas, hacerlo porque rompe totalmente con nuestra herencia cientifica,
cosa que, por cierto, no ocurre en las revoluciones cientificas, todas las cuales son parciales,
puesto que toda nueva idea tiene que estimarse por medio de otras que no se ponen en
discusion en el contexto dado. En segundo lugar, la pseudociencia se niega a someter a
contraste sus doctrinas mediante la experimentacion propiamente dicha; ademas, la
pseudociencia es en gran parte incontrastable, porque tiende a interpretar todos los datos de
modo que sus tesis queden confirmadas ocurra lo que ocurra; el pseudocientifico, igual que
el pescador, exagera sus presas y disculpa todos sus fracasos. En tercer lugar, la
pseudociencia carece de mecanismo autocorrector. No puede aprender nada ni de una
nueva informacion empirica (pues se la traga sin digerirla), ni de nuevos descubrimientos
cientificos (pues los desprecia), ni de la critica cientifica (pues la rechaza con indignacién).
La pseudociencia no puede progresar porque se las arregla para interpretar cada fracaso
como una confirmacion, y cada critica como si fuera un ataque. Las diferencias de opinidn
entre sus sectarios, cuando tales diferencias se producen, dan lugar a la fragmentacién de
la secta y no a su progreso. En cuarto lugar, el objetivo primario de la pseudociencia no es
establecer, contrastar y corregir sistemas de hipétesis (teorias) que reproduzcan la realidad,
sino influir en las cosas y en los seres humanos: como la magia y como la tecnologia, la
pseudociencia tiene un objetivo primariamente practico, no cognitivo, pero, a diferencia de la
magia, se presenta ella misma como ciencia y a diferencia de la tecnologia no goza del
fundamento que la ciencia le da a dicho campo.

Bunge, Mario. (2000) La investigacion cientifica.

CONTROVERSIA

SOLUCION:
: Qué convierte a la pseudociencia en un campo negativo?
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SOLUCION:
La pseudociencia es contraproducente no solo por la falsedad de sus hipétesis, sino también
por un conjunto de caracteristicas que rechazan el escrutinio que se da en las ciencias.

ARGUMENTO(S):

Solucion:

1. La pseudociencia no fundamenta ni corrobora sus doctrinas, lo cual es arbitrario, puesto
gue no permite conocer objetivamente los hechos implicados en sus posturas.

2. La pseudociencia carece de meétodo, motivo por el que no puede progresar y seleccionar
hipétesis verdaderas; de esta manera, opera con hipotesis erroneas que no aportan al
conocimiento humano.

3. La pseudociencia solo busca influir en las cosas o lo seres humanos, mas no describir
fidedignamente la realidad.

COMPRENSION LECTORA

TEXTO

La variacion tiene, pues, un habitat natural en la produccion linglistica y en su replicacion, pero
también puede ser interpretada desde el lado de la percepcion subjetiva y desde el momento de
la adquisicion. Y es que la percepcion tiene un papel decisivo en la adquisicién de la variacion,
dado que la capacidad de reproduccion o replicacion depende de la puesta en funcionamiento de
un mecanismo selectivo de percepcion que enfoca unos elementos mientras desenfoca otros. La
percepcion subjetiva en situaciones sociolingliisticas estables, cuando se ha producido la
aprehension del sistema linguistico especifico del contexto familiar, tiende a debilitarse. Ahora
bien, cuando las situaciones son menos estables o cuando surgen hechos infrecuentes, la
percepcion pone en marcha un proceso de abstraccion selectiva que puede conducir a una
posterior reorganizacion del vernaculo: los nuevos elementos percibidos pueden provocar
reinterpretaciones sociales que el individuo desarrolla sobre el sistema de variacion recibido de
sus mayores. Asimismo, la percepcion implica una actividad memoristica y selectiva, que depende
en gran medida de las frecuencias de los elementos percibidos. Una vez completado el proceso
adquisitivo de la lengua, la percepcion dejara de ser funcional como recurso cognoscitivo y solo
se reactivara en los procesos posteriores de aprendizaje sistematizado de la escuela. Completado
el periodo optimo de percepcion, se establece una rutina comunicativa en el plano de la
produccion, en la que el papel de la percepcion se reduce al maximo en las funciones
comunicativas cotidianas. Hasta gque de nuevo se presenten circunstancias que alteren la
estabilidad sociolingtistica, como ocurre en los contextos migratorios.

Moreno, F. (2012). Sociolinglifstica cognitiva. Iberoamericana.
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1. El tema central del texto es

A) la percepcion subjetiva y su importancia en los contextos lingiiisticos familiares.
B) el habitat natural de la variacion en la produccion linglistica social y familiar.
C) el papel determinante que tiene la percepcién en la adquisicion de la variacion.
D) el cambio de la percepcién subjetiva a la percepcion objetiva en lugares nuevos.
E) la variacion lingistica y el cambio lingistico a partir de la percepcion subjetiva.

Solucion:
Segun toda la configuracion del texto, la percepcion es la base de las distintas variaciones
lingUisticas.

Rpta: C

2. Lapalabra ENFOQUE implica
A) registro B) prominencia C) llanura D) necedad E) grabacion

Solucion:
La palabra refiere a un proceso de seleccion cualitativa a causa de un realce o una
PROMINENCIA cognitiva.

Rpta: B

3. Respecto a la percepcion subjetiva, es incompatible decir que

A) es un recurso cognoscitivo permanente en el desarrollo humano.

B) en situaciones sociolingiiisticas inalterables tiende a debilitarse.
C) puede activarse firmemente en los distintos contextos migratorios.
D) juega un rol muy importante en las variaciones lingiisticas dadas.
E) reorganiza la lengua a través de un proceso de abstraccion selectiva.

Solucion:
Como recurso cognoscitivo solo es permanente en el proceso adquisitivo de la lengua, luego
se puede volver a activar en procesos de aprendizaje en la escuela.

Rpta: A

4. Sobre la actividad selectiva de la percepcion, se infiere que

A) el factor estadistico es importante para destacar elementos.
B) solo enfoca elementos linglisticos, mas no los desenfoca.
C) soslaya la actividad memoristica en diferentes situaciones.
D) se presenta en el plano linglistico, pero no en otros planos.
E) es un proceso cognitivo insustancial en la esfera humano.

Solucién:
La actividad selectiva depende de las frecuencias de los elementos percibidos; en efecto, se
infiere que la estadistica numérica sera importante para realzar elementos.

Rpta: A
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5.  Siun hablante del espariol llegase por primera vez a una comunidad de habla francesa

A) mediante su percepcion podria reorganizar el sistema linguistico del francés.
B) no podria comunicarse de forma adecuada por su impericia con el francés.
C) la percepcion lingliistica de ese hablante empezaria a tener un rol activo.
D) su percepcién haria que empiece a soslayar todos los elementos del francés.
E) desarrollaria una nueva forma de variacion lingiiistica entre dos lenguas.

Solucion:
La percepcion lingiiistica se presenta muy activa en los contextos migratorios. Dicho contexto
sociolingUistico estimula la percepcion linglistica de los hablantes.

Rpta: C

SECCION B
TEXTO 1

Se entiende por Big Data a los conjuntos de datos y a sus posibles combinaciones
caracterizados por poseer un tamafio (volumen), una complejidad (variabilidad) y una
velocidad de crecimiento (velocidad) que dificultan su captura, su gestién, su procesamiento
0 su analisis mediante tecnologias y herramientas usuales, como las bases de datos
relacionales, las estadisticas convencionales o los paquetes de visualizacion, dentro del
tiempo necesario para que sean Utiles. La Big Data es Util en el ambito corporativo porque
proporciona respuestas a muchas preguntas que las empresas a veces ni siquiera se
plantean. En oiras palabras, proporciona un punto de referencia clave para comprender
situaciones complejas en diferentes instancias y segun condiciones particulares. A partir de
la cantidad de informacidn disponible, los datos pueden ser moldeados o probados de
cualquier manera que la empresa considere adecuada y segun las prioridades de esta. De
ese modo, las organizaciones son capaces de rastrear los problemas de una forma mas
comprensible y disponen de datos pertinentes para plantear estrategias de solucion.

La recopilacion de importantes cantidades de datos y la busqueda de tendencias dentro
de ellos permiten que las empresas se decidan mucho mas rapidamente y de manera
eficiente al reducir las posibles complicaciones en escenarios diversos. También les permite
eliminar las areas conflictivas antes de que los problemas inscritos en ellas acaben con sus
beneficios o su reputacion. El analisis de Big Data ayuda a las organizaciones a aprovechar
los datos disponibles y utilizarlos para identificar nuevas oportunidades. Eso, a su vez,
conduce idealmente a movimientos de negocios mas inteligentes, operaciones mas
eficientes, mayores ganancias y clientes mas satisfechos. Las empresas con mas éxito
aprovechan la Big Data para conseguir valor de las siguientes formas: reducen sus costes
de produccion, disminuyen su tiempo de toma decisiones, y generan nuevos productos y
servicios de forma eficiente.
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Gestion del Big Data
impulsado por una necesidad de conocimiento
del negocio en tiempo real y decisiones mas

rapidas.
P 22,5%

Redisenar y optimizar proce-
sos para reflejar los cambios

Tomar mejores de las operaciones de negocio

decisiones de ne-
gocio mas rapido

. Ganar visibilidad
de su negocio
en tiempo real

Sequir los comentarios
en las redes sociales

41

21,7%

Identificar cambios en el
comportamiento del cliente

Fuente: Software AG

Powerdata. (2022). «Big Data: ;En qué consiste? Su importancia, desafios y gobernabilidad». Powerdata.
Recuperado de https://www.powerdata.es/big-data.

1. Medularmente, se puede afirmar que el texto mixto

senala que la busqueda de informacion en tiempo real es central para el Big Data.
considera que el Big Data incluye un banco de datos que proporciona conocimiento.

postula que el Big Data es util en el ambito empresarial por su gestion informativa.

A)
B)
C) brinda informacion general sobre la definicion, la utilidad y la gestién del Big Data.
D)
E)

resefa como el analisis de Big Data ayuda a las empresas a aprovechar sus datos.

Solucion:

La lectura presenta informacion sobre la definicion y la utilidad del Big Data, mientras
que el gréfico describe de forma sucinta los usos mas comunes de esta fuente.

Rpta.: C
2. Dentro de la logica textual, el termino RASTREAR connota
A) identificacion. B) inquisicién. C) reiteracion.,
D) persecucion. E) exploracion.
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Solucion:
El término «rastrear» alude al proceso de reconocer los problemas de manera mas
acertada. En tal sentido, esa palabra connota «identificacion».

Rpta.: A

3. Con respecto de la gestion del Big Data, segln la informacion del grafico, no es valido
afirmar que se desentiende del contacto con los clientes, ya que

A) contribuye a redisefiar y optimizar las operaciones de negocio.
B) sirve para ayudar a registrar cambios en su comportamiento.
C) se enfoca en ganar la visibilidad de un negocio en tiempo real.
D) repotencia la toma rapida de mejores decisiones de negocio.
E) desestima los comentarios de estos en ciertas redes sociales.

Solucion:
Segun el grafico, la gestion del Big Data se puede utilizar para «identificar cambios en
el comportamiento del cliente», razon por la cual no es cierto que se desentienda del
contacto con este.

Rpta.: B

4. De lalectura se infiere que la utilidad del Big Data

A) radica mas en su capacidad de esclarecimiento que en la cantidad de informacidn
que brinda.

B) permite anular zonas problematicas especificas vinculadas al manejo de bases
relacionales.

C) es el resultado de la resolucion de preguntas que las compafiias se plantean
previamente.

D) destaca principalmente en empresas de envergadura media que atraviesan algun
tipo de crisis.

E) incluye la posibilidad de procesar informacién con base en ciertas tecnologias
habituales.

Solucidn:

Se indica que la utilidad fundamental del Big Data radica en la posibilidad de «buscar

tendencias» dentro de las ingentes cantidades de datos que gestiona. En tal sentido,

se puede afirmar que su capacidad de esclarecimiento es el fundamento de su utilidad.
Rpta.: A

5. Silas respuestas que ofrece el analisis del Big Data fueran redundantes con respecto
del funcionamiento de las compafiias,

A) renunciar al uso de tecnologias informaticas seria una alternativa en los negocios.
B) los directivos de estas se enfocarian en aprovechar esta tecnologia de otra manera.
C) aumentaria la demanda de la recopilacion de datos dentro del ambito institucional.
D) su aporte en el proceso de perfeccionamiento empresarial dejaria de ser relevante.
E) el incremento de conocimiento en tiempo real distaria de ser un asunto de interés.
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Solucion:
Segun la lectura, finalmente, el mayor impacto del analisis del Big Data se manifiesta
en el proceso de mejoramiento de la empresa en distintas areas. Por tal razon, si la
informacion obtenida alli careciera de interés, probablemente el analisis del Big Data
perderia relevancia.

Rpta.: D

TEXTO 2

Cuando Vasco da Gama llegd a la costa malabar en 1498 con cuatro pequefias
embarcaciones, estaba, como se acostumbra a decir, «en busca de cristianos y especias».
El segundo de esos motivos, hoy en dia, parece una obviedad por todo lo que se sabe sobre
la importancia del comercio en la busqueda que los europeos hacian de rutas maritimas y
nuevos continentes durante la llamada «era de los descubrimientos». De hecho, en los
primeros anos del siglo XVI, después de la apertura de la ruta del cabo de Buena Esperanza
hacia Asia, la composicion de las cargas de regreso a Lisboa muestra el aplastante
predominio de articulos como la pimienta, el jengibre, la canela y el clavo, aun cuando esta
composicion cambiaria radicalmente muy poco después.

Sin embargo, en lo que respecta al otro objetivo de la visita, se puede muy bien
preguntar por qué alguien enfrentaria el riesgo de navegar por peligrosos mares no
cartografiados para buscar cristianos en India. Cabe aqui recordar el mundo ideologico en
que habitaban hombres como Da Gama. La percepcion contemporanea, que vincula la
expansion europea con una actividad economica racional y con un gobierno moderno, suele
ignorar el hecho de que esa conexion solo aparecio gradualmente a lo largo de quinientos
afios, y que no se aplica a la primera parte de este periodo de la misma forma en que se
podria aplicar a la ultima. Un elemento central para explicar las expediciones portuguesas a
India son las leyendas y rumores acerca de un cierto Arcipreste Juan, gobernante cristiano
gue presuntamente viviria en algun lugar del Oriente, del cual se decia que estaba avido de
unir sus fuerzas con los reyes de Europa en su cruzada contra el islam. En una atmosfera
cargada con el recuerdo de la reciente «reconquista» de la peninsula ibérica de manos de
los llamados «moros», ¥y en una situacion estratégica en la que los gobernantes y mercaderes
musulmanes establecidos a lo largo de las costas de Africa, Arabia y Persia eran percibidos
como los principales obstaculos para la expansion europea en el océano Indico, resulta
comprensible que la busqueda de un aliado cristiano en Oriente fuera tan apremiante para
los grupos dominantes en Lisboa.

Chatterjee, P. (2008). «Quinientos afios de amor y miedo». La nacion en tiempo heterogéneo y otros estudios
subalternos. Buenos Aires: Siglo XXI, 23-24.

1. Fundamentalmente, el autor sostiene que

A) el mundo ideoldgico de inicios de la Edad Moderna explica por qué los europeos
comenzaron a explorar otras rutas.

B) el factor economico fue decisivo para que los portugueses decidieran aventurarse
en los mares de Oriente medio.

C) las leyendas acerca del Arcipreste Juan, gobernante cristiano que vivia en Oriente,
fueron comunes entre los europeos.

D) el descubrimiento de nuevas rutas maritimas se entiende a partir del interés
economico de las élites lusitanas.

E) la busqueda de un rey cristiano fue una de las motivaciones que llevé a los
portugueses a llegar a la India.
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Solucidn:
El texto explica que, ademas del interés pecuniario, la busqueda de un gobernante
cristiano motivo a los portugueses a adentrarse en los mares Oriente y llegar finalmente
a la India.

Rpta.: E

2. El anténimo contextual del término AVIDO es

A) interesado. B) indiferente. C) ansioso.
D) escéptico. E) flematico.
Solucién:

En el texto, el téermino «avido» se entiende contextualmente como «interesado». Por
ello, el mejor antéonimo contextual en este caso es el término «indiferente», que alude
a la falta de interés.

Rpta.: B

3. Conrespecto de las motivaciones que llevaron a las élites portuguesas a buscar nuevas
rutas maritimas no es consistente sostener que

)
B) estan inscritas en el afan expansionista de las naciones europeas.
C) guardaban distancia de las rivalidades religiosas de ese momento.
D) estan imbricadas con factores que van mas alla de lo econémico.
E) se inspiraron en la gesta contra los moros en la peninsula ibérica.

Solucion:
Segun la lectura, las motivaciones de las élites portuguesas incluian aspectos
economicos, religiosos y politicos. Por ello, no es cierto afirmar que se distanciaron de
las confrontaciones religiosas de la época.

Rpta.: C

4. Del comercio vinculado a las nuevas rutas descubiertas por los europeos se colige que

A) sirvieron para establecer un contacto amistoso con las naciones de Oriente medio.
B) las especies quedaron relegadas con respecto de otros productos de mayor interés.
C) los marineros recibieron una formacion que se especializo en labores diplomaticas.
D) fueron utilizadas solo por los paises que las descubrieron durante quinientos afios.
E) las mercancias que se transportaban dieron paso a un desarrollo de las industrias.

Solucion:
En el texto, se indica que, si bien en un principio el comercio giré6 en torno a la
importacion de especies, con el tiempo la composicion de productos transportados
cambid «radicalmente muy poco después».

Rpta.: B
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5. Si se demostrara que las nuevas rutas comerciales Unicamente se buscaron por
razones econdmicas,

A) la lucha de reconquista en la peninsula ibérica habria durado casi cien afios mas
por la falta de apoyo de los reyes cristianos de las naciones europeas.

B) la religion musulmana se habria convertido en la predominante en la mayoria de
los paises occidentales durante la primera parte de la Edad Moderna.

C) seria probable que la expedicion de Vasco de Gama hubiera llegado a la costa
malabar muchos afios después debido a factores de indole religiosa.

D) podria afirmarse que la percepcion contempordnea sobre la expansion europea
implica una explicacién adecuada de la «era de los descubrimientos».

E) los mas relevantes hallazgos geograficos de los siglos XV y XVI se habrian gestado
con la participacion de los gobernantes y mercaderes musulmanes.

Solucion:
Se afirma en la lectura que la percepcion contemporanea ha sido el resultado de una
serie de transformaciones historicas y que, por ello, no coincide plenamente con los
procesos detras de la expansion europea. No obstante, si desde siempre, el factor
economico hubiera sido el unico en juego para explicar la busqueda de nuevas rutas,
esta percepcion supondria una explicacion valida de ese momento historico.

Rpta.: D

TEXTO 3A

El dltimo domingo se publicé el anexo del DS N°® 430-2020-EF aprobado en el 2018 por el
expresidente Martin Vizcarra. El objetivo de este decreto es permitir a la Sunat el acceso a
informacion mensual (DNI, nombre, nimero de cuenta, cddigo de cuenta interbancario (CCl),
montos y saldos, entre otros) que le permita combatir la elusion y evasion tributarias. Existen
por lo menos dos aristas por lo que la aplicacion de tal decreto seria negativo para la
ciudadania. En primer lugar, es una medida que resulta inconstitucional. Segun el abogado
Enrigue Ghersi, el Tribunal Constitucional ya ha realizado en el pasado una serie de
sentencias, la mas importante en el 2014, en que se interpreta que existe el derecho a la
intimidad financiera, como parte del derecho a la intimidad reconocido en el articulo 2 de la
Constitucion. Desde ese punto de vista, este derecho solo se puede restringir al levantar el
secreto bancario y la reserva tributaria por orden de un juez o de una comisién investigadora
del Congreso. «No puede el Poder Ejecutivo con una norma de menor jerarquia levantar el
secreto bancario de todos los peruanos», agrego Ghersi. En segundo lugar, el decreto obliga
a los bancos a revelar informacion del publico que no les pertenece. El banco es
fundamentalmente un vehiculo que les permite a las personas realizar sus transacciones; es
decir, la informacion que brindan no le pertenece a la institucion financiera. Por tanto, ejecutar
un decreto como el propuesto constituye una violacion de las libertades individuales y, en
particular, del derecho a la intimidad.

Adaptado de Labarthe, R. (2021). «; Por qué el Estado no puede y no debe violar la intimidad financiera de sus
ciudadanos?». Piensa.pe. Recuperado de https://cutt.ly/RMVz3rJ.
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TEXTO 3B

No es cierto que el Decreto Supremo 430 y sus normas vinculadas impacten negativamente
en la vida de la poblacion. Al respecto, Ledn Huayanca, abogado tributario, precisa que su
alcance no implica la violacion de la privacidad. De hecho, su aplicacion supone efectos
limitados en comparacion con el levantamiento del secreto bancario, pues este demanda
obtener mucha mas informacion, como el detalle de las operaciones, las fechas, los montos
de cada transaccion, y la identidad o cuentas de quienes participan en cada depdsito o retiro.
Huayanca sostiene que «no se va a informar todos los movimientos bancarios, solo el saldo
e intereses finales iguales o superiores a S/ 30.800». Solo en el marco de un proceso de
fiscalizacion por evasiéon ftributaria, la Sunat solicitara una autorizacién judicial en
cumplimiento con las normas del secreto bancario. Por otro lado, esta institucion ha
informado que existe un sistema cifrado de informacion financiera que se trata bajo los
estandares de confidencialidad de la Organizacién para la Cooperacion y el Desarrollo
Econdmicos (OCDE), y se cifie bajo la reserva tributaria. Existe el Servicio Seguro de
Recepcion de Informacion Financiera (SSERIF) creado para este fin, una plataforma con
codigos de seguridad que proporciona el sistema para que la empresa del sistema financiero
pueda enviar esa declaracion. Sobre este punto, el instructivo del mencionado sistema
sefiala: «La transferencia de los datos se realizara sobre una red privada que estara
disponible uUnicamente para las entidades financieras. Esta conexion entre la entidad
financiera y la Sunat es segura y los datos son cifrados para su transmision, en atencion a
estandares internacionales».

Adaptado de Salazar, E. (2021). «;Por qué los bancos compartiran con la Sunat informacion de cuentas
mayores a S/30.800?». Ojo Publico. Recuperado de https://cutt.ly/mMVcNBC.

1. Ambos textos polemizan en torno

A) a los efectos del DS 430 en el resguardo del secreto bancario personal.
B) al posible impacto negativo del Decreto Supremo 430 en la ciudadania.
C) a las consecuencias probables del caracter inconstitucional del DS 430.
D) a la pertinencia juridica de la implementacion del DS 430 y sus anexos.
E) al vinculo entre el Decreto Supremo 430 y la economia de los peruanos.

Solucidn:

Los textos A y B discuten si los efectos en la ciudadania de la aplicacion del DS 430
seran negativos o no. Es decir, ambos autores evaluan si el dispositivo legal generara
consecuencias nocivas en la poblacion. Asi, en el texto A, la aplicacion de este decreto
es una amenaza para la poblacion, mientras que en el texto B se discrepa de esa

posicion.
Rpta.: B
2. El sinénimo contextual del término LEVANTAR, que figura en el texto A, es
A) defenestrar, B) deteriorar. C) suspender.
D) eliminar. E) elevar.
Solucién:

El término «levantar» se refiere al hecho de que el secreto bancario sea dejado de lado
temporalmente. Por esa razon, se puede afirmar que el sinénimo contextual de
«levantar» es «suspender».

Rpta.: C
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3.

Ambos autores concuerdan al afirmar que el secreto bancario

A) sera resguardado por la red privada de informacion usada por la Sunat.
B) solo puede ser afectado por una disposicion que proceda del Ejecutivo.
C) se encuentra salvaguardado por un articulo de la Constitucion peruana.
D) esta siendo afectado por la implementacion del DS 430 en todo el pais.
E) constituye un atributo que puede suspenderse con un mandato judicial.

Solucion:

Tanto el texto A como el B sefialan que el secreto bancario constituye una libertad que
no puede ser constrenida salvo por una autorizacion judicial. En ese punto, ambos
autores concuerdan.

Rpta.: E

En la segunda parte del texto B, el autor sugiere que la aplicacion del DS 430 no pone
en riesgo a la ciudadania, porque

A) la Sunat se rige siempre por principios constitucionales que privilegian la integridad
de la poblacion.

B) se cuentan con protocolos que aseguran que la informacién no sera usada
inapropiadamente.

C) segun Ledén Huayanca, la aplicacion de esta norma no afecta la privacidad de
ningun peruano.

D) la data que exige la Sunat solo es utilizada para evitar la evasion o elusion tributaria
de las empresas.

E) los bancos pueden compartir la informacion que les brindan sus clientes libremente
sin incordiarlos.

Solucion:
El autor del texto B sefiala que la informacién que brinden los bancos solo circulara en
una red de uso interno entre las instituciones financieras y la Sunat. Esta conexion es
segura y posee un cifrado de la data entregada que garantiza que esta no vaya a ser
empleada con otros fines.

Rpta.: B

Dentro de la |ogica del texto A, si las normas dictadas por el Ejecutivo poseyesen un
rango superior a la carta magna,

A) resultaria plausible que los bancos controlen toda la informacion de sus clientes.
B) quedaria descartada la discusién sobre la defensa de las libertades personales.
C) el cuidado de la informacién de la poblacién dejaria de ser un asunto de interés.
D) quedarian refutadas todas las ideas expuestas por el abogado Ledén Huayanca.
E) la posicién de Ghersi sobre la inconstitucionalidad del DS 430 perderia asidero.
Solucion:
La argumentacion del abogado Enrique Ghersi se fundamenta esencialmente en el
caracter inconstitucional del DS 430: «No puede el Poder Ejecutivo con una norma de
menor jerarquia levantar el secreto bancario de todos los peruanos». Si las normas
dictadas por el Ejecutivo poseyeran un mayor rango que la Constitucion peruana, su
postura perderia asidero.

Rpta.: E
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SECCION C
PASSAGE 1

To understand the present, we must understand how it is influenced by the past. The shadows
cast by the past extend over the billions of years during which life on Earth evolved. Specific
shadows are cast by the several million years during which our ape ancestors evolved into
humans, and, much more recently, during the origin of agriculture and the rise of cities about
ten thousand years ago. Important shadows are cast by experiences that each of us
encountered since our beginning as a fertilized egg. The legacy of billions of years of
biological evolution persists in the evolutionarily conserved genes that govern the
development of all multicellular animals, but the most important time scale for understanding
the unique features of Homo sapiens is the last few million years during which time our
ancestors rapidly evolved the distinctive features that characterize our species.

Orians, G. (2018). Our Bioclogical Mind in the Modern Verbal World. En Sensory Perceptions in Language, Embodiment and
Epistemology.

1.  The topic of the reading is

A) the experiences lived and the shadows projected.

B) the present and the past in understanding the world.

C) the relevance of the past to understand Homo sapiens.
D) the shadows of the past that will continue in the future.
E) the future and biological development in the present.

Solution:
In essence, the text establishes that it is important to analyze the past to understand the
distinctive features of Homo sapiens.

Answer: C
2. Theword LEGACY denotes
A)law B)inheritance. C)evolution. D)wisdom. E)ignorance.
Solution:
The word LEGACY refers to the set of conserved genes, that is, the current biological
INHERITANCE.
Answer: B

3. Itis compatible to say about people's experiences that

)
B) can reveal interesting data to understand the present.
C) always derive dubious data for the present and future.
D) are only important if they develop from visual perception.
E) is only important if it is a cultural or social experience.

Solution:
According to the text, human experiences are important shadows, they allow us to
understand the present.

Answer: B
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4. ltis possible to infer that the biological evolution of the different speciescanbe _________.
A) past B) distorted C) confused D) known E)influenced

Solution:
The biological evolution persists in the different evolutionarily conserved genes. It is inferred
that through those it is possible to know the biological evolution of the species.

Answer: D
5. Ifit were not possible to know the implications of the last million years

A) the distinctive features of Homo sapiens could not be understood.
B) biological evolution would not develop in all the species of the world.
C) the shadows of the past would reveal many more current features.
D) evolutionarily conserved genes would be lost in all terrestrial species.
E) the shadows of the past would only allow us to understand the future.

Solution:
According to the text, the last few million years are important to understand the distinctive

features of Homo sapiens.

Answer: A
PASSAGE 2

Everyone appreciates how useful it is to have a good memory. However, fewer people
appreciate that having a good memory is not just useful — it is vital to the way we live our lives
and it is vital to our psychological functioning. Quite literally, our memory contains all that we
know. Yet, despite the vast amount of information stored, memory almost always provides
accurate and rapid access to the pertinent information we require. It is memory that tells us
who we are and what we have done, it is memory that provides us with the words and
grammar required to construct comprehensible sentences and it is memory that holds the
information that lets us recognize different types of cars, dogs, or sporting events, or make a
cup of tea or coffee. Given the essential role of memory in our lives, it is not surprising that
memory has been an active area of research in psychology since its first scientific
investigation by the German philosopher Hermann Ebbinghaus in the 1880s.

1.  What is the topic?

A) Memory and stored information.

B) The definition of human memory.
C) The functionality of human memory.
D) Memory and its role in language.
E) The good memory of some people.

Solution:
The text describes the importance and different practical uses of human memory, from
serving to create sentences to making coffee.

Answer: C
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2. What is the antonym of the word STORED?
A) lost B) collected C) corroborated D) supported E) observed.

Solution:
The word STORED refers to information that is had, therefore, the antonym is LOST.
Answer: A

3. According to the passage, in human language

A) human memory is responsible for providing a very consistent semantics.
B) human memory is what provides the lexical units to build sentences.
C) verbs can be remembered more easily than prepositions and adverbs.
D) human memory is only relevant in syntactic and semantic processes.
E) Human memory allows us to recognize cars, dogs, or sporting events.

Solution:
«it is memory that provides us with the words and grammar required to construct
comprehensible sentences».

Answer: B

4. Itis inferred that human life without memory

A) would not have developed any language or means of communication.
B) would be very difficult and complicated on a day-to-day basis.

C) would be more perfect for all people who have a bad memory.

D) is a utopia of people who do not remember where they keep their keys.
E) would be very negative for all people who have a good memory.

Solution:
Human memory is not only useful, but also vital in social and psychological behavior.
Answer: B

5. If human memory were not selective in different contexts

A) it would stop being used in different linguistic situations.
B) perception would replace it in all conceptual processes.
C) the information it would provide would not be accurate.
D) a new brain module would have to be created today.
E) everyone would think that it would be vital to daily life.

Solution:
Memory allows accurate information to be provided because it is selective. Otherwise,
the memory could not provide relevant information.

Answer: C
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Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la figura se muestra tres balanzas en equilibrio, donde los objetos idénticos tienen
pesos idénticos. ¢ Cuantas tazas son necesarias para equilibrar, en una balanza de dos
platillos, el peso de una de estas jarras?

EM

A) 5 B) 1 C)2 D) 3 E) 4
Solucion:

De la figura:

2 jarras= 3platos

3 jarras= 3 tazas + 3 platos
Reemplazando:

3 jarras= 3 tazas + 2 jarras
Luego, 1 jarra= 3 tazas.
Rpta.: D

2. Setiene 3 cajas que contienen canicas de 3 gramos cada una y una caja que contiene
canicas de 2 gramos cada una. Si cada caja contiene 100 canicas, ¢cuantas pesadas,
como minimo, se debe realizar en una balanza electrénica, para identificar la caja que
contiene las canicas de menor peso?

A) 3 B) 4 C)2 D) 1 E)5

Solucion:

Sacamos 10 canicas como sigue:
1° caja: 1
2° caja: 2
3° caja: 3
4° caja: 4
Hacemos una pesada las 10 canicas, se tiene los posibles resultados en gramos: 29,
28, 27 o 26.
Identificamos la caja con las canicas menor peso:
Si pesa 29 g, entonces esta en 1° caja.
Si pesa 28 g, entonces esta en 2° caja.
Si pesa 27 g, entonces esta en 3° caja.
Si pesa 26 g, entonces esta en 4° caja.
Rpta.: D
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3.

Alberto tiene en su tienda un saco con 46 kg de quinua, una balanza de dos platillos y
dos pesas: una de de 7kg y la otra de de 9kg. Si un cliente le pide 17 kg de quinua,
i cuantas pesadas, como minimo, tendra que realizar para atender el pedido?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E}S
Solucion:

%E'zua : Pesada 2

Setiene-"l' PN
4

46+9+7 = 62

Pesada 1
Queda:

—F

Rpta.: B

Nicolas tiene una balanza de dos platillos y solo dos pesas: una de ab kg y la otra de
cd kg, siendo ambos, nimeros primos. El realizé solo 3 pesadas. En su primera pesada,
obtuvo 4 kg de azucar. Hasta la segunda pesada logré reunir como maximo una
cantidad de azucar menor a 44 kg. ¢ Cuantos kilogramos de azucar, como maximo,
lograra reunir hasta su tercera pesada?

A) 72 B) 84 C) 106 D) 114 E) 118

Soluciodn:
En la primera pesada;: ab—cd =4 S ab=cd+ 4
En la segunda pesada, como maximo, tiene: ((cd +4) + (cd) + (4))kg
Entonces, hasta la segunda acumulé como maximo:
((cd +4)+(cd) + (4)+ 4 <44
cd < 16 = solo cumple cd = 13 = En la segunda pesada obtuvo como maximo: 34
kilos de azucar.
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S5.

En la tercera pesada, obtendra como maximo: 13 + 17 + 34 + 4 = 68 kilos
Hasta la tercera pesada, tendra como maximo: 68 + 4 + 34 =106 kilos.
Rpta: C

Una empresa tiene una maquina que produce y empaca chocolates a razon de 25
chocolates por minuto; el operario de esta maquina en un descuido comete un error por
lo cual luego de 8 minutos de funcionar la maquina, esta le asigna a un chocolate unos
gramos mas de lo normal. Si el operario cuenta con una balanza de 2 platillos, ¢ cuantas
pesadas deberia realizar, como minimo, para poder encontrar con seguridad el
chocolate que pesa mas?

A) 5 B) 6 C)4 D)7 E)8

Solucion:
Luego de 5 minutos de funcionamiento, la maquina produjo 200 chocolates en total.
Como:
3* <200 <3°
Entonces se deben realizar 5 pesadas como minimo.
Rpta.: A

Grace ha dibujado el cuadrilatero ABCD vy trazo los segmentos BD, AE y EC, formando
asi los triangulos equilateros ABC y DEC. Si AB = 6 cm, halle la longitud del segmento
EC.

B

A) 16 cm
B) 6 cm E
C)12cm
D) 4 cm
E) 8 cm

C

A D

Solucion:

1) Colocamos los datos como en la figura.
B

A
2) Los triangulos ADB y EDC son congruentes (LAL)
3) Por tanto, x=6.
Rpta.: B
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7. Enlafigura se muestra cinco circunferencias congruentes donde los puntos A, B, C, D
y E son los centros y los puntos M, N, P, Q y R son los puntos de tangencia. De acuerdo
a las alternativas, ¢ por cual de los puntos marcados debe pasar una recta que divida
en partes iguales las regiones cubiertas por los circulos dados?

Solucion:

1) Si Trazamos una recta que pase por los puntos M y D, tenemos que las regiones que
cubren los circulos que se ha dividido en dos partes iguales.

Rpta.: D

8. Enlafigura se muestra un poligono formado por 3 paralelogramos idénticos cuyos lados
miden 1 cm, ademas cada uno con angulos de 60° y 120°. Roberto tiene 8 piezas de
madera congruentes a este poligono. Si con a lo mas 8 de estas piezas, €l forma
paralelogramos, adosandolas y sin superponerlas, ;cual es la maxima cantidad de
paralelogramos no congruentes que podra formar?
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Solucidn:
Con 2 piezas se puede formar paralelogramos de 3 cm x 2 cm (angulos: 60° y 120°)

3cm

Con 4 piezas se puede formar: paralelogramo de 2 cm x 6 cm (éangulos: 60° y 120Y)
paralelogramo de 4 cm x 3 cm (angulos: 60° y 120°)

Con 6 piezas se puede formar: paralelogramo de 2 cm x 9 cm (angulos: 60° y 120°)
paralelogramo de 6 cm x 3 cm (angulos: 609 y 1209)

Con 8 piezas se puede formar: paralelogramo de 2 cm x 12 cm (dngulos: 60° y 120°)
paralelogramo de 6 cm x 4 cm (angulos: 60° y 120°)
paralelogramo de 3 cm x 8 cm (angulos: 60Y y 120%)

Numero maximo de paralelogramos no congruentes: 3+2+2+1 =8
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Miriam tiene dos billetes de 200 soles, los cuales ha cambiado en monedas de S/ 2;
lamentablemente dentro del grupo de monedas le dieron una moneda que es falsa. Si
solo cuenta con una balanza de dos platillos, ¢ cuantas pesadas, como minimo, debe
realizar para detectar la moneda falsa?

A) 2 B) 4 C) 6 D) 3 E)5

Solucidn:
Dos billetes de S/ 200 soles es equivalente a 200 monedas de S/ 2
Tenemos que 3* < 200 < 3°
= numero de pesadas es 5.
Rpta.: E

2. Carla tiene 19 pesas cuyos pesos son 19, 24g, 3 g,..., 19 g, cada uno con un peso
diferente. Nueve son de acero, nueve son de bronce y una es de oro. Si sabe que el
peso total de las pesas de acero es 90 g mas que el peso total de las pesas de bronce,
icual es el peso de la pesa de oro?

A) 10 g B)15g C)8g D)12g E)4g
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Solucion:
Tenemos i pesa de oro
9 pesas de bronce 9 pesas de acero
Peso X g. Peso: (x+9{}) g.
o c""t
{
ﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬁ%ﬁﬁﬁﬁﬁ"
Peso minimo  1+2+3+...+9 Peso maximo 19+18+17+...+11
" 9x10 - o 19+11
Peso minimo = TR 45 Peso maximo = [ }9 135
Luego:
Peso xg. Pesao: (x+90}g
e eI
- . - .
Fesominiine = g:‘m — 45 Peso maximo = |r L ”JQ 135
Peso bronce =45 Peso acero =135

Peso bronce + 80 <135

Peso bronce < 45

Entonces, Peso bronce = 45
Peso acero= 135

.. Pesadeoro=10 a.
Rpta.: A

3. Unvendedor de abarrotes dispone de una balanza de dos platillos y tres pesas, cuyos
pesos, en gramos, estan en la relacién de 1, 2 y 3. Si con tres pesadas pudo pesar 294

g de azucar, como maximo, ;cual es la diferencia positiva entre las pesas de mayor y
de menor peso?

A) 14 B) 12 C)18 D) 13 E) 11

Solucion:
Los pesos de las pesas: k, 2k y 3k

Primera pesada: k+2k+3k=(6k) [se obtiene 6k g de azucar]
Segunda pesada: k+2k+3k+(6k)=(12k) [se obtiene 12k g de azucar]
Tercera pesada: k+2k+3k+(6k)+(12k)=(24k) [se obtiene 24k g de azlcar]

Luego, se puede obtener como maximo: 42k g.
Por dato: 42k=294, entonces: k=7

Luego, los pesos de las pesas pedidas seran: 2k=14 ¢

Rpta.: A
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4.

Un comerciante de abarrotes, para vender sus productos, solo dispone de una balanza
de dos platillos y de tres pesas, una de 5 kg, otra de 3 kg y la otra de 1 kg. Si tiene un
saco que contiene 100 kg de azucar, jcuantas pesadas, como minimo, debe de realizar,
para atender un pedido de 22 kg de azucar?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5

Solucién:

Primera pesada se toma el saco con 100 kg, las pesas de 5 kg y 1 kg, se lleva a la balanza de
dos platillos:

Pesa(5 kg) + bolsa de azucar(48 kg) = Pesa(1 kg) + bolsa de azticar(52 kg)

Segunda pesada se toma la bolsa con 52 kg, las pesas de 5 kg y 3 kg, se lleva a la balanza
de dos platillos:
Pesa(5 kg) + Pesa(3 kg) + bolsa de azucar(22 kg) = bolsa de aztcar(30 kg)

Por lo tanto, como minimo 2 pesadas para obtener 22 kg de azucar.
Rpta.: B

Hay que distribuir 2 kg de azucar en paquetes de 200 gramos. Solo se dispone de una
pesa de 500 gramos, de un martillo, que pesa 900 g y de una balanza de dos platillos.
¢ Cuantas pesadas, como minimo, se necesitan para conseguir los 10 paquetes de
200 g, utilizando unicamente esta pesa y el martillo?

A) 4 B) 5 C)9 D) 7 E) 8

Solucioén:

El orden en que deben hacerse las pesadas es el que sigue. Primero se pone en un
platillo el martillo y en el otro, la pesa y la cantidad de azucar molida necesaria para
que la balanza esté en equilibrio. Esta claro que el azucar echado en este platillo
pesara 900 - 500 = 400 g. Esta misma operacidon se repite tres veces mas. El azucar
restante pesara 2000 - (4 X 400) = 400 g.

Ahora no queda mas que dividir en dos partes iguales cada uno de los cinco
paquetes de 400 gramos asi obtenidos. Esto puede hacerse facilmente sin pesas: se
va echando el contenido del paquete de 400 gramos en dos paquetes colocados en
los platillos de la balanza, hasta que esta queda en equilibrio.

Rpta.: C

Miguel tiene una hoja de papel rectangular ABCD de dos colores, blanco por una cara
y negra por la otra; €l dobla esta hoja por una de sus diagonales tal como se muestra
en la figura. Si el perimetro de la hoja antes de ser doblada era 224 cm, ;cual es el
perimetro de |la hoja luego de ser dobladg?

Cc
A) 200 cm B) 240 cm C) 224 cm D) 204 cm E) 242 cm
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Solucidn:
e

o A(ABR) = A(CRD) ...........ALA NS
e Sean“a”y “b" los lados de la hoja: 2(a + b) = ~ \e h“x\&{?g

224 - (a+b)=112..(D) 48cm| Yo b 8
e ademas: a® + b* =807 ...(II) resolviendo (1) Y g H.\\\\x

(I): a=48cmyb = 64cm Al :.::n‘ . Shem -
¢ Por lo tanto, el perimetro de la figura obtenida - >

es: 2(48+14) +80 = 204 cm ? ad ©

c
Rpta.: D

7. Yaritza tiene 5 fichas circulares congruentes de 0,5 cm de espesor. Ella ha colocado
las fichas sobre una mesa, sin traslaparse, atandolas con una cuerda, como se muestra
en la figura. Sila cuerda colocada mide 15(5 + ) cm, como minimo, determine la altura
del trapecio que se forma al unir los centros de las fichas A, B, Cy E.

A) 0,5v3 cm
Cuerda
B) 7,5v/3 cm
C) 5,5v3 cm

D) 3,5v3 cm

E)1,5v3 cm
Solucién:
Realizamos algunos trazos como en la figura.
Long.,in. = 10r + 2rm

- 15(54+m) =10r+ 2rm

o i A

Luego, h = 7,5v3 cm

atbtc+d=2rn Rpta.: B
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8. Enla Figura 1 se muestra un tablero que esta formado por 45 cuadrados de 1 cm de
longitud y en la figura 2 una ficha que esta formada por 7 cuadrados de 1 cm de longitud.
¢ Cuantas fichas como la figura 2 se pueden colocar sobre la figura 1, como maximo,

sin traslapar ni salirse de los bordes?

1cm

A) 6 tem 1 cm

1cm

E) 4 FIGURA 1 FIGURA 2
Solucion:

En la figura se muestran las 6 fichas que como maximo se pueden colocar.

FIGURA 1

Rpta.: A

Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Marco invirtio su capital en cuatro negocios en partes iguales y a tasas de interés simple
del 2% mensual, 5% bimestral, 6% cuatrimestral y 7% trimestral respectivamente. Si
luego de dos anos obtuvo una ganancia total de S/ 30 000, ¢ cual fue el capital inicial,
en soles, de Marco?

A) 15 000 B) 8000 C) 12 000 D) 3000 E) 16 000
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Solucion:
Capital inicial= 4C
IZII+!2+13+!4
30 {)(]'C' — Cx24x%2 Cx30x2 Cx18x2 Cx28x2

100 100 100 100
3 000 000 = 48C + 60C + 36C + 56C

3000000 = 200C
15000 =C
Rpta.: A

2. El transportista Alfredo vendié su mototaxi con una ganancia de 900 dolares y el total
del dinero obtenido por la venta, lo deposité en cierta entidad financiera que ofrece una
tasa de interés simple del 30% semestral. Después de un afio y medio, retird el monto
obtenido para comprar una laptop para las clases virtuales de su hija que le costo el
14% del monto retirado. Si le sobro 3431,4 dolares, ;cual fue el precio de costo del
mototaxi de Alfredo?

A) 2100 B) 1200 C) 2010 D) 1020 E) 1800
Solucion:

Sea P: precio de costo del mototaxi
Capital: € = P + 900
Tasa de interés: r = 30% semestral= 60% anual

Monto: M = C(1 + %)
100

Luego, M = (P + 900)(1 +
Por dato:
Gasta = 14%M = Queda = 86%M = 34314
= 86%[190%(P + 900)] = 3431,4

P=1200

60(1.5)
100

) = M = 190%(P + 900)

Rpta.: B

3. Valentina invierte cierta cantidad de dinero en una cooperativa donde pagan una tasa
de interés simple del 10% trimestral. ; Dentro de cuantos meses el interés obtenido sera
equivalente al 40% del monto?

A) 15 B) 20 C) 28 D) 24 E) 30
Solucion:
Sea Capital:C ; r=10% trim.= 40% anual ; tmeses
[ =40%M - L—Ea I =2k M = 5k
j— n M — 5 — 3 —

M=C+1 - C=3k
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Corit (3k)(40)t
— — —
1200 1200

| t = 20 meses.

Rpta.: B

4. Augusto presta dos capitales que suman S/ 60 000, los cuales le produciran intereses
anuales de S/ 3200 y S/ 800 respectivamente. Si las tasas de interés simple anual son
diferentes y suman 12%, ¢;cual es la razon entre el menor y el mayor capital?

A) 2/3 B) 1/2 C) 1/3 D) 2/5 E) 1/4

Solucidn:
Sea A y B los dos capitales de Augusto.

Por dato del problema tenemos que
A+ B=60000.. ()
Seanr,% y r;% las tasas a las que fueron prestadas, entonces
y+r2=12% ... (Il)
Sabemos que

_Anl _ 320000
L="02=3200= A==l
y
L, =221 = goo = B =222 (v)
100 Ty
De (1) y (Il) tenemos que
A+ B =60000
320000 80000 _
= P 60 000
16 4
no 1

Ahora usamos r, +r, = 12, y llegamos a la ecuacion cuadratica r;?2 = 16.r, + 64 =0
Cuya solucion es r, = 8.
Entonces r, = 4. Por lo tanto,

A =320000/8 = 40000

B =80 000/4 =20 000

Piden,
20000 1

T 20000 2

B
A
Rpta.: B

5. Eduardo vendio su auto y el dinero obtenido lo guardé en una caja municipal a una tasa
de interés simple del 5% anual. Si al cabo de tres afios obtuvo un monto de 31 740
soles, ¢;cual fue el precio de venta del auto?

A) 27 600 B) 26 850 C) 30 000 D) 28 000 E) 26 350
Solucion:

Los datos: r = 5% anual, t=3afios, M = 31740

Como
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M=C+1
31740 = C Epaad
=T 00
31740 = C + E
20
C =27600
Rpta.: A
6. Samir, quien debe S/ 3600 pagadera dentro de 7 meses, se libera pagando S/

1851 al contado y suscribiendo dos pagarés, el primero de S/ 864 pagadero en 5 meses
y el otro pagable en un ano con una tasa de descuento comercial de 5% anual. ;Cual
es el valor nominal del ultimo pagaré?

A) 840 B) 860 C) 820 D) 835 E) 875

Solucion:
Por dato, V, = 1851 + V,,; + V,,

3600x7 X5

Ademas V, = 3600 — = 3600 — 105 = 3495

3495 = 1851 + V,, + V,,
Va'_l + V(IZ — 164’4‘

V.., =864(1 >(5) = 846
at.™ ( 1200)_

Vs =798=Vn(1—%)=ﬂf’ﬂ — 840

Rpta.: A

7. Javier firmo una letra de S/16 000 pagadera en un afio y medio, pero a los 8 meses la
canceld. Si hubiera cancelado 3 meses antes ahorraria S/ 420 mas que si la pagaba 3

meses después, ¢ cuantos soles pago por la letra?
A) 15 300 B) 15 440 C) 15 200 D) 15510 E) 15 400

Solucion:
D, — D, = 420

16 000.7.13 16 000.7.7 21
— =4 entonces r% = —90
1200 1200 20 /D 4 /b
21

V, = 16000 (1 —T'“’) = 15300

1200

Rpta.: A
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8.

Luego de que cierta universidad hiciera una convocatoria para seleccionar a un
proveedor de articulos de escritorio, se presentaron dos. El primer proveedor pide un
adelanto de 95 750 soles y por el resto dos cuotas semestrales de 15000 soles
cada una; el segundo pide un adelanto de 65 500 soles y por el resto cuatro cuotas
trimestrales de 20 000 soles cada una, con tasas de descuento de 2,5% mensual. Sila
universidad decidié pagar al contado y la menor cantidad posible, ¢cuanto ahorré la
universidad con esta decision?

A) 11 500 B) 10 500 C) 12 000 D) 11 000 E) 12 400

Solucioén:
15000 x2,5x12 %6
15000 — 1200 = 12¢50 YeeaE0
15000 15000 % 2.5 X12x1 — 10500 23250 119000
100 A
20000 x25x12x(3+6+9+12) +65500
4 x 20000 — = 65000 ——— 130500

1200

Ahorro = 130500 — 119000 = 11500
Rpta.: A

Berenice, al no contar con el dinero suficiente para la compra de una camara fotografica,
decide dar una cuota inicial y, por el saldo restante, firmd solo una letra. Si la letra es
cancelada el 22 de mayo o el 13 de julio del 2023, los descuentos comerciales estarian
en la relacion de 30 a 17, ;cudl es la fecha de vencimiento de la letra?

A) 18 setiembre B) 19 setiembre C) 16 setiembre
D) 17 setiembre E) 20 setiembre
Solucién:

Sea t : # de dias que deben transcurrir del 22 de mayo a la fecha de vencimiento.

Del 22 de mayo al 13 de julio han transcurrido= 9 dias + 30 dias + 13 dias = 52 dias

Mayo Junio Julio
Vn!_r',t
T - Do 30, St _ 3 gp0q;
enemaos: —’5'"' —'1—7' VR ritesey — 15 = 1as.

Cq 36 000

Fecha de vencimiento: 22 de mayo + 120 dias
= 22 de mayo + 9 dias + 30 dias + 31 dias + 31 dias + 19 dias
Mayo Junio Julio Agosto Setiembre

-.la fecha de vencimiento es 19 de setiembre

Rpta.: B
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10. Artemisa tiene una letra de S/ 4000 a pagar dentro de 10 meses, pero se libera de dicha
deuda pagando S/ 500 al contado y firmando dos letras; la primera de S/ 1000 que
vence dentro de 6 meses vy la otra cuyo vencimiento es dentro de 4 meses. Si todas las
letras tienen una misma tasa mensual de descuento del 5%, ¢ cual es el valor nominal
en soles de la letra que vence dentro de 4 meses?

A) 1525 B) 1860 C) 1800 D) 1350 E) 1000
Solucion:
De los datos
4000 [1 - 6“““)] — 500 + 1000 [1 - 5“(5’] +Vn [1 i)
1200
Vn = 1000

Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Kyrlan deposita su dinero en una financiera que ofrece una tasa de interés simple del
3% trimestral. Si al cabo de cierto tiempo obtiene una ganancia que es la cuarta parte
de su capital, ¢ cuantos meses estuvo depositado su dinero?

A) 25 B) 40 C) 45 D) 30 E) 20

Solucion:
Capital: €, Tasa: 3% trimestral = 12% anual

C.12.t 1. G e
— i M W =
1200 4 100 s

Rpta.: A

2. Homero invierte todo su capital en tres financieras; en la primera invirtié 8500 soles; en
la segunda, 9500 soles y en la tercera, 12 000 soles, siendo las tasas de interés simple
de las dos primeras inversiones del 3% trimestral y del 5% semestral respectivamente.
Si la utilidad total anual fue de 3050 soles, ;a qué tasa de interés simple cuatrimestral
estuvo impuesta la tercera inversion?

A) 5% B) 3% C) 4% D) 6% E) 7%

Solucion:
J'l + 1’2 + !3 — 3{]5{)

8500.12.1 9500.10.1 12000.7.1

100 l 100 ¥ 100
3050 = 1020 + 950 + 120r

= 1 = 9% anual = 3% cuatrimestral

= 3050

Clave: B
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3. Las amigas Rosario y Edith calculan el interés que genera un capital impuesto a una
tasa del 2% semestral durante 146 dias. Si en el célculo del interés, solo una de ellas

utilizé el aflo comun y los resultados que obtuvieron se diferencian en 2 soles, ;cual es
el capital?

A) 8200 B) 7500 C) 8600 D) 9000 E) 9500

Solucion:

Capital: C, r = 2% semestral = 4% anual, t = 146 dias

Supongamos que Rosario trabajé con afio comercial y Edith con afio comun
- €.4146 C.4146 6.4.146( 1 1 )

2= b= = 50 T 36500 100 \360 365
- € = 9000

Rpta.: D

4. Alicia prestdé un capital al 37% anual de interés simple, pero si hubiera prestado dicho
capital por tres afios mas a la misma tasa de interés, el beneficio hubiera sido 250% del
anterior. ¢ Por cuantos afios presté Alicia su capital?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)a

Solucién:
Sea C: el capital prestado por Alicia, en t afios
Por dato tasa de interés simple r = 37% anual
Si el tiempo hubiera sido t + 3 afos:
'Isupuesta = 250%1;cq
€.37.(t+3) 250 (C.37.t)

100 100\ 100

t+?—5t
S

2t + 6 =5t
t = 2 anos

Rpta.: B

5.  Arturo, luego de recibir el monto por haber invertido su capital durante 22 meses, se da
cuenta que esta cantidad es a la cantidad invertida como 83 es a 50. ;A qué tasa de
interés simple mensual fue impuesto el capital de Arturo?

A) 3 % B) 4 % C) 5,5 % D)2,5% E) 4,5 %

Solucion:

Sea C el capital impuesto por Arturo a una tasa de interés simple r% anual

83

Id M
Por dato: t = 22 meses, ademas e

C.r.22
:>33(7=501:33C=50( )

1200
entonces

r = 36% anual
Por lo tanto, el capital de Arturo fue impuesto a una tasa de 3% mensual.
Rpta.:A
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6.

Mathias, para ver la proxima edicion de la Copa Libertadores se compra un televisor de
65" cuyo valor al contado es S/ 2400. Para realizar esta compra, paga S/ 1284 como
cuota inicial y firma seis letras mensuales de igual valor nominal. Sila tasa de descuento
comercial es del 2% mensual, ;cual es el valor nominal de cada letra?

A) 280 B) 186 C) 220 D) 250 E) 200

Solucion:
r%=2% mensual=24% anual; cuota inicial=S/ 1 284, precio al contado=S/ 2 400
Precio al contado= Cuota inicial +Va; + Va, + -+ Va,
2400=1284+ (Vn—Dy) + (Vn—D,) + -+ (Vn — D)
1116 = 6Vn— (Dy + Dy + =+ + Dg)
A— Vn.24.1 N Vn.24.2 . Vn.24.6
= 6Vn —( 1200 " 1200 1200

—os Vn(liE 243 + 44 5 +6)

Vn = 200

)

1116 = 6Vn —

Rpta.: E

Mario tiene una deuda de S/ 4 200 que debe pagar dentro de 120 dias, sujeta una tasa
de descuento comercial del 30% anual. Si esta deuda la cambia por una letra de S/ 4
000 sujeta a la misma tasa de descuento, ;dentro de cuantos dias vencera esta ultima
letra?

A) 75 B) 50 C) 45 D) 66 E) 55

Solucidn:
Como los valores actuales son iguales
V, = 4200 — D, = 4000 - D, — D,—D, =200
4200.120.30 4000.t.30
= — - t=66
36000 36000

Vence a los 66 dias.
Rpta.: D

Fatima, para la compra de una laptop, firma dos letras, una de 900 soles que vence
dentro de 3 meses y la otra de 1320 soles que vence dentro de 5 meses, con tasas de
descuento del 6% trimestral y 10% semestral respectivamente. ;Cual es el precio, al
contado, de la laptop?

A) 2056 B) 2150 C) 2080 D) 1860 E) 1956

Solucién:
r; = 6% trimestral, 1, = 5% cuatrimestral
V.. =900, V,,=1320

V.=V, +V —900(1 2'3)+1320(1 20'5)
S S 100 1200

- 1, =846+ 1210 = 2056
Rpta.: A
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9. Efrain compra un televisor pagando una cuota inicial de 1510 soles y firma dos letras
mensuales de igual valor, ambas con una tasa de descuento del 2% trimestral. Si el
precio al contado del televisor es de 2500 soles, ;cual es la deuda total de Efrain?

A) 900 B) 850 C) 650 D) 1000 E) 500
Solucion:

r = 2% trimestral = 8% anual
Vii = Ve = 1,
Contado = cuota inicial + V4 + Vs

2500 = 1510+ V, (1 o2 )+v (1 - )
N L 1200 & 1200

- V, =500
Entonces la deuda es 2V, = 1000 soles
Rpta.: D

10. Julian firma una letra por 10 000 soles, sujeta a una tasa de descuento comercial del
3,75 % trimestral. Si la cantidad de dinero que pagaria hoy al cancelar la deuda, con la
cantidad que tendria que cancelar la deuda dentro de 6 meses, suman 12 000 soles,
¢al cabo de cuantos meses vence dicha letra?

A) 35 B) 40 C) 45 D) 30 E) 25
Solucion:
3,75% trimestral = 15% anual

V, = 10000, V,, + V,; = 1500
12000 = (Vﬂ_z = Dz) + (Vn]_ = Dl)
12000 = 100001( 1 15¢ — 6) 100001 1 L
A ( 1200 )+ ( 1200)

— t = 35 meses
Rpta.: A
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Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la figura se muestra un proyecto de una pantalla de lampara hecha con alambre y
esta formada pentagonos regulares. Si la arista debe medir 10 cm, halle la cantidad de
alambre necesario para formar la estructura de la pantalla.

Solucidn:

e Lalampara esta conformada por:
12 pentagonos regulares
C =12 caras

. oa- (1206
2

= 30 aristas

e Cantidad de alambre
= x = (aristas)(10)

. x = (30)(10) = 300 cm
Rpta.: D

2. En la figura se muestra una urna que tiene la forma de un prisma hexagonal regular
echa de vidrio. Si el perimetro de la base y su arista lateral mide 120 cm cada uno.
Debido a la trasparencia de la urna es forrarlo completamente con papel. Halle el area
minima del papel empleado.

A) 1200(12 ++/3) cm?
B) 600(10 + 2/3) cm?
C) 800(12 +2+/3) cm?
D) 1200(8 ++/3) cm?

E) 1200010 ++/3) cm?
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Solucioén:
e Dato:
2pascoer = AA'= 120

e AL=120(120) = 14 400

. B 6(201‘@) - 60043

Ar= AL+ 2(As)

— At = 14 400 + 12003
~ AT=1200(12 + «/3) cm?.
Rpta.: A

3. Una empresa de marketing desea construir una caja para un perfume de edicion
limitada que desea promocionar al mercado, dicha caja debe tener la forma de un
prisma recto y que su base ABCD sea inscriptible a una circunferencia. Si
AB = AD = 12 cm, ABD es un triangulo equilatero, BC = CD y AE = 10 c¢m, halle el
volumen de la caja.

A) 480+/3 cm?
B) 480 cm®

C) 360+/3 cm?

D) 320+/3 cm?
E) 320 cm?

Solucion:
e Deldato: AE =10
=h=10

e Del gréfico:

Abase = Agap + Agco

12243 (12)(243)
4 74

—3 Abase =

= Abase= 48\/§ cm?

» Verisma = Ag(h)
— Verisma = (48+/3)(10)

. VPRISMA = 480~/§ cm?

Rpta: A
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4. Victor desea ordenar su biblioteca, para ello se le ocurre construir una caja donde podra
poner algunos de sus libros, pero solo cuenta con un pedazo de carton de forma
rectangular, como se muestra en la figura, al cual realizé cortes en las esquinas de
forma de cuadrados de lado x, la caja debe tener una altura x. Si el volumen es 67 500
cm?, ademas 20A, 4A y 5A representan areas de sus respectivas regiones, halle x.

A) 12 cm SA
B) 30 cm
C)25¢m
D) 15¢cm o A
E) 20 cm

Solucion: X

e Dato:
V = 67 500 = (20A)(x)

e yx=4A ... (1)
zx=5A ... (2) 5A X
zy=20A ..(3) S je—
(1.(2) A
= X%yz = 20A? ...(4)

(3) en (4)

= A =x°

20A

o V=67 500 = (20x9)(x)
— x3= 3375

S X=15¢cm
Rpta: D

5. En la figura se tiene una caja de zapato (paralelepipedo rectangular). Si una hormiga
se traslada del vertice A al vértice B, halle la minima distancia que recorre, siempre por
las caras.

50 cm
C) 60 cm
D) 70 cm
E) 80 cm

A) 40 cm
B)
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Solucion: B,

e El recorrido minimo de la hormiga se
obtendra, al desdoblar la tapa para que los
puntos A y B1 sean coplanares.

e La distancia minima entre dos puntos de un
plano es una linea recta.

ANACB: Teorema de Pitagoras
= 302 + 40?2 = x?

S X =50cm.

30 C
Rpta.: B
Un tanque de gasolina tiene la forma de un paralelepipedo rectangular. Si las caras que

se observan frontal, lateral y superior tienen areas de 20m?, 12 m? y
15 m?respetivamente, halle su capacidad.

A) 540001t  B)45000f  C)60000It D) 640001t  E) 66000 It

Solucidn: Vista superior

De la figura
A1 = y.z = 20 (area frontal)

Az = x.y = 12 (drea lateral)
Az = x.z = 15 (4rea superior) X 12 ¢'_]

Multiplicando g A 20y
(A1)( A2)( A3) = (x y 2)2 .
— (A1)(A2)(A3) = (12)(15)(20) Vista’\ft"/o -
= (xy 2)?=(12)(15)(20) ... (1)

Vista lateral

Vparalelepfpedo = XYL (2 )

(2) en (1)
V2 = (12) (15) (20)
=V = 60 m?, sabemos que: Tm?3 = 1000 It

-~V =60000 It
Rpta: C
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fi

En la figura, se muestra un tronco de prisma regular y ABCD es un cuadrado.
Si AE = 642 m, halle el volumen del tronco.

Solucion:
e« V=7

e NADE:

= a2 =62

a==6

. VF{eZ@][mem]

4 3

= Vx = (9\5)[132]

. Vx = 3643m?
Rpta.: D

En un tronco de prisma oblicuo cuya superficie lateral tiene un area de 28 m? y su
seccion recta es una region triangular equilatera de area 124/3 m2, halle su volumen.

A) 25 m? B) 28 m3 C) 30 m? D) 32 m? E) 36 m?

Solucion:
e Dato: AsL = 28

[a+c] (a+b} (b+c]

—=| —— |N+| —— [n+]| —— |Nn=28

Z 2 2
=n(a@a+b+c)=28

° Dato:Asn=12\/§

7
ﬂ"ﬁ:mﬁ

4
=>n=4~/§

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pdg. 40



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

o  Vx=Asr (
= V= (12\/5)(%]

= Vy= (1 2@)['%)

a+b+c)

s Vx=28 m?3
Rpta.: B

9. Dos amigos realizan disparos a un hexaedro regular ABCD — EFGH, el proyectil P1
atraviesa por los centros de las caras ABCD y ADHE, el proyectil P2 también logra pasar
por los centros de las caras DCGH y EFGH. Halle el angulo que determinan las

trayectorias MN y TQ.
A) 30° 4

B) 37° A ? r:‘Ir D F'z
&
C) 45° f T/

N{
D) 53 ........ .
e ¥ G
e a
E) 60° € i
Solucion:
e XxX=7 b C
P CAEA v : M

e Trazamos: EB, BD y ED A g D

— Se observa: AEBD es equilatero. ’ f‘

A :
— mBED = 60° bk
il T

e Seobserva que: ‘N o

DE//TQ y BE/MN i A

A A 5 I ..
— X = mMMND = mBED P o G
Gt Q

- X =60°
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10. Enla figura se muestra un octaedro regular P — ABCD — Q, se observa que My N son
puntos medios de AB y MN respectivamente. Si AD = 2 m, halle MN.

A)\/_m
B) 243 m
C) 33 m
)
)3

SJ_m

m o

Solucién:
e Xx=7

e AAPB Trazamos la altura PM
— AM =MB =1

:>PM=\/§

e« Trazamos CM

—~cM=+5
e APMC: T. de la mediana
:(Jﬁ>2+(£)2=2x2+2—;
x= V3m

Rpta.: A

11. En la figura se muestra un prisma recto hexagonal regular cuya area lateral es
242 m?, la medida del angulo entre A C, y DE es 60°. Halle el volumen del prisma
hexagonal.

C

A) 1242 m3

B) 643 m3
C) 126 md
D) 124/3 m3

A

E) 18 m?
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Solucién: B
o Vprisma =7 A :
e Del grafico: AiB1=B1C1=CiD1 =a F |
]
= A1C1 = aJ§ 3 |
ia
e« Trazamos AB/ED y BC, .
O :
— mBA1C1= 60° y BA1=BC; R = =
= ABA1C1 es equilatero AR a3

e NBBiCi:BB1= a2

e Dato: AsL = 2442 = (6a)(ay/3)

—=a=2

o  Vprisma = [Gazﬁ](a\/ﬁ)

4
= VpRisMA = (6\/5)(2\/5)

~Verisma = 124/6 m3
Rpta.: C

12. Un carpintero construye dos bancas congruentes (que tienen la forma de un rectoedro)
a partir del tronco que se muestra en la figura. Pero para conservarlas mejor, desea
laquearlas y, para ello, al realizar las mediciones descubre que sus dimensiones estan
en progresion aritmética y suman 180 cm, y que el volumen es de 192 000 cm?®. Halle
el area total de la superficie que se va a laquear de ambas bancas.

A) 41 600 cm?
B) 54 800 cm?
C) 42 600 cm?
D) 48 600 cm?

E) 46 800 cm?
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13.

Solucion:

e De lafigura

(@a-n+(@+(@+r)=180

—a=60

e (a-r)(a)(a+r)=192000
=r=20

o At =(2ps)(h) + 2(As)

— At = (200)(80) + 2(2400)

— At = 20 800
- 2(A7) = 41 600 cm?

r------

Rpta.: A

En la figura ABCD — EFGH es un prisma regular y FCH es un triangulo equilatero. Si
HC = 5 cm, halle el volumen de prisma.

A) 1252 o
4 A

B) V125 cm?
12542

2
D) ¥/3 cm?
) 1252

C) cm?3

cm?

Solucion:
e Vp=(B)h)

e NFEH=KCGH (LLL)
= EH=GC

—a=b

e« INFEH: Teorema de Pitagoras

a2+a?= {5}2

2

8 E
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=V= El‘?':[ﬂf
&

N = (12?/5] cm?

Rpta.: A

14. Un reservorio de agua tiene la forma de un ortoedro, donde su base tiene un area de
60 mZ2. Si la suma de las longitudes de sus aristas es 96 m, y su diagonal mide

104/2 m, halle la altura del reservorio.
A) 6 m B) 7m C)8m D) 9m E)10m

Solucién:

e Altura:a=7?

o da+4b+4c =96
= a+b+c=24 .. (1)

e bc=60 . (2)

e aZ+b2+c2=(1042)2
=a?+ b2 +¢2=200... (3)

De (1):

a’+ b2+ c? + 2ab + 2ac + 2bc = 24?
De (3) y (2):

200 + 2a(b + ¢) + 120 = 242 ... (4)
— 200 + 2a(24 — a) + 120 = 242

. a=8

Rpta.: A
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1.

Solucion:

PROBLEMAS PROPUESTOS

En la figura se muestra una piscina de forma de un prisma recto y regular, halle cuantos
litros de agua caben en ella:

A) 270003 It
B) 32000+/3 It

C) 27000+/6 It =
D) 36000+/3 It
E) 32000 It
Solucion:
Ve = (B)(h)
2
Ve = 6{3 f]{z}

— Vp = 2743 m?, sabemos que: 1Tm? = 1000 It

s Vp = 270003 It
Rpta.: A
En la figura se muestra todas las caras de un poliedro, 8 caras hexagonales, 12 caras
cuadradas y 5 caras octogonales. Halle el numero de vértices del poliedro.

A) 45
B) 46
C) 47
D) 48
E) 40

De la figura, el niumero de caras:
G224

e El ndmero de aristas es dado por
la siguiente relacion:
_12(4)+8(6) +5(8)
2

A

= A =68

Luego aplicando la formula de Euler:

C+V=A+2
—=24+V=68+2
sV o= 46.

Rpta.: B
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3. Seintroduce un solido metalico en un recipiente con agua, como se muestra en la figura
1. Luego se observa que el nivel del agua se desplaza 3 cm, como se muestra en la
figura 2, tal como se muestra en la figura. Halle el volumen del sélido que se introduce.

A) 1160 cm? :
]
i / i T
B) 1170 cm?® o : an
i P |
C) 1164 cm® 5 i
i P
] d
g - S
D) 1172 cm? b i 2 "—é&)
"a ‘}\{:b p— 26CM 0y
E) 1120 cm? b—26 cm —f Figura 2
Figura 1
Solucién:
e Del gréfico :
El volumen del solido = al volumen (V1) A T 41
del agua desplazada Vs E.—V 174 i
= Vsslido = V1 I T i
— | L
= Vsolido = (26)(1 5)(3) /,-"'5 /)
. Vselido =1 170 cm? e
— 26c —

Rpta.: B
4. Una fabrica envasadora de fertilizante dispone de un unico depodsito de capacidad
288 m3, cuyo interior tiene la forma de un paralelepipedo rectangular. Pero al recibir
una propuesta de una empresa para envasar 192 latas de 2 m? de sus fertilizantes, se
dan cuenta que su deposito es insuficiente; para ello deciden aumentar cierta altura
minima y asi cumplir con el envasado en forma constante. Halle dicha altura.
A) 1,76 m
B) 1 m
C)1,5m
D)0,5m

E) 0,75 m

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Padg. 47



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucion:
e V=288
(x)(3)(12) = 288
X=8m

e Sea «h» el incremento de la
altura del deposito.

e Las 192 latas de 2 m® cada una
hacen en total: 192(2) = 384 m?3

e Luego: 384 = (h + 3)(12)(8)
—=4=h+3
~h=1m

Rpta.: B

5. Enlafigura, ABC - DEF es un prisma triangular recto, AB = 5dm y BC = CF = 6 dm.

Una arafa se ubica en el vértice D y una mosca, su presa, esta en el vértice C. Halle |a

longitud del menor recorrido que debe realizar la arana para llegar a capturar a la
mosca, con la condicion que debe pasar por un punto de AB.

SK

Solucion:

e El recorrido minimo de la arana se
obtendra, al desdoblar la tapa para que los
puntos A y C1 sean coplanares.

* La distancia minima entre dos puntos de un
plano.

e I\ DEC:: Teorema de Pitagoras
= 524 1225%¢
soX =13 dm.

Rpta.: B
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6. En un tronco de prisma triangular oblicuo su base inferior es una region triangular de
area 100 m? y sus aristas laterales miden 6 m, 8 my 10 m las cuales estan inclinadas
30° con respecto a la base inferior. Halle el volumen del tronco de prisma.

A) 425 m3 B) 400 m® C) 430 m? D) 352 m? E) 360 m3

Solucion:

e Trazamos las alturas de los vertices: D, E y F.

=N AHi1D:h1=5
= N AH2E: h2 =4
E
= I AH3F: ha =3
o V= Aa(m)
3 =4
(
— Vx = 100 '(3+:+5J
WL - B
oo Vx =400 m? H2
Rpta.: B

Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

1. Sielsistemalinealen "x" e "y"
(a+b-5)x+(2a—-3b+10)y =15
Xx+3y=1

admite infinitas soluciones, halle la suma de cifras de (a—b).
A) 2 B) 7 C)9 D) 13 E) 17
Solucién:

El sistema dado admite infinitas soluciones si

a+b-5 _2a-3b+10 _15
1 3 1
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aiBo5e 2a—3b+‘|0:15

0 3 ()
(1)

De (I)=(Ill): a+b=20 ---(IV)
De (I1)=(lll): 2a-3b=35 ---(V)
Resolviendo de 2(IV)—(V): b=1
En (IV): a=19
—>a-b=19-1=18

.. La suma de cifras es 1+8=09.

Rpta.: C
n-1 Wi . ;
2. Calcule T= . donde de 'n° es el valor que hace que el sistema lineal en
n+
|rx|r 1] ]
nx+(n+4)y=n
(n—2)x+4y=2"
sea incompatible.
A) 4 B) 1 C)0 D) -3 E) -5

Solucion:

Por ser el sistema dado incompatible, se cumple:

n n+4 n.
i #—N=#2
n-2 4 2
n n+4 n
— - #* —
n-2 4 2
(1) (I ()
De (1) =(ll):

4n=(n-2)(n+4)>4n=n’+2n-8-»0=n%-2n-8
—»(N-4)Nn+2)=0—>(n=4 v n=-2)

Reemplazando en (1) = (lll):

h ; t ¢g — 2+ 2 (No verifica)

e ¢_—22 — 0,5 = -1 (Si verifica)

«Sin=4 -

«Sin=-2 >

Luego, reemplazando en T:
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n-1 3 -2-1 3 -3 3
F= = = = (3)=1)-(2){3)=3=6==3.
2 n+l ‘ 2 247 ‘2 —1‘ EN=(F)
T3

Rpta.: D
x2—2x=3y
3. Si{(a,b);(c.d)} con d=0 es el conjunto solucion del sistema no lineal 5 ,
Yy—X“=-4

halle la suma de las cifras de (ad—bc).
A) 1 B) 4 C)7 D) 8 E) 11

Solucion:
J'x2—2x =3y -+ (I)
ly-x2=—4 (I

De (1): g X (1)
De (Ill)en (II):
x? - 2x

= X2 =—A4-5x2_2%x-3x2=-1250=2x2 +2x-12

Sx2+x-6=0>(x+3)(x-2)=0—>(x=-3 v x=2)

Reemplazando en (lIl):

2
{ Sistary Gl Ea a6 15 5 s
3 XE
2— r—
o Six=2: y:(z) 2(2):4 4:9_>y:0
3 38

Entonces el conjunto solucion (C.S.) del sistema dado es: C.S.={(-3,5);(2,0)}
Comparando e identificando, tenemos: a=2,b=0,c=-3,d=5
—ad-bc =(2)(5)—-(0)(-3)=10-0=10
-. Lasuma de cifras es 1+0=1.
Rpta.: A
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4,

Determine la suma de los productos binarios de los valores que asume "k"de tal
manera que el sistema homogéneo
J'(1—k)x+y—z:0
2x—-Kky-2z=0
lkx—y—(1+k)z:0

admita también soluciones no triviales.
A) —7 B) -5 C) -8 D) =2 E) —1

Solucion:

Observemos que el sistema dado admite también soluciones no triviales si Ag =0.

Calculando el determinante por Sarrus, se obtiene:

-k 1 -1
k-1 -1-k
Y -k 131 (kK RD
(+) 2088 2 -k . 2 (+)
=2(1€k) .
> N=kZ -4k SM=-k®-k+2

Ag =M-N= (k% —k+2)—(k*—4k) = —k® —k? + 3k +2 - Ag = (k% +k? —3k -2)

Reemplazando, tenemos: k3 +kZ-3k-2=0
.. Por el teorema de Cardano-Vieta la suma de los productos binarios de los valores

dekes —3.
Rpta.: C

Si a y bson las soluciones de la ecuacion

4 9 k2 3 00
-6 9 3k |=| e 5 0]

2 2 2| |2 x 4

halle el valor de (a2 +b2).

A) 5 B) 7 )9 D) 11 E) 13
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Solucion:

Calculemos cada determinante:

4 9 k2 2 2 2 T 1 1
e|-6 9 3k |=—|-6 9 3k |[=-2@)|-2 3 k |=-6(Kk-3)(k+2)(3+2)
2 2 2 4 9 Kk (-2)> 3% Kk?
Deterlﬁinante ‘
Vandermonde

=-30(k-3)(k+2) =-30(k* —k - 6)

3 00
-] e 5 0]|=(3)(5)(4)=60.
J2 n 4

Reemplazando, tenemos: ~30(k%? -k-6)=60—>k?-k-6=-2—>k?*~k-4=0
Como a y bson sus soluciones: a+b=1Aab=-4

~a’+b%=(a+b)?>-2ab=1%-2(-4)=1+8=09.
Rpta.:C

6. Despues de 2 afios, 3 amigos deciden reunirse en un restaurante cada uno con sus
respectivas familias. Al momento de realizar el pedido, Miguel ordena 2 parrillas, 1 filete
y 1 jarra de limonada; mientras que Jhoao ordena 2 filetes y 1 jarra de chicha; y Jhony
ordena 1 parrilla, 1 filete, 1 jarra de maracuya y 1 jarra de limonada.Determine el precio

de una jarra de limonada sabiendo que Miguel, Jhoao y Jhony pagaron por sus pedidos
115, 75 y 95 soles respectivamente, ademas la jarra de limonada, chicha y maracuya
tienen el mismo precio.

A) 10 soles B) 12 soles C) 15 soles D) 18 soles E) 20 soles

Solucidon: Supongamos que

X: es el precio (en soles) de una parrilla.
y: es el precio (en soles) de un filete.
z: es el precio (en soles) de una jarra de limonada, chicha o maracuya.
Por dato, planteamos:
X+Yy+z=115 .- (1)
2y +2=75 (11
X+y+2z=95 - (lll)
De (D—(11): 2x—y =40 (V)
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De (D+(1)—(Il): x+2y =95 (V)
De 2(V)—(IV): 5y =150 -y =30
En (i) Z=18.
.. El precio de una jarra de limonada es de 15 soles.
Rpta.: C
2X+2y+2=13
7. Si al resolver el sistema z-y=2 , por el método de Gauss, se obtiene como
2X—-2=-3

solucién ( X,,Y,,Z, ), Y en la matriz aumentada

2 2 1113
0 -1 1: 2|
g2 0 1;-3

se realizaron algunas operaciones elementales como las que se muestran:

2 2 1!18Yeg(2 2 1118 \ge(2 2 1113
0 -1 1+ 2| 3|0 -1 1: 2| >0 -1 1: 2
n p

o /0 i3 0 m

1 =16 0 0

g

mn m+
Lty Wuz 8}
XD YI} ZEI

Halle el valor de L =

A) 10 B) 12 £).15 D) 18 E)23
Solucion:

Calculando por el método de Gauss, tenemos:

2 2 W1V (2 W1 18 Y2 2 1118

0 -1 1: 2|—>{0 -1 11 2|—=>]0 -1 1: 2

2 0 -1;-3 0 -2 -2;-16 0 0 -4,;-20
—m=-2,n=-2 —p=-4,q=-20

La ultima matriz aumentada nos permite escribir el siguiente sistema equivalente:

2x +2y+z=13 - (I)
-y+z=2 (),
—4z =-20 ---(I1)
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del cual se obtiene:

De (Il): z=5
En(ll): y=3
En(1): x=1

— El conjunto solucion del sistema dado es C.S. ={(1,3,5)}.

Luego comparando e identificando con el dato: X, =1,y,=3,2Z,=35.

Reemplazando en L:

L :_rn_n+ m+p _’_Eq_ _ (_2)(_2) 1 (_2)+(_4) 4 (_4)(_20} :4_2+~|6 -18
X, Yo Z 1 3 S

s =18

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Si mneZ son los valores que hacen que el sistema en «x» e «y»
{(n—Z}x+4y:m+1

, admita infinitas soluciones, halle el mayor valor de (m—n).
(N+1)x+(n+3)y=m-2

A) -9 B) —4 C)0 D)5 E) 8

Solucion:
Como el sistema dado tiene infinitas soluciones:
A2 4.4 s+

h+=1 n+3 m-2
0 (1) ()

De()=(I: (n-2)(n+3)=4(n+1)
>n?+n-6=4n+4>n%-30-10=0->(n=5 v n=-2)
Reemplazando en (1) eigualando con (lll):

Ly

nz=1,nz-3, m=2

T T LU S . D T N I ) S
=2
- m+1
« Si n=—2—>4:—§—>4m—8:m+‘|—>3m:9—>m:3—>m—n:3—(—2):3+2:5
m_

.. El mayor valor de (m—n) es 5.
Rpta.: D
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2X—-xXy =2
2. Halle la suma de coordenadas de las soluciones del sistema no lineal 2}* :
X-y< =
A) -5 B) -3 C)0 D) 1 E) 4
Solucion:

JZx-xyzz ()]
x—y2=1 ()

2
2-y

De (1): X(2-y)=2—>x= (1)
()en (I1):
2—2}’-3!2:1—>2—y2(2—y):2-y—>2—2y2+y3:Z—y
>y2-2y2 1y =0 y(y* -2y +1)=0->y(y-1)° =0
—(y=0 v y=1(con multiplicidad 2))
Reemplazando en (Ill):
e Siy=0: x:i:1—>x=1

2-0

e Siy=1: x:%:2—>x=2

Entonces el conjunto solucion (C.S.) del sistema dado es: C.S. ={(1,U);(2,1}}

. La suma de coordenadas de las soluciones es 1+0+2+1=4.
Rpta.: E

3. Halle la suma de los cubos de las soluciones no reales de la ecuacion

2 -6 2k’-4k+16 5 J2 =10
T e i) =1 V3 2
i =8 k3 2 J5 -4
A) 9 B) 11 C) 13 D) 19 E) 21
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Solucion:

Calculemos cada determinante:

5 J2 -10 5 V2 (-2)(5)
|1 BB 2 |=|1 VB (2n]=0,
2 B 4| | 2 B e

pues las columnas 1 y 3 son proporcionales.

2 -6 2k%Z-4k+16 1 -3 k?-2%+8 s 0 A5k w2k +8-k3
el e JE =2t e JE = 2l e \E

i I k3 1 -3 k3 1 —3 k3
e 3\ el a2 3

=2(k? -2k +8-K )1 _o|=2(k? -2k+8-K*)(e+3n)

Reemplazando en la ecuacion inicial: --2(I(2 —2k+8—k3)(e+3n) 20

—>k?-2k+8-k3 =0 pues e+3n>0.
—k®-k?>+2k-8=0

Usando divisores binomicos:

—>(k:2vk2+k+4:0)

Sean a y b las soluciones no reales de:

k? +k+4=0 pues A= (1% —4(1)(4)=1-16=-15<0
—(a+b=-1Arab=4)

~.a> +b® =(a+b)® —3ab(a+b) = (-1)° —3(4)(-1) =—1+12=11.
Rpta.:B
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4.

Tres numeros son proporcionales a las soluciones de la ecuacion

1T 1 3 X 1 2
1 2 3x |=] x+1 Xx 3
1 4 3x? x-3 0 x-3

Si la suma de dichos nimeros es 180, halle la suma de cifras del séptuplo del menor
de dichos numeros.

A) 5 B) 6 C)8 D) 10 E) 13

Solucion:

Calculando cada determinante:

17 1 3 T 1 1
e |1 2 3x |=3|1T 2 x |=3x-N(x-2)2-1)=3(x-T)(x-2)
1 4 3x? 1 4 x?
Determinate
Vandermonde
x 1 2 S 1 2 C1-Cs x-2_1 2
. X+1 X 3 = 1 X-1 1 = 0 X-1 1
x-3 0 x-3 XxX-3 0 Xx-3 0 0 X-3

=(x-2)(x-=T)(x-3)
Reemplazando debemos resolver: 3(x—1)(x—2) = (x —2)(x —=1)(x —3)
—->(3=x-3 v (x-1)(x-2)=0)

—>(x=6 v x=1v x=2)
Supongamos que los nimeros buscados son k, 2k y 6k. Luego por dato:

k+2k+6k=180—>9% =180 >k =20 > 7k =140
S 1+4+0=235.

Rpta.: A

Al finalizar un campeonato de futbol los goleadores fueron Alonso, Lucio y Mirkito; se
registré que la suma de los goles anotados por los jugadores mencionados fue 12. Si
el doble de los goles anotados por Alonso sumado con el triple de los goles anotados
por Lucio con el cuadruple de los goles anotados por Mirkito fue de 37, ademas si el
triple de los goles anotados por Alonso mas el doble de los goles anotados por Lucio y
Mirkito fue 27. Determine la diferencia positiva de los goles anotados por el maximo
goleador con el goleador que anotod la menor cantidad de goles.

A) 1 gol B) 2 goles C) 3 goles D) 4 goles E) 5 goles
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Solucion: Supongamos que

x: fueron los goles anotados por Alonso.
y: fueron los goles anotados por Lucio.
z: fueron los goles anotados por Mirkito.
De los datos, planteamos:
X+y+2=12 (1)
2x+3y+4z=37 ---(ll
3X+2y+2z=27 ---(lll)

Usando la Regla de Sarrus calculamos Ag, se obtiene:

T 1 1
Ag=|2 3 4|=1£0
o |2
— El sistema tiene solucién unica.
Analogamente, obtenemos que:
12 1 1
e A,=|37 3 4|=3
2T 2 2
| R g
e Ay=|2 37 4]=5
IREL T2
) S .
o A,=|2 3 37|=4
3 22T
Entonces por Cramer:
x=ﬂ=§_3 : y_ﬂ=2=5 . z.—_ﬁzizdf.
Ag 1 Ag 1 Ag 1

- X=3 , y=98,2=4.
El maximo goleador fue Lucio con 5 goles anotados y el goleador con la menor cantidad

de goles anotados fue Alonso con 3 goles.

.. La diferencia positiva pedida es 2 goles.
Rpta.: B
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6. Un bidlogo coloco tres especies de bacterias de los tipos |, Il y Ill en un tubo de ensayo,
donde estas seran alimentadas por tres fuentes de alimentos diferentes (A, By C). Cada
dia seran colocadas en el tubo de ensayo 2 300 unidades de A, 800 unidades de B y 1
500 unidades de C. Cada bacteria consume un cierto numero de unidades de cada
alimento por dia, como se muestra en la tabla.

Bacteria | Bacteria Il | Bacteria lll
Alimento A | 2 | 2 4
Alimento B | 1 | 2 4Awwrl) 3
Alimento C 1 3 1

;i Cuantas bacterias de cada especie (en el orden presentado en la tabla) pueden
coexistir en el tubo de ensayo de modo que consuman todo el alimento en un dia?

A) 100, 350 y 350 bacterias B) 120, 200 y 300 bacterias

C) 250, 100 y 75 bacterias D) 100, 250 y 250 bacterias
E) 150, 200 y 100 bacterias

Solucion:

Supongamos que el numero de bacterias que pueden coexistir en el tubo de ensayo en
un dia tal que consumen todo el alimento, son:

x: del tipo .

y: del tipo 1.
z: del tipo IIl.

Por dato, tenemos:

Bacteria | Bacteria I| | Bacteria lll Unidades de alimento
Alimento A 2X 2y 4z 2300
Alimento B 1x 2y 0z 800
Alimento C 1X 3y 1z 1500

Luego por planteamos:

2X+2y +4z=2300 ---(1)
X +2y +0z =800 (1)
X +3y+z=1500 (1)

De (I)—(I1): x+4z=1500 ---(IV)

De 3()-2(I1): 4x+10z=3900 —2x+5z=1950 ---(V)
De 2(1V)—(V): 32=1050 — z =350

En (IV): x=100

En (II): y=350

.. 100, 350 y 350 bacterias en un dia.
Rpta.: A
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7.

Dentro de una tienda Paco, Angel y Gretel compran cierta cantidad de productos M, N

y P respectivamente, pagando cada uno de ellos por su compra un sol. De regreso a
casa dialogando los tres amigos hacen los siguientes comentarios:
Paco: Entre los tres juntos hemos comprado 9 productos en total.

Angel: La suma de los productos binarios de las cantidades que cada uno compré es
igual a 27.
Gretel: La suma de los precios unitarios de los productos M, N y P es un sol.

¢ Cuantos productos M compré Paco?
A) 5 B) 2 C)4 D)3 E) 6

Solucidn:

Sean

x : la cantidad de productos M que compro Paco, entonces, Paco pago por su compra
S/.

y: la cantidad de productos N que compré Angel, entonces, Angel pagé por su compra

S/1.
Z . la cantidad de productos P que compro Gretel, entonces, Gretel pagé por su compra
S/1.

Por lo tanto:
] o 1
El precio unitario del producto M en soles es —
X
1

El precio unitario del producio N en soles es —
y

El precio unitario del producto P en soles es 1
z

Por dato, planteamos:

X+y+z=9 (1)
Xy +xz+yz=27 (Il
T 1 1

S ] (I
X+y+z (1)

De (I): y+z=9-x

AR 4 D g n 97T V)
X

De (Ill): - o
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De (Il):
X(y+2z)+yz=27
x(g—x)+2_:=27

x2(9 —X) +27 = 27x
ox% —x3 +27 = 27x
0=x>—9x% +27x-27
0=(x=-3)° < x=3

.. Paco compré 3 productos M.

Rpta.: D
X-y+z=4

8. Usando el meétodo de Gauss, resolver « x+y—-z=2 , y calcular la suma de los
2x-y+2z2=9

productos binarios de los elementos de su conjunto solucion.

A) 5 B) 9 C) 11 D) 14 E) 17

Solucion:

De acuerdo al metodo de Gauss, la matriz aumentada asociada al sistema dado es

1T -1 14
T 1 12
2 -1 29

Comenzamos a realizar operaciones elementales con las filas:

sl 4 g1 -1 148 43 (1 -1 1]

1. 1 1:2 | 510 2 -24-2|—>]0 2 -2}-2

2 Bl /279 7 STt 9 0 1 O

= | 0 2Ne: -2
4

La ultima matriz aumentada nos permite escribir el siguiente sistema equivalente:

x-y+2z=4 - (I)
2y —-2z=-2 ---(N),
2z=4 (1)
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del cual se obtiene:

De (II): z=2
En(I): y=1
En(1): x=3

— El conjunto solucion del sistema dado es C.S. ={(3,1,2)}.
= B)M+EB)2)+(1N)(2)=3+6+2=11.

.. La suma de los productos binarios de los elementos del C.S. es 11.
Rpta.: C

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Si|senf+1—|seno—1|+senbecsc(-6)=0 y el lado final de 6 estd en el segundo

cuadrante , halle sec(ﬂ—g]—zﬁcme.

A) 4 B) -4 C)0 D) 3 E) 1
Solucion:

Como 6 esta en el segundo cuadrante, se tiene
D<senB<1 = T1<senB+1<2, -1<senf—-1<0

En el dato
sen0 +1| —[sen0 - 1|+ senBcsc(-6) = 0

senf+1+senb-1-1=0 = senﬁ:%
H=2nrr+ﬁ,nez
6 .
T 57 = 5n
E =sec 9—6 -~2\/§cot9=5ec ZHTHF_E —2\/5_‘00’[ 2nn+?

E=2+6=4

Rpta.: A
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2. Enlafigura, €es la circunferencia trigonométrica. Si el area de la regién triangular SOC

es la menor posible, determine la longitud del arco AP .

A) u Y a

wl=A
0

= e}
ola wla &Ia
| { vy
2N
\ )
%)
v <

T
E) —u
) 8
Y F 3
Solucion: ¢
6
OP =1uy por resolucién de triangulos rectangulos 5
OC=csc(B)uyOS=sec(6)u 7 «
secB)(cscH
Area SOC 74 i )u2 = (csc 20)u’ 4 Al S
Y ALl S gl
2 4
Rpta.: B

3. Enlafigura, se muestra una plaza de forma circular de 1 hm de radio, donde se realizara
un evento cultural. La escenografia ocupara la regién sombreada y el publico la region
no sombreada del circulo. Determine el area de la region que ocupara la escenografia.

A) —-‘fz—isen{45° +6) hm’ !

B) —%tan(45°+ﬁ) hm?

73

C) —Ttan(45°—6) hm®

V2

D) —?sen(%"—ﬁ) hm?

2

E) —Tsen(45°+e) hm?

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pig. 64



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucién

(T)(—cos0) . (1)(—sen0)

h 2
2 2 m

Area =

Area = —%(sen6+c<}sﬂ] hm’

V2

Area = ——5-sen(45°+0) hm?

Rpta.: A

4. En lafigura, la trayectoria de un cohete es modelada por el arco de una circunferencia
de radio 15 metros. Si el cohete se desplazo desde el punto A y exploté en el punto P,
icuanto es la longitud de |a trayectoria del cohete?

Y(m)
D 0 o, :

9. 4“
3 2 P(15sen24°;15co0s24°)

3 3

0O '
X(m)
Solucion:
1u=15m, tenemos la CT. Y(15m) A
La medida del arco dirigido AP es igual a:
s B P(cos66°;sen66°)
—u
30
LA 3 L
AP 30 2
0
X(15 m)
Rpta.: C

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pdg. 65



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

5. En la figura, ~ es la circunferencia trigonométrica. Si el perimetro de la region

sombreada es (2 +2senf + asen(a”e))u , halle 8a.

Ay
A) 4 0
s
B) 2
C)8
H u A
D) 16 0 ;
E) 32
Ay
C 0
; Ba |
Solucién:
Sea P u el perimetro de la region sombreada send 1
A
P :(25en9+2+\/(1—cose}2+sen28] il _;
sent
P =(2+2sene+ (2-2cos0 }
[ .0 i c<
P (2+25en0+ 4sen? E} 2+ Zsen0+2sen§
=2 —»8a=16
Rpta.: D
6. En la figura, ¥ es la circunferencia trigonométrica. Determine el area de la regién
triangular AMN.
A ﬂ}uz B) [__cos(® ).
L sen(B) -1 2[cos(0) 1] . A o
c)[ _sen®) | p) [ 2sen(®) ) 2 X
2[cos(0)-1] cos(0) -1
E) cos(0) ¥
2[sen(0) 1]
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Ya

Solucién: B &

Sea S U’ el drea pedida
De la figura por semejanza h= L se}le N

1—cosH A L

q__sen0 _ sen0 R Lcos® ;

2(1-cos0) 2(cosf-1) :

P B 0
Rpta.: C

7. Enlafigura se observa una ventana de forma circular con parte de su cristal roto donde

OA =50cm, QM = MB y el arco ADQ mide 0. Si despreciamos el grosor de las varillas
en cruz y del marco, halle el area de la region cubierta por el cristal en |la ventana.

A) l(ﬂ_cosl}}} 2

8 3

B) L :T+'3OSB]W|2
4

) 1 n_sen@] B
4 3

D) 1 TI_-::Ose] .
2 6

E) l[ﬂ_cose]mz
16 3

Solucion:

SeaOA=50cm=1u

2|cos0
Sgpg = | ‘:—cosf:)uz
Sgp cosO »
Sgopm = 30:_ 3 u

Luego el area del cristal que aun queda en la ventana es

( cose] 5 1( cose] 5
p—| ——— | [u*==]| n+ m
3 4 3

Rpta.: B
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8. Enlafigura, 7 es la circunferencia trigonométrica. Si el area de la region sombreada
es la tercera parte del area de la regién triangular ABO, halle sena

w -
S  S—
cxl—tm|—nm|_nwlmw‘®

O
—

2

m
o

Solucion:

Sea Su? area de la region sombreada

2S5 cosa
Suty ===

S 1-cosa !
2—2coso =CcoSa

2 5
cosa = 5 — sena = —

Rpta.: A

9. Enlafigura, ~ es la circunferencia trigonométrica. Si el érea de la regién sombreada
es 0,75u*y AC=CD , halle 0

5n On B
A) — B) — &Y
Q) 4n D) n
3 6 A
il
br C
E =
) z 0 -
El D
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10.

‘s AY
Solucién:
El area de la region sombreada es: 4
0
l[1+tan€-](‘l)u2 3 n
2\ 2 4 a A
T I 12"
4 C
0
E 1 D
Rpta.: A
Durante los tres meses de verano, la cantidad diaria de agua demandada por una
comunidad esta dada por la expresion 20003en(§—é]+6000 en pies® donde t es el
numero de dias transcurridos desde que inicia el verano. Silos meses se consideran
de 30 dias, determine la méxima cantidad de agua demandada por la comunidad desde
el dia numero 15 hasta el dia numero 60.
A) (1 00043 +6 00{}) pies’  B) 7 000 pies’ C) 8 000 pies®
D) 9 000 pies’ E) 8 500 pies®
Solucidn:
Como: 15<t<60 £
m. ot 20 &
6 90 3 '1’;2
Del grafico:
l < sen{ﬂ) <1
2 90

7000 = ZUODSEH(%] +6000 <= 8000

Por lo tanto, la maxima cantidad de agua demandada es 8 000 pies®.
Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Indique la veracidad (V o F) de las siguientes proposiciones:

l. tan(1,59) < tan(1,50)
[l. sen1 >sen 4
Il sen2—cos2>0

A) VvV B) VFF C) VFV D) FVF FYEEE
Solucién:

1,59 €lIC y 1,50 €IC — tan1,59 < tan1,50
TelCy4eIlliC— senl > send
2e¢llC—>sen2-cos2:>0

Rpta.: A

En la figura, & es la circunferencia trigonométrica. Determine el area de la regién
sombreada.

A
A) [_senZa J 42 Y

2
B) (3sena) u’

0) [_segZa] r x

D) (—sen2a) u* \\_“

E) (4sena) u?

Solucion: AY
Por propiedad:
(2sena)sena. 2 oy
X= =—sena
2seno.+sena 3 :
Luego el area sombreada es: sena |
2
~2coso.seno. {‘Cosa)gse”“ H 5
Aqor = Aqst = 2 B 2 g A
SEFIU.E f
2 sen2a
= -—sena.cosa = — u YaS
: : Ca=X ¢
-COS{L T COS R

Rpta: C
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3. En la figura, se muestra una plancha de aluminio circular de radio 1,5 m. Una persona
realiza dos cortes rectilineos CD y DE sobre la plancha. Se realiza un ultimo corte DB,
donde C, Dy B son colineales. Halle la longitud de DB

A) 3tan8.cos[% m

B) 3c0t8.sen(% m

C) 2tanf.sen g m
D) 3cot6.cos 1m i /f
’ 2 \\_ﬁ <. -~

0) B
E) 2cot0.sen —J m

2
Solucion:
Tenemos: OA=15m=1Tu En‘r’(u}

send -
De la figura: y = e :
e Y = st v
= /
Sea BD=d u : / //yu s
5 9 seno _flﬁ/' n J o

dJcos E}+[sen(}—1+coseJ T Tu  Ol|cosbu H j,A X(u)

sen0.cos0) \ /"f
d="Jcos’ 04| ————x /

J ( 1+cos® ] \“‘aﬁ__ >
= 1-cos0)
d‘]cosze[1+-(si9—)2—]Jcosze[1+(—29J] =Jcot20{2~2cos[]]
1+ cosb sen

d= 2cot8.sen[ﬂ]
2

Luego: BD = Zcotﬂ.sen[g} u = 3cot B.sen[%} m.

Rpta.: B
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4. En la figura, ~ es la circunferencia trigonométrica. AY
Determine S, -S,. -
A) (n—tano)u? B) (2n—tano)u? 0
X
1 AT
C) E(TE~2T&F‘IG)U2 D) (n—2tan6)u’
1 2
E) E(n—2tane)u
AY
SR P
Solucioén: & s 6
S1+83:—TEU2 g 0 ta
4 y
tan® 0 0 g
g, +8, =1NY /
2
Asi S-S, =[E_@)u2 =8§,-S, =—(n-2tan6)u’
4 2
Rpta.: E

5. Laencuestadora PRO_PERU realiza una encuesta a una muestra de 10 000 personas
sobre el conocimiento de las disposiciones dadas por el MINSA para contrarrestar la
quinta ola. Los resultados estan representados en el recuadro (ver la figura). SiAy B

T T

<6=—

son el maximo y minimo valor de la expresion 2[[sen0+c050]2+2} B 5

respectivamente, ;cuantas personas no usan mascarilla?

A) 8 600
i USTED SIGUE USANDO

B) 600 MASCARILLA?

Si A%
C) 800

No C%
D) 1400

No opina B%

E) 1200
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Solucion:
Sea: P =2[sen(20)+3]

Como: g£29£rr = 0<sen(20)<1 = 622[(sen8+c059)2+2}£8

Asi;, A=6 A B=8
Luego C=86 = N°de Personas=10 000.(86%)
Por lo tanto, la cantidad de personas que no usan mascarillas es 8 600 personas

Rpta.: A

Lenguaje

EJERCICIOS

1. La oracién se define considerando los criterios fonolégico, morfologico, sintactico y
semantico. Conforme con esta afirmacion, determine que enunciado guarda estricta
correspondencia con estos criterios.

A) Kimberly Garcia le dedicé las medallas a todos los peruanos.
B) ¢ Por qué los alamos de este parque fallecieron, profesora?
C) Han habido disturbios en los exteriores del Estadio Nacional.
D) Los funcionarios de este ministerio que siempre llegan tarde.
E) Jévenes, espero que hayan aprobado las tres evaluaciones.

Solucion:
Este enunciado constituye una oracion gramaticalmente correcta.
Los demas enunciados deben adecuarse de la siguiente manera:
A) Kimberly Garcia les dedico las medallas a todos los peruanos.
B) ¢Por qué los dlamos de este parque se secaron, profesora?
C) Ha habido disturbios en los exteriores del Estadio Nacional.
D) Los funcionarios de este ministerio siempre llegan tarde.
Rpta.: E

2. El sujeto complejo presenta modificador indirecto (frase preposicional, frase apositiva y
proposicion subordinada adjetiva). Considerando ello, ;qué enunciados presentan
sujeto complejo?

|. El pastel de manzana lo prepard Rosario.

Il. Aun no suenan las campanas de la iglesia.
lll. El perro, de noche, no conoce a su duefo.
IV. Rosa, fue fascinante la pelicula que vimos.
V. El salmén y la trucha abundan en los rios.

Ay IV B) Iy Il C) Iy IV D) Il y Ili E)lyV

Solucidn:
Las frases nominales las campanas de la iglesia y la pelicula gue vimos cumplen la
funcién de sujeto de sus respectivos verbos suenan y fue. Son complejas, dado que
presentan modificador indirecto, respectivamente, la frase preposicional de la iglesia y
la proposicion subordinada adjetiva que vimos.

Rpta.: C
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3.

Los besos y apretones de manos son unas de las formas mads antiguas y mas
extendidas de saludarnos. ; Cambiara la pandemia del coronavirus estas costumbres
tan arraigadas? Del texto mencionado, los sujetos de las oraciones, tienen en comun
ser

A) expreso y compuesto. B) expreso e incomplejo.
C) activo y compuesto. D) expreso y complejo.
E) simple y complejo.

Solucion:
Considerando la estructura sintactica de los sujetos los besos y apretones de manos y
la pandemia del coronavirus del texto en mencion, ambos son expresos, pues estan
presentes en las oraciones, y complejos, porque presentan modificador indirecto, las
frases preposicionales de manos y del coronavirus.

Rpta.: D

El complemento atributo indica cualidades, caracteristicas o estados del sujeto a través
de los verbos copulativos ser, estar o parecer. Segun esta caracterizacion, sefiale los
enunciados que presentan esta clase de complemento.

|. Los alumnos han estado leyendo libros de gramatica.

Il. Las enfermeras han estado preocupadas por tu salud.
I1l. Los heridos deben ser hospitalizados lo antes posible.
IV. Eluso de mascarillas sera optativo para los escolares.
V. Su organizacion politica ya ha sido inscrita en el JNE.

A) Ly IV B)IlyV C) 1y il D) Il y Il E)lllyV

Solucidn:
Enlly |V, los adjetivos preocupadas y optativo desempefian la funcion de atributo, dado
que predican sobre los sujetos a través de los verbos copulativos ha estado y serd,
respectivamente.

Rpta.: A

El objeto directo es una funcion de la frase nominal, la cual completa el significado de
un verbo transitivo. Este complemento puede ser reemplazado por los pronombres
personales atonos lo(s), la(s), me, te, se, nos. En consecuencia, sefiale qué enunciados
contienen objeto directo.

I. Yeni, ya no volveran las oscuras golondrinas.
Il. Este lunes, la atleta Kimberly regreso a Lima.
Ill. La profesora aun no corrige el tercer examen.
IV. En los arboles elevados, anidan las cigienas.
V. Sofia ha llevado al zoologico a sus hermanos.

Ay IV B) Iy IV C) 1yl D)y V E) Iy Il

Solucidn:

Cumplen la funcién de objeto directo las frases el tercer examen y a sus hermanos,

dado que complementan el significado de los verbos transitivos corregir y llevar. El

objeto directo responde a la pregunta: ;qué (a quién/es) + verbo transitivo + sujeto?

(¢ Qué aun no corrige la profesora?, ;A quiénes ha llevado al zoolégico Sofia?).
Rpta.: D
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6.

El objeto indirecto expresa normalmente el destinatario o beneficiario de la accién del
verbo transitivo. Cuando es la tercera persona, el objeto indirecto es pronominalizable
con los pronombres le y les. Dicho esto, indigue en qué enunciados las frases
subrayadas cumplen la funcion de objeto indirecto.

I. Alex le escribio a su madre un bello poema.
Il. Ricardo, el sastre te confeccionara el terno.
I1l. El rector concedio la beca al mejor alumno.
V. La abuela ha enviado a los nifios al colegio.
V. Rosaura nos brindé su amistad y confianza.

A) Iy IV B) Iy Il C) Iy IV D) llly V E) Iy Il

Solucién:

Las frases subrayadas al mejor alumno y nos cumplen la funcion de objeto indirecto,
pues vienen exigidos, semanticamente, por los verbos transitivos conceder y brindar, y
responden a la pregunta: ;a quién (es) + verbo transitivo + objeto directo + sujeto? (; A
quién concedié una beca el rector?, ;A quiénes brindé su amistad y confianza
Rosaura?).

Rpta.: D

El complemento predicativo es una de las funciones del adjetivo. Este aparece en las
oraciones de predicado verbal y complementa a la vez al verbo y a un sustantivo en
funcion de sujeto o en funcién de objeto directo. De acuerdo con lo mencionado, ;en
que enunciados el adjetivo cumple dicha funcion?

|. Esta nifa aprende muy rapido las canciones.
Il. Lizy Pol mantienen intactas sus aspiraciones.
Il. El anfitrion recibié atento a sus invitados ayer.
V. En estos tiempos, debemos estar mas unidos.
V. Las aguilas volaran alto para su sobrevivencia.

A) Iy IV B) Iy IV C) 1y il D)IlyV E) Iy Il

Solucion:

Los adjetivos intactas y atento son predicativos, pues aparecen en el predicado verbal

modificando, respectivamente, a las frases sus aspiraciones, objeto directo del verbo

transitivo mantienen, y el anfitrion, sujeto del verbo transitivo recibié. Estos adjetivos

también modifican a los verbos de estos enunciados con el significado de modo.
Rpta.: E

El complemento circunstancial es una de las funciones sintacticas que cumplen las
frases nominales, adverbiales o preposicionales. Maodifica el significado del verbo en la
oracién indicando circunstancias de tiempo, lugar, modo, cantidad, causa, finalidad, etc.
Dicho esto, sefiale qué enunciados contienen mas complementos de esta clase.

|. El sonido fallo varias veces durante el concierto.
Il.  Por lalluvia, Liz se quedo en casa con su familia.

lIl. A pesar de su esfuerzo, no gano la competencia.
IV. Porla manana, llegaran a Arequipa los turistas.

V. Alas cuatro, ellos ya habian salido de la oficina.

A)lly IV B)IlyV C) 1y il D) 11y Il E) Iy IV
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Solucion:
El enunciado |l presenta tres frases preposicionales: por la lluvia (de causa), en casa
(de lugar), con su familia (de compafia). El enunciado V contiene dos frases
preposicionales: a las cuatro (de tiempo), de la oficina (de lugar) y una frase adverbial
ya (de tiempo).

Rpta.: B

9. El complemento agente es la frase preposicional que designa a quien realiza la accion

en las oraciones pasivas. En tal sentido, sefiale qué enunciado contiene dicho
complemento.

A) Pocos han protestado por el alza de pasajes.
B) Estos arboles fueron plantados esta mafiana.
C) Los peregrinos seran recibidos por Francisco.
D) La gente se distrae mucho con sus celulares.
E) Esta siendo procesado por lavado de activos.

Solucidn:
En una oracion pasiva, el sujeto recibe la accion realizada por el complemento agente
(por Francisco).

Rpta.: C

10. Las oraciones de predicado verbal se forman con verbos transitivos, intransitivos e
impersonales. Considerando ello, determine qué enunciados constituyen esta clase de
oraciones.

|. La historia de Gregor debe de ser la vida de muchos.

Il. La insensibilidad de su familia le rompio el corazén.
Il. El personaje seguia siendo el mas humano de todos.
IV. La metamorfosis fue escrita por Franz Kafka en 1915.
V. La transformacion de Samsa no ha sido una pesadilla.

A)llyV B) Iy IV C) 1y il D) Iy I E)lllyV

Solucion:

Las oraciones en voz activa y pasiva son de predicado verbal, pues contienen los

verbos predicativos romper, que predica sobre un agente, y el verbo fue escrita, que

predica de un sujeto que recibe la accion.

Rpta.: B

11. Correlacione correctamente las frases preposicionales subrayadas de la primera

columna con la de sus funciones sintacticas que aparecen en la segunda columna;

luego seleccione la alternativa correcta.

|. El ledn descansa bajo la sombra de un arbol. a. Modo
Il. La secretaria escribe con faltas de ortografia. b. Tiempo
I1l. Se ha suspendido el partido por el mal tiempo. c. Medio
IV. El albanil terminara el trabajo para fin de mes. d. Lugar
V. La congresista llamo a su amigo por teléfono. e. Causa
A) Ib, Iid, llla, Ve, Ve B) Id, lla, llle, IVb, Vc
C) Id, lic, llla, IVb, Ve D) Ic, lla, llld, IVb, Ve

E) le, llb, llld, IVa, Vc
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Solucion:
La relacion correcta de las dos columnas es la siguiente:
|. El leon descansa bajo la sombra de un arbol. d. Lugar
Il. La secretaria escribe con faltas de ortografia. a. Modo
lll.  Se ha suspendido el partido por el mal tiempo. e. Causa
IV. El albafiil terminaré el trabajo para fin de mes. b. Tiempo
V. La congresista llamoé a su amigo por teléfono. c. Medio
Rpta.: B

12.

Semana N° 13

Correlacione correctamente las frases subrayadas de los enunciados con las
respectivas funciones sintacticas de la segunda columna; luego sefale la alternativa

correcta.

|. Maria, prestale el lapiz a José.
II. Después me lo prestaras a mi.
lll. Carlos, devuélveselo a Maria.
IV. Envianos las fotos de tu viaje.

V. Pronto te enviaremos las fotos.

A) b, lid, llla, Ve, Ve
C) Id, llc, llla, IVb, Ve
E) le, llb, llld, IVa, Vc

Solucion:

a. Objeto indirecto y directo
b. Objeto directo e indirecto
c. Objeto indirecto

d. Objeto directo

e. Objeto indirecto e indirecto

B) le, llb, llla, IVe, Vd
D) le, lla, llib, V¢, Vd

La relacion correcta de las dos columnas es la siguiente:

|. Maria, préstale el lapiz a José.
Il. Después me |o prestaras a mi.
Il. Carlos, devuélveselo a Maria.
IV. Envianos las fotos de tu viaje.
V. Pronto te enviaremos |as fotos.

e. Objeto indirecto e indirecto
a. Objeto indirecto y directo
b. Objeto directo e indirecto
c. Objeto indirecto
d. Objeto directo
Rpta.: D

Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

Marque la opcion que completa correctamente el siguiente enunciado: «El realismo
peruano aparece a finales de la guerra contra Chile; entre sus caracteristicas destaca

_________________ asi como

el proposito moral — una confrontacion al espiritu liberal
la valoracién de lo hispano — la busqueda de objetividad

la reivindicacion del indigena — el nacionalismo agresivo

A)
B)
C) el enfoque sentimentalista — la renovacion de nuestro pais
D)
E)

el rechazo al presente — la preocupacion por la crisis nacional
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Solucion:

El realismo peruano es un movimiento que aparece a finales de la guerra contra Chile.
Entre sus rasgos distintivos, se presenta tanto la reivindicacion del indio como el
nacionalismo agresivo. Ambas caracteristicas responden a la coyuntura de ese
momento, ya que existe gran preocupacion por la problematica nacional.

Rpta.: D

Con respecto a las caracteristicas del realismo peruano, marque la alternativa que
contiene una afirmacion correcta en torno al fragmento citado del prologo de la novela
Blanca Sol, de Mercedes Cabello de Carbonera.

Y el novelista no sélo estudia al hombre tal cual es: hace mas, nos lo presenta tal cual
debe ser. Por eso, como dice un gran pensador americano: «El arte va mas alla de la
ciencia. Esta ve las cosas tales cuales son, el arte las ve ademas como deben ser. La
ciencia se dirige particularmente al espiritu; el arte sobre todo al corazén».

A) Destaca el proposito moral que mueve el arte del escritor.
B) Exalta la objetividad de las novelas por sobre la ciencia.
C) Enfatiza el caracter sociolégico de la narrativa realista.

D) Propone que la novela tome a la ciencia como modelo.
E) Evidencia un rechazo al caracter sentimental del arte.

Solucion:
El fragmento citado destaca el propésito moral de la novela, por cuanto esta, sefiala la
autora, expresa como debe ser la realidad; por lo tanto, pretende brindar una visidn
correcta de la vida.

Rpta: A

Lea el siguiente dialogo de la novela Aves sin nido, de Clorinda Matto. Luego, marque
la alternativa que indica a qué parte del argumento de la obra pertenece.

— Yo diré que piensan robar la casa cural.

— Yo que viene un batallén disperso.

— jTontos! Yo digo que unos arequipeios se quieren llevar a nuestra Virgen Milagrosa.

— jMagnifico! Pero, francamente, las gentes iran a la iglesia —observé Pancorbo.

— No, sefior- eso es para reunirlas, y después se dice que los asaltadores se han refugiado
donde don Fernando, y jcataplum! —aclaré Estéfano Benites.

A) Los ladrones de joyas sagradas planean atacar la casa del gobernador.
B) La revuelta indigena contra los notables esta por suscitarse en el pueblo.
C) Las autoridades de Killac preparan una falsa acusacion contra los Marin.
D) Estéfano Benites y Pancorbo han decidido asaltar la casa cural en Killac.
E) Los esposos Fernando y Lucia se van de Killac debido a la inseguridad.

Solucion:

En el didlogo citado, se evidencia cémo el gobernador Sebastian Pancorbo y otras
autoridades planean acusar falsamente a los esposos Fernando y Lucia Marin. Esto se
debe a que los Marin ayudan a una familia indigena, los Yupanqui, a defenderse de los
abusos de los notables de Killac.

Rpta.: C
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4.

La obra Aves sin nido, de Clorinda Matto de Turner, denuncia los abusos que padecen
los indigenas; sin embargo, su tono es paternalista. ; Cual de las siguientes alternativas
contiene la secuencia que ejemplifica este rasgo?

A) Los Yupanqui enfrentan a la turba que marcha contra los Marin.
B) Manuel Pancorbo se enamora y busca casarse con Margarita.
C) El hijo del gobernador decide defender a los esposos Marin.

D) Las mujeres indigenas visitan la casa del cura Pascual Vargas.
E) Los Marin toman bajo su proteccion a las huérfanas Yupanqui.

Solucién:
Los esposos Marin adoptan a las hermanas Yupanqui para protegerlas ante el
desamparo y el destino de las mujeres indigenas. Con este acto, se representa la idea
de como los indigenas podrian alcanzar la redencion gracias a la proteccion de las
clases criollas ilustradas.

Rpta.: E

El siguiente dialogo pertenece a la novela Aves sin nido, de Clorinda Matto. A partir de
su lectura, puede inferirse el tema principal de la obra. Marque la alternativa que
contiene dicho tema.

— Se trata... de que la sefiora Lucia nos ha llamado para abogar por unos indios taimados,
tramposos, que no quieren pagar lo que deben; y para esto ha empleado palabras que,
francamente, como dice don Sebastian, entendidas por los indios nos destruyen de hecho
nuestras costumbres de reparto, mitas, pongos y demas...

— No consentiremos, jqué caray! — gritaron Estéfano y todos los oyentes, y don Sebastian
agrego con refinada malicia:

- Y hasta ha propuesto el entierro gratuito para los pobres, y asi, francamente, ;cdmo se
gueda sin cumquibus nuestro parroco?

A) La injusticia contra los vecinos principales de Killac
B) La indignacion clerical por los actos de los notables
C) La solidaridad de las autoridades con los mestizos
D) El maltrato de los criollos letrados hacia la iglesia
E) El abuso de las autoridades contra los indigenas

Solucion:

En el didlego citado, se muestra la indignacion del cura y las autoridades ante la
intervencion de dona Lucia a favor de los indios. A partir de aqui, se puede inferir que
hay un abuso de las autoridades contra los indigenas, pues ellos consideran como algo
natural, es decir, como «costumbres», los repartos, mitas y trabajo de pongos. Incluso
se niegan a dar gratuidad en el entierro a los pobres.

Rpta.: E
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6. A partir del fragmento citado de Aves sin nido, de Clorinda Matto de Turner, ;qué tema
desarrollado en la novela se puede colegir?

—El afio pasado —repuso la india con palabra franca—, nos dejaron en la choza diez pesos
para dos quintales de lana [...] Juan dijo que reuniriamos en el afio vellon a vellon, mas esto
no nos ha sido posible por las faenas, donde trabaja sin socorro; y porque muerta mi suegra
en Navidad, el tata cura nos embargo nuestra cosecha de papas por el entierro y los rezos.
Ahora tengo que entrar de mita a la casa parroquial, dejando mi choza y mis hijas [...] jQuién
sabe también la suerte que a mi me espera, porque las mujeres que entran de mita salen...
mirando al suelo!

—iBasta!, no me cuentes mas —interrumpié Lucia, espantada por la gradacion que iba
tomando el relato de Marcela [...]

A) La actitud solidaria de los notables de Killac
B) Las injusticias cometidas por el sector clerical
C) El paternalismo ejercido por la familia Marin
D) El sistematico maltrato contra los hacendados
E) La busqueda de igualdad social en los Andes

Solucién:
En la queja expresada por Marcela, se puede colegir los diversos actos de injusticia y
abusos cometidos por el clero contra la poblacién indigena, como el embargo de sus
productos o cosechas y la mita obligatoria en la casa parroquial.

Rpta.: B

7. En relacion con la obra de Gonzélez Prada, marque la alternativa que completa
correctamente el siguiente enunciado: «En la adaptacion al castellano de formas
estroficas como el rondel, proveniente de la poesia francesa, Manuel Gonzalez Prada
asume | Ll s ol , pues alimenta a la literatura peruana de influencias
extranjeras, por lo cual, es considerado ________________ »,

A) la renovacion de la lirica — un antecesor del simbolismo

B) una actitud moralizante — un representante del realismo

C) un lenguaje de estilo castizo — un defensor del hispanismo
D) una postura cosmopolita — un precursor del modernismo
E) un lenguaje preciosista — un partidario del naturalismo

Solucidn:

Gracias a su interés por las literaturas foraneas, Gonzalez Prada adaptd formas
poéticas francesas, italianas e inglesas al castellano. Una de esas adaptaciones es el
rondel, asimilado de Francia; por ello, es considerado un cosmopolita y un precursor
del modernismo.

Rpta.: D
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8.

10.

Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado
relacionado con |la obra de Manuel Gonzalez Prada: «Este escritor, quien es el maximo
referente del realismo peruano, manifiesta a través de sus texios ensayisticos
, motivo por el cual es considerado un ».

A) su rechazo a la literatura romantica — critico de tendencia anarquista
B) un interés por la situacion de los indios — antecedente del indigenismo
C) un cuestionamiento al aparato estatal — notable escritor vanguardista
D) una preferencia por la temética social — detractor de la cultura hispana
E) su deseo de renovacion ideolégica — precursor de la lirica modernista

Solucion:

Manuel Gonzalez Prada, a través de sus ensayos, expresa su interés por la situacion
social del indio y busca su pronta reivindicacion. Debido a ello, el escritor es
considerado un precursor del indigenismo en nuestra literatura.

Rpta.: B

En relacion con la siguiente cita del «Discurso en el Politeaman»: «La nobleza espafiola
dejo su descendencia dejenerada i despilfarradora: el vencedor de la Independencia
legé su prole de militares i oficinistas», podemos afirmar que Manuel Gonzélez Prada

A) rechaza la herencia colonial.

B) pretende la renovacion social.
reivindica al indigena peruano.
asume una postura anticlerical.
resalta el papel de la educacion.

C
D
E

e

Solucion:

En la cita, Gonzalez Prada hace clara referencia a la nobleza espafiola que goberno al
Peru antes de la Independencia, a la cual califica como degenerada y despilfarradora;
por lo tanto, observamos un rechazo a la herencia colonial.

Rpta.: A

Lea el siguiente fragmento, perteneciente a «Discurso en el Politeama», de Manuel
Gonzalez Prada, y determine qué alternativa contiene el enunciado correcto
relacionado con el texto.

[...] Por eso, en el momento supremo de la lucha, no fuimos contra el enemigo un coloso
de bronce, sino una agrupacion de limaduras de plomo; no una patria unida i fuerte, sino
una serie de individuos atraidos por el interés particular y repelidos entre si por el espiritu
de banderia. Por eso, cuando el mas oscuro soldado del ejército invasor no tenia en sus
labios mas nombre que Chile, nosotros, desde el primer jeneral hasta el dltimo recluta,
repetiamos el nombre de un caudillo, éramos siervos de la edad media que invocabamos
al senor feudal.

A) Exige la recuperacion del territorio perdido durante la guerra del Pacifico.

B) Hace referencia al espiritu de servidumbre que caracterizaba al peruano.

C) Muestra la ineficiencia del ejército cuando se suscitan conflictos armados.
D) Critica la desidia y el mal desempefio de las élites gobernantes y del clero.
E) Expresa el deseo de que los jovenes logren rectificar los errores del pasado.
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Solucion:

En el fragmento citado, de «Discurso en el Politeama», su autor, desde un enfoque
critico, alude al espiritu de servidumbre que caracterizaba a los peruanos como
consecuencia de tres siglos de dominacion y opresion del invasor espafiol.

Rpta.: B

Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

Lea atentamente el enunciado de cada pregunta y sefale |la respuesta correcta.

1.

Es considerado el afecto de fondo, sensible a los ritmos circadianos. Debido a ello,
algunas personas afrontan sus actividades diarias como «alondras», es decir, por las
mafanas tienen un mayor entusiasmo y alegria, pero van declinando por la tarde; en
cambio, los que actuan como «buhos”», son vespertinos, empiezan desganados, luego
por la tarde se van activando; otros son intermedios, como «colibries»: En relacion a
los estados afectivos, identifique las proposiciones correctas.

|. Eltexto ilustra los modos como se manifiestan los estados de animo.
Il. Las personas tipo «alondras» ejemplifican una reaccion pasional.
lll. Es una metafora sobre el valor de los diferentes tipos de emociones.

A) Solo 1. B)Sololll.  C)Iylll. D) Iy IIl. E) Solo II.

Solucidén:
Solo |. El texto grafica, por analogia, los modos en que se manifiestan los estados de
animo ilustradas en los tres tipos de aves, considerando los niveles de energia que
tienen las personas para emprender sus actividades, energia que responde a los ritmos
circadianos y a la influencia homeostatica.

Rpta.: A

Algunas personas califican, erroneamente, a las emociones como positivas o negativas;
sin embargo, la vivencia emocional, intrinsecamente, no tiene esta cualidad, pues todas
ellas, por sus funciones, son Utiles y necesarias. Relacione las funciones de las
emociones con el ejemplo que la ilustra.

l.  Social a. Estaba listo para cruzar una avenida con un intenso tréafico;
pero su miedo lo hizo cauto y espero la ocasion.

[I. Motivacional b. Sus amigos se estaban burlando de él, pero la expresion de
su colera detuvo que continuaran con la mofa.

lll. Adaptativa c. Luego que la despidieron de su trabajo, su tristeza la llevo a
aislarse en su habitacion para entender la causa del despido.

A)Ib, llc, llla  B)la,llc,lllb  C)lc, lib, llla D) Ib, lla, lllc E)la, lib, lllc
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Solucion:
Ib: La funcion social de las emociones permite regular la interaccion social, en este
caso, la expresion de célera cesa el comportamiento hostil de mofa.
llc: La funcion motivacional de las emociones dirige el comportamiento hacia una meta,
en este caso, la tristeza orienta a la persona hacia el aislamiento social, para procesar
pérdidas.
llla: La funcién adaptativa origina una conducta apropiada para cada situacion con fines
de sobrevivencia, en este caso, el miedo se manifiesta como cautela para evitar un
accidente.

Rpta.: A

3. Algunos estudios han recomendado tomar consciencia de la importancia de la
comunicacion no verbal como estrategia para facilitar la regulacion emocional. Por ello,
alertan sobre el abuso de las redes sociales -actividad que carece de comunicacion no
verbal- y su incidencia en adolescentes con trastornos afectivos. En este caso,
identifigue el componente de la emocion al que se hace referencia para la
autorregulacion afectiva.

A) Cognitivo  B) Conductual C) Subjetivo D) Adaptativo E) Somatico

Solucidn:
El componente conductual esta referido a, gestos, tono de voz, posturas, patrones de
conducta, aspectos esenciales que constituyen la comunicacion no verbal, la cual esta
ausente en las interacciones de los adolescentes que hacen abuso de las redes
sociales.
Rpta.: B
4. Elmétodo Stanislavski de formacion actoral se orienta a cultivar el arte de experimentar,
en vez de representar, una actitud afectiva del personaje. Por esta estrategia el actor
aprende a manipular intencionalmente sus recuerdos y valoraciones de eventos
personales para generar en €él, la vivenciade __________________ . Ello, le facilita
caracterizar y comunicar un mensaje corporal expresivode __________ del
personaje como si fuera real.

A) una emocion — un sentimiento B) un estado de animo — una pasion
C) una pasién — una emocion D) un sentimiento — una emocion
E) una emocion — un sentimiento

Solucion:
El sentimiento puede ser originado por una reflexion deliberada de ideas, creencias y
recuerdos, por tanto, tiene un marcado componente cognitivo y subjetivo. En cambio,
las emociones son automaticas y tienen un destacado componente conductual
expresivo que, en ese caso, el actor las dramatiza o interpreta.

Rpta.: D
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5.

Carlos, luego de permanecer varios afos en el extranjero, regresa a su pueblo natal. Al
recorrer sus calles, reconoce la casa de su abuelita, porque se encuentra ubicada en
una esquina de la calle principal; inmediatamente, le embarga una reaccion de agrado
y euforia. Las estructuras neurologicas responsables de procesar estas dos vivencias

sedenominan_____________ Y o respectivamente.
A) hipotalamo — hipocampo B) talamo — sistema limbico
C) hipocampo — amigdala cerebral D) cortex prefrontal — hipotalamo

E) talamo — amigdala cerebral

Solucion:

El hipocampo es la estructura neurologica responsable de procesar los recuerdos

episodicos, brindando informacion contextual y espacial de los mismos. La amigdala

cerebral permite procesar la vivencia emocional, su almacenamiento y recuperacion.
Rpta.: C

Adela, una estudiante que por primera vez debia exponer en la universidad, sintio un
gran nerviosismo al pensar que el profesor sera exigente y que sus companeros le
haran preguntas muy dificiles. De acuerdo con la teoria de Lazarus, identifique el valor
de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

l. La ansiedad que experimento Adela fue producto de sus ideas.
Il. La emocion de Adela es causada por la situacion de exposicion.
[ll. Pensar que «el profesor sera exigente» es una evaluacion secundaria.

A) VVF B) VFF C) FFV D) FVF E) VFV

Solucion
De acuerdo con los planteamientos de Lazarus, las emociones son resultado de la
evaluacion cognitiva que realiza el sujeto. La evaluacion primaria lo constituye el grado
de amenaza de la situacion, lo cual se ejemplifica en el caso.

Rpta.: B

Dario se dirigia a visitar a su enamorada Fernanda. En el camino tuvo que pasar por
un basural, sintiendo en ese momento gran repugnancia ante el olor que emanaba de
aquel lugar. La emocién que experimentd Dario se denomina
constituye unaemocion____________ ;

A) miedo — primaria B) vergiienza — secundaria
C) sorpresa — primaria D) asco — primaria
E) enojo - secundaria

Solucién:
El asco es una emocion primaria, en la que la persona siente repugnancia ante
determinado estimulo. Implica una respuesta de rechazo como el caso de Dario al
pasar por el basural.

Rpta.: D
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8.

10.

Durante la reciente pandemia que afecté a la poblacion mundial, muchas personas se
esforzaron por aprender nuevas herramientas digitales para comunicarse vy
desempefiar sus actividades. Identifique la aptitud emocional presente en aquellas
personas que lograron aprender ello con mayor facilidad.

A) Escrupulosidad B) Autodominio C) Adaptabilidad
D) Innovacién E) Confiabilidad
Solucidn:

La adaptabilidad es una aptitud emocional que favorece el desarrollo personal en tanto
permite a una persona asumir con flexibilidad los cambios y desafios de su entorno.
Rpta.: C

Dalmacia suele pedir préstamos a sus companeros de trabajo, inventando historias
conmovedoras para convencerlos. Una vez que obtiene el préstamo, ella se
desentiende de la deuda e incumple con la devolucion de lo acordado. Lo anterior

ejemplifica un bajo nivel de la emocion denominada ___________ , considerada
como_________________

A) culpa — secundaria B) sorpresa - primaria

C) enojo — secundaria D) envidia — primaria

E) vergiienza - primaria

Solucidn:
La culpa es una emocion social o secundaria que una persona puede sentir cuando sus
acciones transgreden una norma moral, lo cual deberia ocurrir cuando uno incumple un
acuerdo afectando el bienestar de otras personas, algo de lo que carece el personaje
del ejemplo citado.

Rpta.: A

Ch. Darwin fue uno de los primeros tedricos que abordd el tema de las emociones. En
relacion con sus planteamientos identifiqgue los enunciados correctos.

|. La expresion facial de las emociones varia de acuerdo a la cultura.
Il. Existen patrones expresivos corporales que son universales en las emociones.
lll.Las especies se preservan debido a la funcion adaptativa de las emociones.

A) Solo 1. B)Sololll.  C)lyll. D) 1y IIl. E) Iy IIl.

Solucién:
Il y lll. De acuerdo con los planteamientos de Ch. Darwin, las emociones constituyen
fendmenos universales, expresandose en el lenguaje facial y corporal. Considera
también la funcion adaptativa que cumplen las emociones en la sobrevivencia.

Rpta.: E
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Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. En el Perq, el presidente de la Republica desarrolla las funciones de jefe de Estado
ya que simboliza y representa los intereses permanentes de la Nacion, a su vez
también es jefe del Poder Ejecutivo, por lo que es quien dirige la politica
gubernamental. En concordancia con lo anterior, ;cual de las siguientes atribuciones
es propia de |la primera funcion?

A) Promulgar las leyes aprobadas por el Congreso
B) Administrar la Hacienda Publica

C) Presidir el Sistema de Defensa Nacional

D) Refrendar los Decretos de Urgencia

E) Dar por concluido el cargo de ministro de Estado

Solucidn:
Dentro de las funciones del presidente de la Republica como jefe de Estado se
encuentra la de presidir y dirigir el Sistema de Defensa Nacional que es el conjunto
interrelacionado de elementos del Estado cuyas funciones estan orientadas a
garantizar la Seguridad Nacional mediante la concepcion, planeamiento, direccion,
preparacion, ejecucion y supervision de la Defensa Nacional.

Rpta.: C

2. La Constitucion, en su articulo 117, solo autoriza acusar al presidente de la Republica
durante su periodo de gobierno por cuatro causales. De lo mencionado, identifique los
enunciados correctos en los que si procede una acusacion al jefe de Estado.

I. Convocar a una legislatura extraordinaria del Congreso

Il. Impedir el normal funcionamiento de los organismos electorales
I1l. Disolver el Congreso cuando este ha censurado a dos gabinetes
IV. Proporcionar informacion que comprometa la seguridad nacional

INERALL B) Solo | C)lyIV D) Il y IV EYL Iy Il

Solucion:

|. Incorrecto: el presidente de la Republica si puede convocar al Congreso para
una legislatura extraordinaria, por lo que esto no es causal para ser acusado.

Il. Correcto: impedir el funcionamiento de los organismos del sistema electoral si es
una causal para ser acusado constitucionalmente.

lll. Incorrecto: segun la Constitucion en su articulo 134 el presidente de la Republica
esta facultado para disolver el Congreso si este ha censurado o negado su
confianza a dos Consejos de Ministros. El decreto de disolucion contiene la
convocatoria a elecciones para un nuevo Congreso. Por esto no puede ser
acusado.

V. Correcto: el proporcionar informacion que comprometa la seguridad nacional es
considerado traicion a |la Patria y por esto si procede ser acusado.

Rpta.: D
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3. Los Decretos Legislativos son normas con rango y fuerza de ley que emanan de la
autorizacion expresa y facultad delegada por el Poder Legislativo, se circunscribe a
una materia especifica y debe dictarse dentro de un plazo perentorio. En relacién a
esta norma, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

|. Se solicita a través de un decreto de urgencia al Legislativo.

II. Solo pueden tratar asuntos en materia econémica y financiera.
lll.  Solo requieren la firma o refrendacion del presidente de la Republica.
IV. El Congreso autoriza y precisa el tiempo en que puede ser requerida.

A) FFFV B) FFVV C) FVVF D) VVVF E) VFFF

Solucidn:

|. Falso: son solicitadas por el Ejecutivo y el Congreso las concede bajo una ley
autoritativa y no por un decreto de urgencia.

Il. Falso: son normas que tratan diversos y variados aspectos de la vida nacional y
que requieren prontitud y premura.

lll. Falso: como todo documento de mayor jerarquia emitido por el ejecutivo tiene no
solo que tener la firma del presidente, también la de sus ministros.

IV. Verdadero: el Congreso al permitirle tiene que especificar el plazo en el que el
Ejecutivo puede hacer uso de este requerimiento.

Rpta.: A

4. El gobierno actual viene implementando los llamados Consejos de ministros
descentralizados, los mismos, que se dan en diferentes regiones del pais. Al respecto,
es correcto afirmar que estas reuniones de trabajo

A) son siempre presididas por el presidente de la Republica.

B) también pueden proponer la vacancia presidencial.

C) tienen participacion los vicepresidentes con voz y voto.

D) tienen como finalidad atender las demandas de la sociedad organizada.
E) emiten los decretos de urgencia y los presentan al Congreso.

Solucidn:
Los Consejos de ministros descentralizados son espacios de dialogo y concertacion
que tienen la finalidad de trabajar la Agenda de Desarrollo Territorial, priorizando las
demandas de |la sociedad organizada para el cierre de brechas de desigualdad a favor
de la poblacién mas necesitada, en ellos se abordan diferentes temas proponiendo y
aprobando proyectos de ley que luego seran presentados ante el Congreso.

Rpta.: D
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Historia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  El Primer Militarismo, termino propuesto por Jorge Basadre, se inicio con el
Caudillismo militar (1827-1845), el cual significé el predominio de los jefes militares
que se disputaban el control del Estado. Respecto a ello sefiale el valor de verdad
(V o F) de los siguientes enunciados:

I. El enfrentamiento entre liberales y conservadores provocaron gobiernos
pendulares.

Il. Seinicio la inmigracion china para suplir la mano de obra en las haciendas e islas
guaneras.

lll. Los caudillos militares tenian el apoyo de diversos grupos armados, respaldados
en sus regiones.

IV. Se produjeron diversas guerras civiles entre los jefes militares que sumergieron al
pais en la inestabilidad.

A) VVFF B) VFFV C) VEVF D) VVVF E) VFVV

Solucidn:
Durante el caudillismo militar (1827-1845) se dio inicio a un enfrentamiento entre
liberales y conservadores que provocaron gobiernos pendulares. Los caudillos militares
tuvieron el apoyo de diversos grupos armados que los respaldaron desde sus regiones.
También se produjeron diversas guerras civiles entre estos jefes militares que
sumergieron al pais en la inestabilidad.

Rpta.: E

2. A mediados del siglo XIX, el gobierno peruano auspicio la inmigracion europea con el
fin de poblar y colonizar la region amazoénica. Uno de estos grupos de migrantes
fueron colonos alemanes y tiroleses que llegaron durante el gobierno de José Rufino
Echenique, para instalarse en Pozuzo, Oxapampa y Villa Rica, en el departamento de
Pasco. La justificacion por la cual el gobierno propicio esta inmigracion fue

A) el reemplazo de la mano de obra de los esclavos ya manumitidos.

) la promocién de las actividades técnicas por la poblacion europea.

) la necesidad de contratar paleadores de guano en las Islas Chincha.
) la poca poblacion que habitaba en |a selva amazonica del Peru.

E) el apoyo a las poblaciones desplazadas por las guerras europeas.

B
C
D

Solucidn:
En el plano social se impulso la politica de traer mano de obra procedente de algunos
paises europeos. La poblacién europea que llegé al Perud no fue de la misma magnitud
de la que llegd a otros paises sudamericanos. Esto se debié a la lejania del pais, la
precariedad economica y las dificultades politicas.

Rpta.: B
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3.

Segun el pintor y muralista peruano Juan Manuel Ugarte Eléspuru, a mediados del
siglo XIX destacé un litdgrafo de origen francés, conocido con el seudénimo de
Williez. Su desempefio abarco los tiempos de los regimenes presidenciales desde
Ramon Castilla hasta Juan A. Pezet. Su serie Adefesios es una evidencia grafica de
la satira politica de su tiempo. De esta serie forma parte la siguiente caricatura, en la
que se observa

A) el escandalo de la consolidacion de la deuda interna por Echenique.
B) el levantamiento de Castilla contra Manuel Ignacio de Vivanco.

C) la victoria luego de la disolucién de la Confederacién Peru-boliviana.
D) la abolicion de la esclavitud y del tributo indigena, por Ramon Castilla.
E) el lamado al levantamiento contra el intento de invasion espanola.

Solucion:

En esta caricatura de Williez se puede apreciar a Ramon Castilla aboliendo la esclavitud

y el cobro del tributo indigena. Estas medidas las decreto Castilla desde Huancayo y

Ayacucho, respectivamente; en el contexto de la denominada Revolucion Liberal de

1854, que lidero contra Echenique y que le permitio llegar nuevamente al poder.
Rpta.: D

El tratado de alianza defensiva entre Per( y Bolivia fue firmado en Lima el 6 de
febrero, durante el gobierno del civilista Manuel Pardo. Este tratado tuvo un caracter
secreto; sin embargo, los chilenos lo consideraron una amenaza para sus intereses.
Este tratado establecia

A) la explotacion de los yacimientos salitreros de Tarapaca y Antofagasta.

B) el restablecimiento geopolitico de la Confederacion Peru-boliviana.

C) el mantenimiento de la seguridad interior de las republicas aliadas.

D) la unién de Pert y Bolivia para defenderse contra toda agresion exterior.
E) la integracion de Argentina para alcanzar la hegemonia en el Pacifico sur.
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Solucion:
El tratado entre Peru y Bolivia, impulsado por el presidente Pardo, busco establecer un
nuevo equilibrio en la region. Para ello cred una alianza defensiva con Bolivia para hacer
frente a la politica expansionista chilena. Si bien se busco |la adhesion de Argentina a
la alianza, esta finalmente no se concreté debido a problemas limitrofes que existian
entre Bolivia y Argentina por la zona de Tarija.

Rpta.: D

5. La guerra del Pacifico fue un conflicto acontecido entre 1879 y 1883 que enfrento a
Chile contra Bolivia y Perd. Fue el Peru el que se llevo la peor parte del conflicto
porque tuvo que enfrentar un largo periodo de ocupacién y la posterior pérdida de sus
territorios salitreros. Segun lo desarrollado en clase ordene cronolégicamente los
sucesos ocurridos durante la Guerra del Pacifico.

I. En el sur peruano se logra la victoria en la batalla de Tarapaca.

II. Peru fue derrotado en las batallas de San Juan y Miraflores.

lll. En el combate de Iquique se hundié |a fragata Independencia.

IV. Derrota final de Andrés A. Caceres en la batalla de Huamachuco.

A) IV, 1, 11, 1 B) I, I, 11, IV C) 1 Iv, I, 1
D) I, 1L, 11, IV E) IV, 1L, 1, I
Solucion:

Durante la primera etapa de la Guerra del Pacifico se libré el combate de Iquique el 21
de mayo de 1879, en este combate se hundio la fragata Independencia. La batalla de
Tarapaca se suscito el 27 de noviembre de 1879, durante la campania terrestre. Luego
de tomar el sur, los chilenos se dirigieron a Lima, con la finalidad de encontrar una
autoridad competente que le firmase un tratado a su conveniencia, en Lima se
desarrollaron las batallas de San Juan y de Miraflores en 1881. La batalla de
Huamachuco fue el dltimo gran enfrentamiento de la Guerra del Pacifico, ocurrié el 10
de julio de 1883 en La Libertad.

Rpta.: B

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  El Peru esta vinculado a la actividad agricola desde épocas ancestrales. Actualmente
es una de las actividades economicas mas importantes del pais, ya que genera divisas
y abastece de alimentos a mas de 33 millones de peruanos. De lo mencionado, sobre

esta actividad primaria, podemos afirmar que

|. se desarrolla mayoritariamente en pequenas parcelas que no superan las cinco ha.
Il. esta actividad, en la region andina, predomina de manera intensiva.
Ill. en la Costa es altamente tecnificada y se proyecta a los mercados internacionales.
IV. en los ultimos afios, en la Selva alta, se promueve el cultivo de café organico.

A LIy lV B) I, yIV C) Solo I D)L, HyIV E)lly IV
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Solucion:

|. Correcto: conforme al censo 2012 de las 2213505 unidades 1810962 no superan
las cinco hectareas.

Il. Incorrecto: los agricultores de la region andina desarrollan esta actividad de manera
extensiva.

Ill. Correcto: la agricultura en la Costa es altamente tecnificada y se proyecta a los
mercados internacionales.

IV. Correcto: en los ultimos afos en la Selva alta se promueve el cultivo de café
organico, convirtiéndose en uno de los productos de mayor exportacion.

Rpta.: D

2. La actividad pesquera se desarrolla principalmente a travées de la explotacion de los
recursos existentes en el mar peruano. Una de sus modalidades es |la pesca artesanal,
que se desarrolla a lo largo de todo el litoral. Sobre este tipo de pesca, determine el
valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

|. Es realizada por pescadores y armadores con o sin embarcaciones.
Il. La captura realizada esta destinada al consumo humano directo.

lll. Incluye bolicheras de hasta 35 toneladas de capacidad de bodega.
IV. La flota artesanal tiene menos embarcaciones que la industrial.

A) FFVV B) FVVF C) VVFF D) FVVV E) VVFV

Solucién.

|.  Verdadero: es realizada por pescadores y armadores con o sin embarcaciones.

Il. Verdadero: la captura realizada esta destinada al consumo humano directo

lll. Falso: solo incluye embarcaciones de hasta 30 toneladas de capacidad de bodega.

IV. Falso: de las 18 211 embarcaciones a nivel nacional 16 405 son artesanales.
Rpta.: C

3. Enla Costa del Peru se desarrollan diversas actividades economicas, algunas de ellas
son de caracter extractivo y productivo formando parte del sector primario. De lo
mencionado, se puede inferir que en esta region

A) el cebu es una especie bovina que se cria en el departamento de Ancash.

B) la crianza de aves se da principalmente en las areas desérticas de la region.

C) los criaderos de camarén se concentran en los rios de la costa septentrional.
D) el mayor nimero de cabezas de ganado corresponden a la raza Cebdu.

E) la actividad gasifera se concentra principalmente en los tablazos de Lima e Ica.

Solucidn:
Las principales regiones productoras de carne de pollo en el 2020, fueron Lima
(53,0 %), La Libertad (18,6 %), Arequipa (10,6 %) e Ica (3,7 %). Esta actividad se
desarrolla principalmente en las areas desérticas. Para el afio 2020 el consumo per
capita de carne de pollo alcanzo6 los 50,4 kg/hab/afio.

Rpta.: B
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4. El Peru es en uno de los paises con mayor rigueza de minerales de Sudamérica y uno
de los destinos mas atractivos para la inversion minera en el mundo. Esta actividad
representa alrededor del 10 % del PBI del paisy el 60 % de sus exportaciones. Al
respecto, identifique los enunciados correctos.

|. En la Sierra central destaca la extraccidon de plomo, plata y zinc.
Il. La mayor extraccion de oro se registra en la Costa sur del pais.
Ill. El sector cuprifero, es el que genera las mayores divisas.
IV. La mayoria de las unidades mineras son de produccion no metalica.

A)lylll  BYIL Iy IV C)llylv D)L LIy V E)llyV

Solucion.
|. Correcto: las minas de la Sierra central son muy ricas en plomo, plata y zinc. Por
ejemplo, Raura y Animon producen los tres minerales, mientras que Milpo explota,
Plomo y Zinc entre otros minerales.
Il.  Incorrecto: la mayor extraccion de oro se registra en la Costa y Sierra norte, el sur
y sur oriente del Peru.
lIl. Correcto: el sector cuprifero, es el que genera las mayores divisas. En el 2021
genero 20698 millones de ddlares, seguido del oro con 10 121 millones de dolares.
IV. Incorrecto: La mayoria de las minas en el Peru son polimetalicas.
Rpta.: A

Economia
EJERCICIOS DE CLASE

1. En el pais, entre los productos financieros que mas atractivo han cobrado en los ultimos
meses se encuentran los depdsitos a plazo, ya que ofrecen tasas de hasta 7%, pero
pueden superar el 8%, por campafia. Los especialistas consultados consideran que son
las tasas mas altas desde el 2009. Esto se debe basicamente al

A) mayor liquidez de los bancos. B) al incremento de la tasa de referencia.
C) aumento del encaje bancario. D) incremento de oferta monetaria
E) incremento de los depositos a la vista.

Solucion:
Esto se debe basicamente al incremento de la tasa de referencia por parte del Banco
Central de Reserva (BCRP). Al subir |a tasa les es mas caro a los bancos pedirse prestados
entre ellos y necesitan pagar mas a los usuarios para poder captar mas fondos.

Rpta.: B

2. La SBS considera que los envios de los estados de cuenta por medios electrénicos que
realizan los bancos a sus clientes,y las comisiones que se cobran por ese concepto
son consideradas

A) legales. B) formales. C) comerciales.
D) ilegales. E) operativas
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Solucion:
Estas comisiones estan prohibidas por la SBS, por cobros en las entidades
financieras en el caso de depdsitos.

‘Rpta.: D

3. El Nuevo Crédito Mivivienda otorga un préstamo hipotecario y bonos a las personas de
ingresos medios. Este beneficio te permite financiar la compra de una vivienda, mejorar
tu vivienda, construir en terreno propio o aires independizados. Este crédito financiado
por el Fondo Mivivienda (FMV) se realiza solo atravésde ____________________ a
un beneficiario que cumpla con los requisitos establecidos.

A) empresas bancarias

B) Instituciones Financieras Intermediarias
C) cajas rurales de ahorro y crédito

D) empresas financieras

E) cajas municipales de ahorro y crédito

Solucidn:
Se define como Institucion Financiera Intermediaria (IFl) a toda aquella institucion
financiera supervisada por la Superintendencia de Banca y Seguros que puede
canalizar al mercado a través de creditos hipotecarios, los recursos financieros del
FMV, estas pueden ser: Bancos. Financieras. Cajas Rurales

Rpta.: B

4. La Superintendencia de Banca, Seguros y AFP (SBS), informé que este afio , las
operaciones de banca movil ya superan de manera importante a las que se realizan a
través de otros canales (cajeros automaticos, ventanillas, entre otros) en el sistema
financiero, esto generado por

A) aumento de créditos. B) bajos intereses.
C) innovacion tecnolégica. D) minimas comisiones. E) bajas tasas.
Solucion:

El incremento de operaciones o transacciones de banca movil esta sustentada en
una innovacion tecnologica grande de los modelos de negocio y eficiencia, realizadas
por las entidades financieras

Rpta.: C

5. En paises como Brasil, Chile, Colombia, México y Peru, el indice de precios
recientemente se situo en el orden del 10 %, un maximo no registrado en los ultimos 20
anos. «La inflacion es la mas alta registrada en dos décadas», dijo el FMI. No obstante,
el organismo elogio las medidas adoptadas por las instituciones financieras locales para
disminuir este indicador.mediante

A) disminucion de las tasas de interes. B) disminucion del encaje bancario.

C) aumento de las tasas de interes. D) aumento del encaje bancario.
E) aumento de los depositos a la vista.

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pdg. 93



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucion:

El organismo considero que hubo una «rapida respuesta de |las autoridades monetarias

de la region», elevando las tasas de interés, y esto ayudo a «contener las presiones de

los precios y a mantener ancladas las expectativas inflacionarias a largo plazo».
Rpta.: C

6. El ddlar en Perl tuvo esta semana su caida mas fuerte: el viernes 11 de noviembre
cerré en S/ 3.85, de acuerdo al Banco Central de Reserva del Pera (BCR). Este es su
precio mas bajo desde setiembre, como cosecuencia de

A) la disminucion del ritmo inflacionario.
B) el incremento del encaje bancario.
C) el aumento del RIN.
D) el aumento del precio del cobre.
E) la estabilidad monetaria.
Solucion:
Al aumentar el precio del cobre, y como el Peru es un pais exportador de este metal
permite que ingresen mas dolares y el tipo de cambio baje frente a la debilidad de |la
divisa estadounidense.

Rpta.: D

7. El FMI destaca que, en los ultimos tres afios, América Latina y el Caribe enfrentaron el
impacto de dos 'shocks': primero la pandemia del covid-19 y luego la situacion entre
Rusia y Ucrania. Sin embargo, ahora el organismo considera que hay un tercer 'shock’,
que es el endurecimiento de las condiciones financieras

A) nacionales. B) mundiales. C) regionales. D) locales. E) generales.

Solucidn:
El tercer 'shock’, es el endurecimiento de |las condiciones financieras mundiales, ya que
la inflacion ha incrementado las tasas de interés y las condiciones financieras.

Rpta.: B
8. Enel Perd, alrededor del 43% de la poblacidn esta bancarizada, sélo el 3% sefialo que
su institucién principales ___________________ y las personas lo utilizan para realizar
pagos, retiro de depositos y transferencias.
A) un banco B) un neobanco C) una financiera
D) cajas rurales E) cajas municipales
Solucidn:

Los neobancos son entidades dedicadas a las operaciones financieras, pero en formato
100 % digital. Ofrecen todo tipo de productos y servicios financieros a sus clientes a
través de canales online. Estas empresas estan experimentando un fuerte crecimiento
en toda Ameérica Latina.

Rpta.:B
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9. El Banco Falsabella indico que desde el 1 de noviembre cobraria una comision de
S/ 2,90 a los clientes de tarjetas CMR que cancelen sus deudas con tarjetas de debito
de otros bancos. Sin embargo, este aun no esta vigente hasta nuevo aviso, segun

informaron asesores de la entidad, yaqueelfla ____________ indico que el cobro no
estaba autorizado.

A) SBS B) BCRP C) SMV D) BN E) MEF

Solucidn:

La SBS indico que el cobro no estaba autorizado, de conformidad con sus funciones de
proteger de los abusos cometidos por los bancos al publico.
Rpta.: A

10. Lainflacion de Estados Unidos volvio a bajar en octubre, por cuarto mes consecutivo,
y situd su tasa interanual en el 7,7%, cuatro décimas menos que en septiembre, segun
los datos publicados este jueves por la Oficina de Estadisticas Laborales , esto debido
d

A) la depreciacion del ddlar.

B) la disminucion de la oferta monretaria.
C) el aumento de las tasas de interes.

D) el aumento de los creditos.

E) la apreciacion del délar.

Solucion:
Esto se debio a la sexta subida consecutiva de los tipos de interés llevada a cabo por
la Reserva Federal (Fed) para controlar los precios.

Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

Rpta.: C

La doctrina moral de Socrates se conoce con el nombre de intelectualismo ético. Segun esta
teoria, basta con saber lo que es el bien para realizarlo y basta con saber lo que es el mal
para no hacerlo. Por tanto, si los hombres hacemos el mal es por ignorancia, porque en el
fondo no sabemos lo que hacemos.

Claro que no hemos de confundir las creencias y pensamientos de un individuo con las
declaraciones que ese individuo realiza sobre sus pensamientos y creencias, pues una cosa
es lo que uno dice creer y pensar, y otra es lo que realmente piensa y cree. Quien dice desear
lo mejor para el projimo, pero en sus obras da muestras de lo contrario, es porque no lo
desea de verdad. De ahi que, al considerar el abismo que separa el ambito de nuestras
creencias del ambito de su puesta en practica, tal vez haya que concluir que el abismo
verdadero es el que existe entre lo que decimos que creemos y lo que creemos realmente.
Sea como fuere, el caso es que las ideas sobre moral de poco sirven si no tienen
consecuencias practicas sobre nuestras acciones. Se comprende asi la reaccion de Mark
Twain cuando un industrial, haciendo gala de sus elevados ideales, le confesé que tenia la
firme conviccion de peregrinar a Tierra Santa y subir al monte Sinai para leer en voz alta los
diez mandamientos. Al parecer, Twain le replico:

-Y, en vez de eso, ¢por qué no se queda aqui y los pone en practica?
GONZALEZ, P. (2007). Filosofia para bufones. ARIEL.
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1. Conrespecto al caso del industrial y Mark Twain, se infiere que

A) las creencias y las declaraciones sobre las creencias son lo mismo.

B) teoria y praxis son dos conceptos que deben estar divorciados.

la praxis moral valida lo que afirmamos desde un punto de vista teorico.
hacer declaraciones sobre nuestras creencias es mejor que practicarlas.
ambos son personas inmorales, ya que transgreden una norma moral.

e M M

C
D
E

Solucidn:
Mejor que pregonar nuestras creencias morales es ejecutarlas en provecho de los
demas.

Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un gobernante propone que para disminuir la tasa de criminalidad en su pais lo
fundamental es realizar una campafa de educacion en valores entre los jovenes, ya
que la comprension racional del bien es condicion suficiente para que la humanidad
obre bien. Esta politica de estado se sustenta en

A) la ética auténoma de Immanuel Kant. B) el intelectualismo ético socratico.
C) la ética cristiana de San Agustin. D) el intuicionismo moral de Moore.
E) la ética utilitarista de Stuart Mill.

Solucién:
Socrates sefiala que quien no conoce el bien no puede comportarse bien; su corriente
se considera un intelectualismo ético.

Rpta.: B

2. De acuerdo con la ética cristiana, una persona debe obrar bien porque de ello depende
la salvacion de su alma y la gloria eterna con Dios en el paraiso. La ética kantiana, por
el contrario, recomienda la accién buena al margen de si esta acarrea alguna clase de
premio o de castigo. Segun Kant, la ética cristiana se rige por

A) el imperativo hipotético. B) la doctrina del superhombre.
C) los ideales del estoicismo. D) el imperativo categorico.
E) la busqueda del placer.

Solucién:
El imperativo hipotético condiciona la accion buena a las consecuencias que pueden
desprenderse de ella. El imperativo hipotético recomienda una accion como medio para
un fin: «Si quieres A, haz B».

Rpta.: A
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3. Lajustificacion racional de las preferencias estéticas es siempre un asunto sumamente
discutible, ya que estas pertenecen al ambito de la subjetividad. En el contexto de las
ideas éticas, hay quienes sostienen que el bien, asi como la belleza, no se puede
racionalizar, por lo cual todo lo que cabe es

A) guiarnos por la teoria del justo medio aristotélico.
B) regir nuestra conducta por preceptos religiosos.
C) la posibilidad de intuir los conceptos morales.

D) confiar en el intelectualismo ético de Socrates.
E) aceptar acriticamente la ética de Immanuel Kant.

Solucidn:
Moore plantea que el bien es un concepto imposible de comprender a través de la
deduccion racional. Solo podemos intuir el concepto del bien.

Rpta.: C

4. Patricia tuvo una pesadilla que la hizo reflexionar sobre una cuestion de indole ética.
Sono que, en su calidad de médico de urgencias en un centro de salud con muchas
limitaciones, solamente podia salvar a una de dos personas: un colega médico que
habia sufrido un accidente automovilistico y se encontraba grave y un peligroso
delincuente que habia sido abaleado en un enfrentamiento con la policia. Patricia
decidid salvar a su colega y alegd que este individuo no solo no es una amenaza para
la sociedad, sino que su labor profesional puede beneficiar a un gran numero de
personas. El razonamiento de Patricia es compatible con

A) la ética eudemonista de Aristoteles.

B) el intuicionismo ético de George Moore.
C) la ética auténoma de Immanuel Kant.
D) la ética utilitarista de John Stuart Mill.
E) el enfoque cristiano acerca de la ética.

Soluciodn:
El principio del utilitarismo es el de procurar la mayor felicidad para el mayor numero de
personas. Patricia tiene como motivacion que el mayor numero de personas sean
felices y por ello decide salvar al médico.

Rpta.: D

9. Miguel le explica a su hijo de seis afios que esta mal traer a casa los utiles escolares
de un compafero de la escuela primaria. La esposa de Miguel interviene y afiade que
«Dios no aprobaria esa conducta y la castigaria con el sufrimiento eterno». Miguel le
dice a su esposa que no importa qué consecuencias negativas pueda traer la conducta
de una persona, lo que importa es hacer el bien porque es nuestro deber. La perspectiva
de Miguel se ajusta a lo que sugiere

A) la teoria del justo medio aristotélico. B) el imperativo categorico kantiano.
C) la ética de base cristiano catdlica. D) el denominado imperativo hipotético.
E) el intelectualismo ético de Socrates.
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Solucion:
El imperativo categorico guia al acto bueno en si; manda u obliga sin ninguna condicion:
«Debes hacer A, simplemente porque debes hacer A».

Rpta.: B

6. Segun el filésofo cristiano Agustin de Hipona, el mal no es responsabilidad de Dios,
sino del hombre. En su argumentacion teoldgica, el hombre actia sin ninguna coaccién
cuando decide alejarse de Dios y con ello del bien. Esto es posible porque, de acuerdo
con las ideas cristianas, Dios concedio al hombre

A) la omnipotencia. B) el poder creador. C) la omnisciencia.
D) el libre albedrio. E) la infalibilidad.
Solucioén:

El libre albedrio es la facultad humana concedida por Dios que le permite al hombre
elegir el bien o el mal. Agustin exculpa a Dios acerca de |la existencia del mal.
Rpta.: D

7. Radll piensa que, en lo concerniente al ejercicio de la sexualidad, lo mejor seria
abstenerse por completo de actividad alguna para mantener pura su alma. Por otra
parte, Jesus cree que lo adecuado es entregarse de manera irrestricta al placer y al
desenfreno sexual. En contraste con ambas posturas, Giancarlo considera que ninguno
de los dos extremos es recomendable; ni la abstinencia deliberada, ni el desenfreno del
placer carnal. El piensa que lo adecuado es |la templanza o moderacion en esa materia,
de modo que se disfrute, pero sin ser esclavo de las pasiones. La perspectiva de
Giancarlo comulga con

A) la teoria del justo medio aristotélico.

) el enfoque teoldgico de San Agustin.
) el utilitarismo de John Stuart Mill.
) la moral universal de Immanuel Kant.
E) el intuicionismo moral de George Moore.
Solucidn:
Aristoteles considera que la vida ética consiste en gue las acciones sean guiadas por
la razon, que suele identificar la virtud en el término medio entre dos extremos.

Rpta.: A

B
C
D

8. La ética aristotélica afirma que las acciones humanas persiguen una determinada
finalidad. Asimismo, sostiene que dicha finalidad consiste en ser felices. Estas dos
afirmaciones se refieren respectivamente al caracter __________ ! de la
propuesta ética de este gran filésofo griego.

A) intuicionista — teleologico B) eudemonista — teleoldgico
C) teleoldgico — eudemonista D) eudemonista — intuicionista
E) hedonista — eudemonista

Solucidn:
La palabra griega telos significa fin o proposito, mientras que eudaimonia alude a
felicidad.

Rpta.: C
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Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la figura se muestra un tubo fluorescente que tiene en su interior gas inerte. Al
aplicarse una diferencia de potencial entre sus extremos, el gas se ioniza y se establece
un flujo de corriente eléectrica. Los iones negativos se desplazan hacia el polo A a razon
de 1,25 x 10"8 jones/segundo, y los iones positivos se desplazan con la misma razoén
hacia el polo B. Determine la intensidad de corriente eléctrica establecida por los iones
positivos en el tubo fluorescente. (e = 1,6 x 10" C)

A) 0,20 A — —
B) 0,24 A 2 B

C) 1,60 A

D) 0,16 A { |

E)0,32 A AV

Solucioén:

Numero de iones positivos por segundo: i =41 0% 51

Intensidad de corriente eléctrica:

[=q&=(16x1071%C)(1,25 x 10 571) = 2 X 10714 = 0,2 4

Rpta.: A

2. Un alambre de resistencia electrica R = 10 Q, se funde para formar dos alambres de la
misma longitud original, siendo el area transversal del primer alambre el doble que la
del segundo. Si los alambres son conectados en serie, determine la resistencia

equivalente.

A) 16 O B) 24 O C)320 D) 45 Q E) 54 O
Solucion:

Resistencia original: R = ’Df ............................ (1)

Volumen: £A = £(24,) + €(4,) - A, = iA ...... (2)

Relacion de areas: A1 =24, .c.ccvvvviviivicninninnnnnn (3)

Resistencia en serie;
Ry 8Ky H-Bo wissmmmontotvins st ivissas piminis (4)

(1), (2) y (3) en (4):
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9
=R

£ £ £p (3
O

A, A, A\

9
R =E(10) =450
Rpta.: D

3. Se dispone de un foco de potencia 100 W cuyo voltaje nominal es 220 V. Si el foco es
usado en una red eléctrica a un voltaje de 110 V, ;cual debe ser la potencia del foco?

A) 10W B) 15 W C) 25 W D) 28 W E) 36 W
Solucién:
2
Red de 220 V: Pppo = =22 . (1)
. _ AV,
Red de 110 V: Pyjg = =22 ... 2)

Pa3q AV AV{,
sy, —Samatese oy
( ) ( ) P%o AV

110

Rpta.: C

4. Una bateria de voltaje 12 V es conectada en los extremos de un alambre recto de
longitud 6 m y resistencia eléctrica 200 . Si la seccion transversal del alambre es
uniforme, ¢cual es la diferencia de potencial entre dos puntos del alambre separados
por una distancia de 50 cm?

A) 4V B) 6V C)2V D)1V E)3V

Solucion:

Condicion inicial:

_ oL _pe6) | p_ 100

Ry=B o 200 =820 5 £=02 (1)
AV 12 3

!_R_i I—E—EA

Alambre de 50 cm: Rs, = %ﬂ

Rso = ﬁ_tsﬂ = AVso = Rgol

AVso = (22)(2) =150 (&) (Z) oo 2)

(1) en (2): AVgo = (0,50) (%) (S) =1V

3 20

Rpta.: D
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9. En un calentador eléctrico de potencia de 400 W, son introducidos 2,4 litros de agua a
20 °C. Si el 80% de la energia disponible es absorbida por el agua, ;cuanto tiempo
tardara en aumentar la temperatura del agua hasta 100 °C?

(Cagua: 1 kcalfkg"C)

A) 220 s B) 250 s C) 260 s D) 280 s E) 300 s

Solucion:
El efecto Joule: AQ = I*Rt

5 . AQ (8O 2
Eficiencia: o (ﬁ) (0,24)I°R ..o (1)
rﬂ_Q _ maguacagua(T_TUJ
= PP (2)
De (1) y (2):
ma_guacn_gua(T - To) _ ( 80 ) "

; =\To00 (0,24)I1“R

o MaguaCagua (T —Ty) _(24) (10°)(100 — 20)

— (0,80)(024)P (0,80)(0,24)(400)
t=250s

Rpta.: B

6. Enla conexion de resistores que se muestra en la figura, las resistencias son R1=41Q,
R2=6 Qy Rs=12 Q. Determine la resistencia equivalente entre los extremos A y B.

Ao AMWANT-W——WN—T—=B

Solucién:
Del grafico:
RiR; (4)(6)
Ryz= &
Ry+R, L&%+6
o _ _RuRs _(24(12)
I~ Rs+Ry 24+%

=240

Rpta.: C
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7. En el circuito mostrado en la figura, una fuente de fuerza electromotriz £ = 3 V esta
conectada a tres resistencias R1=3 (), R2= 6 0 y Rz (de valor desconocido). Sila lectura

del amperimetro es 1 A, determine el valor de la resistencia Rs..

A) 1,50
B) 0,5 Q
C)1,00
D) 2,4 Q
E) 1,00

Solucion:

RiR; _ (3)(6) _
R, +R, 346

E = IR-]_E + er3
3 =(1)(2) +(1)R,
Ry=10

Ri; =

R, for

AA Y

MWy

—wW— R

®

5

Rpta.: E

8. En el circuito mostrado, las fuentes de fuerza electromotriz son €1=18 Vyg2=12Vy
tienen resistencia internar =2 Q y r2= 1 Q, respectivamente. Determine la lectura del

voltimetro.
A) 10V
B)12V
C) 14V
D) 16V
E) 20V

Solucion:

g=Iri—=Irn—5=0 - [=

®

&/

w1

&

I,
—w—{I
&)

g —In=A4V - AV=18-(2)(2) =14V
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  En el circuito mostrado en la figura, determine la intensidad de |a corriente eléctrica
que suministra la fuente de voltaje AV = 216 V.

A)18 A 60 90 30
) AV—T—WA
B) 24 A 60Q 90 216V %m
C)27 A 60 90 -|- 120
A A
D) 30 A o
40 349
E)32A
Solucidn: 40

t}lz 3!]

18Q 90 =216V 230
1262
—WV—
_m_
120
90 30
Wy
60 D16V 30
240 A 120 T
"’ Wy
216 V "o 80
R=810
AV 216
Ley Ohm: AV =IR - e = == =2T A

Rpta.: C
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2. Conrespecto al circuito mostrado en la figura, que contiene una bateria ideal AV =12V
y resistencias R1=2Q R2=4 Qy Rz =6 Q, indique la verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

|. Laresistencia equivalente entre los puntos Ay B es 3 Q.
Il. Las corrientes que fluyen a través de las tres resistencias son de igual intensidad.
lll. La potencia disipada en la resistencia Rs es mayor que la potencia que disipan R

y Rz juntas.
Ri Ra
WA —— W
A B
R3
MWW
i
L
AV=12V
A) VVV B) VVF C) VFF D) FFF E) FFV
Solucioén:
I. (V) R12:H1+R2:2+4:6
R = RuzRs _ (6)(6) _ 30
BN Rsany e
I (V) Ley Ohm: AV =Rpl — [=-—=2=44
Eq 3

EnAf=f12+f3

AV 12
ﬂV:l,llez - I12=R_H=?=2A

AV = 4R, e T :i—"’:%:m
3
I1l. (F) Efecto Joule: % = RI?
En Riz: =22 = Ryy12, = (6)(2)% = 24 /s

En R3: 22 = Ry12 = (6)(2)% = 24/ /s
Rpta.: B
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3.  En el circuito eléctrico que se muestra en la figura, la fuente electromotriz es de AV = 36 V
y su resistencia internar = 1 Q. Silas resistencias son R1=2 0, R2=40y R3=12 1,
icual es la lectura en el amperimetro ideal Ax del circuito?

R,
A)1,5A A
B)2,6 A AV T
-
R, R
C)3,2A ‘ 3R § :
D) 3,6 A (E\
&/

E) 4,8 A
Solucién:
1@regla:ly =L +13 coeeeneee..... (1)

_ RyRy _ (W(12)
Ryg= R:H:g g o g (2)
29 regla:
£ = IIR‘] + nLle_'.; + .|"'|T'

i3 36

L= Ri+Raz+r  243+1 64 ... Q)
En: —I3R3 + IZRE — 0
Igzgz;j’g:%zfg .................... {4}
(1) y (4) en (1):

12

6:Tjrg+[3 = ]3:1,514
Rpta.: A

4. En el sistema de resistencias que se muestra en la figura, cada una tiene el valor de
1,0 Q. ¢ Cual es la resistencia equivalente entre los extremos A y B?

A ARAAA ARAAA Ak kA AR hhhdd
ey LAAbA LALAAJ ey LALAAJ
R R R R R
A)220 B)1,4Q C)1,20 D)1,00 E)0,50
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Solucion:

En paralelo: R, = % =050

En serie: R, =R, +R, =10 Rié EER R%E gER
En paralelo Rz y R: e
R
R,R 1)(1
R i _( )()=ﬂ.5ﬂ
R,+R 1+1 A B

Rpta.: E

5. La figura muestra la conexién de resistencias y baterias entre los puntos A y B. Si la
intensidad de corriente eléctrica | = 3 A fluye en la direccion de A hacia B, ;cuadl es la
diferencia de potencial entre los puntos dos puntos?

A) 4,0V B) 6,0 V C) 6,8V D) 7,2 E) 8,0V

Soluciodn:
Vy—Vg=—&,—IR;+& — IR,
Vi—Vp=—(8)—-(2)4) +(12) - (2)(1) = -6
Veg—Vi=6V
Rpta.: B

6. Dos alambres conductores de igual longitud y area de secciones transversales pero con
resistividades p1 y p2. Si los conductores son conectados en serie, ;cual es la
resistividad equivalente de la conexion en serie?

2
(p1+p2)

A) py + p; B) o1 — p2
D) Y(py + p2) E) pip2

Solucion:

e - £ £ {f
Conexion en serie: Rgg = Ry + R, = pr 4 % =~(p1+p2) ... (1)

TambIER: Rpy =22 (2,0 sosmusmmmmims 2)

(1) = (2): ﬁ(m +p,) = E(szq)

1
Peq =5 (p1 + p2)
Rpta.: D
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7. Un calentador eléctrico de 1000 W y cinco focos de 100 W estdn conectados en
paralelo. Si la fuente de alimentacion de estos dispositivos eléctrico es 250 V, ;cual
sera la intensidad de corriente eléctrica usada en la conexion?

A) 2,0 A B)3,0A C)4,0A D) 50A E)6,0 A
Solucion:

, 2 AV
P=[*R —>R:I—2; AV =I[R - I:?

P PR? (AV)?
= = o R =
AVN\Z  (AV)? P
(%)

Resistencia del calentador:

_ (250)* _ 125

€ T ipg T p rrrieeesssseieesiissiiesssdisbsssea, (1)
Resistencia de un foco: Ry = (21_100;2 = 625
En cinco focos: Riﬁ =5 (é) > Rgp = RTI " GiS _____ (2)
Resistencia total en conexion en paralelo:
De (1) y (2):

_ ReRgy (1%_5) (62_5) _ Tea

" Re+Rsp 1%_5+% 3

Aplicando ley de Ohm: I = i—: = 122::3 =6A

Rpta.: E
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Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  El término organico significa «derivado de los organismos vivos», debido a que en un
principio la quimica organica se encargaba del estudio de los compuestos derivados
de los organismos vivos, tales como el azucar, la urea, el almidon, entre otros. Sin
embargo, en 1828, el quimico aleman Friedrich Wholer tranformo el ciananto de
amonio (compuesto inorganico) en la urea (compuesto organico), razén por la cual la
quimica organica se redefinio como el estudio de los compuestos derivados del
carbono. Teniendo como base el area del estudio de la quimica organica, seleccione
la alternativa con el enunciado correcto.

A) Los compuestos organicos estan formados principalmente por C, H, S y N.

B) El CO2 es un compuesto organico por estar formado por carbono.

C) Las sustancias organicas resisten las altas temperaturas.

D) La tetravalencia del carbono le permite formar enlaces simples, dobles y triples.
E) En el CHz — O — CH3 se cumple la autosaturacion del carbono.

Solucién:

A) INCORRECTO: los compuestos organicos contienen principalmente carbono,
hidrogeno, oxigeno y nitrogeno (elementos organdgenos).

B) INCORRECTO: el CO2 no es un compuesto organico, es una sustancia inorganica
que pertenece a la funcion anhidrido.

C) INCORRECTO: los compuestos organicos son termolabiles, es decir no resisten
altas temperaturas.

D) CORRECTO: la tetravalencia le permite al carbono formar enlaces simples, dobles
o triples y asi alcanzar el octeto.

H H H

! e H-C=C-H
EJEMPLO goc-H ;N\

9 H H

E) INCORRECTO: en el CH3s — O — CH3 no se cumple la autosaturacion del carbono
(propiedad por la cual el carbono se enlaza a otros atomos de carbono).
Rpta.: D
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2,

La hibridacién le permite al carbono formar enlaces covalentes, y se define como la
combinacion de orbitales atomicos s y p del nivel de valencia del atomo de carbono
para formar nuevos orbitales hibridos con orientaciones espaciales diferentes.
Respecto al siguiente compuesto organico, determine, respectivamente, el nimero de
carbonos con hibridacién sp, sp? y sp?.

CHa— CH = C(CHz CH2CH3) — CH(CH2CHs) — CH(CH3)— C = CH

A)2,1,170  B)1,1,11  C)2:2:9 D) 2; 3; 8 E)2; 4;7
Solucién:
sp?
CH3
I sp3
s0’CH2 CHs
sp’>  sp? sp® | I sp sp
CH3-CH=C-CH-CH -C=CH
| sp® sp?
CHz2— CH2—-CHs

Sp3 sp3 5p3

Por lo tanto, existen 2 carbonos con hibridacion sp, 2 carbonos con hibridacion sp? y 9
carbonos con hibridacién sp? 2 carbonos con hibridaciéon sp? y 2 carbonos con
hibridacion sp.

Rpta.: C

Los hidrocarburos pueden reaccionar con los halégenos para formar halogenuros de
alquilo, dichos compuestos tienen diversas aplicaciones tales como su usoc como
disolventes, anestésicos, refrigerantes, entre otros. Al respecto de la estructura,
determine, respectivamente, el numero de carbonos primarios, secundarios, terciarios
y cuaternarios en el siguiente compuesto organico:

CICH2— CH2 —CH(CH2CH3) — CH2 — CH(CH3) — CH2— C(CH3s)2 — CH2Br
A)6;4;2;1 B) 6;4; ;.2 Cldsb602; 1 D)4;6;1;2 E)6;3;1;3

Solucion:
1° 4
CHs CH3
1° 2 3* r o 31 2 41 1°
Cf{- CH2 - CH2 -CH-CH2 - CH— CHa- Cr — CH2-Br
|2c 1° 1:
CH2—-CHs CHs

Por lo tanto, existen 6 carbonos primarios, 4 secundarios, 2 terciarios y 1 cuaternario.
Rpta.: A
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4,

La dopamina es un compuesto organico que el ser humano produce en el hipotalamo,
cumple funciones importantes en el cerebro tales como la cognicion, la motivacion, la
regulacion del suefio y el aprendizaje, entre otros. Su estructura se muestra a
continuacion:

HO NH,

HO

Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:
|. La estructura presenta ocho enlaces sigma C — C.

Il. Existen seis electrones pi en el compuesto organico.

lll. La formula global del compuesto es: CsH4NOo-.

A) VFF B) VVV G) FVE D) FFV E) VVF

Solucion:

|. VERDADERO: |a estructura presenta ocho enlaces sigma (o) C - C.
. VERDADERO: el compuesto organico posee tres enlaces pi, por ello presenta seis
electrones pi.
[ll. FALSO: la formula global del compuesto es: CgH11NO2
Rpta.: E
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5.

Los compuestos organicos pueden ser naturales o sintéticos, por ejemplo, el acido
graso omega 3 DHA se encuentran en forma natural en ciertos peces como el salmon
y en los frutos secos como la nuez, y su consumo mejora las funciones cerebrales y
previene el Alzheimer. En tanto el ciclohexeno se sintetiza a partir de |a hidrogenacion
del benceno y se emplea como solvente en la estabilizacién de gasolinas de alto
octanaje y en la extraccion de aceites. La estructura de dichos compuestos se muestra

a continuacion:

DHA ciclohexeno
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|. ElI DHA es una cadena aliciclica y ramificada.

II. El ciclohexeno es una cadena aromatica.
lll. Ambas estructuras poseen cadenas insaturadas.

A) FFV B) VFV C) FVF D) VVV E) VVF

Solucion:

DHA ciclohexeno
Aciclica, lineal e instaurada Aliciclica e instaurada

I. FALSO: la estructura del DHA es una cadena aciclica y lineal.
Il. FALSO: la estructura del ciclohexeno es una cadena aliciclica.
Ill. VERDADERO: ambas estructuras son cadenas insaturadas ya que poseen enlaces

dobles.
Rpta.: A
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6.

El paracetamol es uno de los farmacos mas utilizados para calmar los dolores y la
fiebre, aunque, como cualquier medicamento, si se administra de forma inadecuada
puede traer efectos adversos tales como mareos, nauseas, dificultad para respirar,
entre otros. La estructura de dicho farmaco es:

i
: .NYCHS
O
HO

Al respecto, determine la formula global del paracetamol.
A) CeHsNO2  B) C¢HoNO2  C) C7HsNO2 D) CgH9NO2 D) C7HsNO:2

Solucion:

Su formula global es: CsHsNO2
Rpta.: D

Los isémeros son compuestos que tienen la misma formula global, pero distinta
estructura. Dichos isémeros pueden diferenciarse en la cantidad de ramificaciones, en
la posicién de los grupos funcionales, por la funcién quimica a la cual pertenecen o por
la disposicion de sus atomos en el espacio. Con respecto a los siguientes compuestos,
seleccione la alternativa que contiene las proposiciones correctas.

(a) CHs — (CH2)s — CH3 (b) Br—CH = CH - Br (¢) CHs — CHz2 — CH2 —CHO
|. (@) y CHz — C(CHs)2 — (CH2)2 — CHs son isémeros de cadena.

Il. (b) presenta isomeros geométricos.

lIl. (c) es un isomero de compensacion funcional del CHz — CO — CHz —CHs.

A)lyll B) Solo Ii C) Solo Il D) Il y Il E) Iyl

Solucion:

I. INCORRECTO: los dos compuestos no son isomeros ya que el primero posee por
formula global CsH1s y el segundo posee por férmula global C7H1e.

Il. CORRECTO: el compuesto Br— CH = CH — Br presenta isomeros geometricos:
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Br Br Br
L — \'C — C/ "
Cis trans

Ill. CORRECTO: ambos compuestos son isomeros de compensacion funcional ya que
los dos compuestos pertenecen a funciones diferentes cuya formula global es:
CaHs0.

CHsz — CH2 — CH2 —-CHO CH3— CO — CH2 —CH3s
(aldehido) (cetona)
Rpta.: D

8. En quimica organica existen diversos tipos de reacciones quimicas, tales como las
reacciones de sustitucion, adicion y eliminacion. Dichas reacciones se emplean en la
sintesis de sustancias utiles al hombre, tales como medicamentos, colorantes,
polimeros, entre otros. A continuacion, se muestran tres reacciones quimicas:

a. CHs—CH=CHzqg + H20u ii CHs — CH2 — CH2 — OHg
b. CHs—CHz—CHa— OHp 2% CHs— CHz = CHagg+ H20¢)
calor o luz

c. CHay+ Clogg ————— CH3sClig) + HCl(g)
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|. La reaccion en (a) corresponde a una adicion.
Il. En (b) ocurre una reaccién de sustitucion.
lll. La reaccion en (c) es de eliminacion.

A) VWV B) FVF C) VFF D) VVF E) FVV

Solucidn:
a. Reaccion de adicion: CHz — CH = CHz(g) + H20¢ " CHz — CH2 — CHz2 — QHyy
b. Reaccion de eliminacion:

CHs — CH2 — CH2 — OHy ”Z—mf CHs — CH2 = CHz(g) + H20)

& . G calor o luz
c. Reaccion de sustitucion: CHag) + Clzqg) ————— CH3Clig)+ HClg)

|. VERDADERO. La reaccion en (a) corresponde a una adicion.
Il. FALSO. En (b) ocurre una reaccion de eliminacién.
lll. FALSO. La reaccion en (c) es de sustitucion.
Rpta.: C
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El acido acetil salicilico se encuentra en algunos analgésicos y antipiréticos como la
aspirina. Es administrado por via oral, intravenosa e intramuscular principalmente, y su
funcion es calmar el dolor, la fiebre y la inflamacion. La estructura de dicho farmaco es:

0 OH
'l
- "-t\- - O - CH3
(‘__- .""l‘-:':‘- > g

S o O
o
-

Al respecto, determine dos funciones quimicas cuyos grupos funcionales estan
presentes en su estructura.

A) Eter y alcohol B) Alcohol y cetona C) Cetonay éter
D) Ester y acido carboxilico E) Aldehido y acido carboxilico

acido carboxilico

A -

ester

Estan presentes los grupos funcionales pertenecientes a las funciones acido carboxilico
y éster.
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

Actualmente, se pueden sintetizar una gran variedad de compuestos organicos, que
pertenecen a diferentes funciones quimicas, como alcoholes, aldehidos, cetonas,
acidos carboxilicos, etc. Con respecto a los compuestos organicos y sus propiedades,
seleccione las proposiciones correctas.

|.  Estan constituidos por atomos de carbono unidos mediante enlace idnico.
Il. Por lo general resisten las altas temperaturas, es decir,son termoestables.
lll. Algunas sustancias organicas son solubles en agua.

A) Solo Il B) Iyl C)lyll D) Solo Il E) Solo |

Solucidn:

|. INCORRECTO. Estan constituidos por atomos de carbono unidos mediante enlace
covalente.

Il. INCORRECTO. Los compuestos organicos, por lo general, no resisten las altas
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temperaturas, mayores a 300 °C, es decir son termolabiles, tales como la sacarosa.
También existen algunos compuestos organicos que si resisten altas temperaturas
tales como el teflon usado en la fabricacion de sartenes de cocina.

lll. CORRECTO. La mayoria de sustancias organicas son solubles en solventes
apolares como el benceno (CsHs), algunas que son polares son solubles en agua y

en solventes polares.
Rpta.: A

2. El atomo de carbono tiene diversas propiedades, tales como la autosaturacion, dicha
propiedad explica la formacion de un gran numero de compuestos como los
hidrocarburos, los cuales se usan como combustibles y en la fabricacién del plastico. A
continuacion, se muestra la estructura de un hidrocarburo:

C,Hs
CH3—CH(CHz)— CH—C(CH3),— CH— CH—(CHj,), —CHj
b b
CH—CH,

CyHg

Con respecto a dicha estructura, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones.

|. Presenta nueve carbonos primarios y cinco terciarios.

Il. Presenta 20 enlaces sigma entre sus atomos de carbono.
lll. Tiene atomos con hibridacion sp y sp?.

IV. La formula global del compuesto es C21Ha2.

A) VVVV B) FFVF C) VVVF D) FVFV E) VVFF
Solucion:

i It
CHs CHs CHZ—CH3
oo ¥ eP P o »
CH3—CH—(|3H—(|3— cI;H =CH= CH;—CH;—CHg
g qU o
’<|3Hp 1{:HJCH;

Flo 4 I°
CHs CH->-CHj

. VERDADERO. Presenta nueve carbonos primarios y cinco terciarios.
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I. VERDADERO. Presenta 20 enlaces sigma entre sus atomos de carbono.
lll. FALSO. Debido a que entre sus atomos de carbono solo hay enlaces simples,
todos sus atomos de carbono tienen hibridacion sp3.
V. FALSO. La formula global del compuesto es C21Haa.
Rpta.: E

3. El carbono puede formar un gran numero de cadenas carbonadas: lineales o
ramificadas, alifaticas o aromaticas, saturadas o insaturadas, y dependiendo de ello los
compuestos presentan diversas propiedades fisicas y quimicas, tales como las
estructuras mostradas a continuacion;

CHs
a) THB b) c)
CH A _~.CH
e cH, Hal ok CH c~
| ‘ | | e> cHy
HC CH /CHz\\ /CH2
. C’// HaC CH;
H
Al respecto, seleccione las proposiciones correctas.
|. (@) es aromatico y ramificado.
Il. (b) es alifatico, ciclico y saturado.
lll. (c) es aciclico, lineal e instaurado.
A) Solo | B) Iyl C) Solo Il D) Solo | E)lyll

Solucidn:
|. INCORRECTO. El compuesto (a) no es aromatico, es aliciclico (alifatico y ciclico),
ramificado e insaturado.
Il. INCORRECTO. El compuesto (b) es alifatico, aciclico, ramificado y saturado.
IIl. CORRECTO. El compuesto (c) es alifatico, aciclico, lineal e insaturado.
Rpta.: C

4. El hexan — 1 — ol, es un liguido incoloro y ligeramente soluble en el agua y se utiliza

como disolvente en la fabricacion de lacas, resinas, tensoactivos y plastificantes. A
continuacion se muestra la estructura de dicho compuesto y algunos de sus isdmeros:

OH

SeoSOH M s . NP W /\)\/OH

hexan-1 - ol (a) (b) (c)

Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:
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l. (a)y (b) son isomeros de cadena.
Il. Elhexan—1-oly (c) son isdmeros de posicion.
lll. (b)y (c) son isomeros de compensacion funcional.

A) VVF B) VFV C) FVF D) FFV E) VVV

Solucion:

|.  FALSO: (a) y (b) son isdmeros de compensacion funcional, ya que el primero es
un alcohol y el segundo es un éter, ambos poseen por férmula global CsH140.

ll. FALSO: el hexan—1 - ol y (c) son isdmeros de cadena, posicion pues la Unica
diferencia es la forma de la cadena carbonada, la primera es una cadena lineal y
la segunda es una cadena ramificada. Ambos poseen por formula global CsH140.

lll. VERDADERO: (b) y (c) son isémeros de compensacion funcional pues el primero
corresponde a un alcohol y el segundo a un eter, ambos poseen por formula
global CeH140.

Rpta.: D

5. La testosterona es una hormona sexual producida por los mamiferos, tiene efectos

anabdlicos que influyen en el desarrollo de masa muscular y la fuerza, por lo cual su

uso como suplemento esta prohibido en el atletismo, por ser considerado dopaje. La
estructura de dicha hormona es:

CH,

o)

Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|. Presenta grupos funcionales de alcohol y cetona.
Il. Presenta dos enlaces 1 en su estructura.

lll. Su férmula global es C19H3002.

A) VVF B) VVV C) FVF D) FFV E) VFF
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Solucion:
alcohol

|. VERDADERO. Presenta los grupos funcionales del alcohol y la cetona.
. VERDADERO. Presenta dos enlaces pi en su estructura.
[ll. FALSO. Suformula global es C19H2802.
Rpta.: A

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Al visitar una playa, Josué se lleva unos kilos de arena para montar un acuario. Unas
semanas después, noto que aparecian manchas marrones en la arena; al observar al
microscopio se dio cuenta de que eran diatomeas. En la antigliedad se podria pensar
que las diatomeas surgieron de la nada, sin embargo, ¢ a qué teoria realmente respalda
esta experiencia?

A) Generacion espontanea B) Quimiosintética
C) Cosmogonica D) Panspermia
E) Biogénesis

Solucion:
Las algas estan en todas partes, si se presentan las condiciones adecuadas, proliferan.
Por lo tanto, el acuario permitié el incremento de las diatomeas a partir de unas ya
existentes. Esto es un respaldo de la teoria de |la biogénesis, que explica que la vida
surge a partir de vida preexistente.

Rpta: E

2. Redi coloco tres peces hervidos en vasos diferentes, sello completamente el primer
vaso; al segundo vaso, le colocé una fina malla; y, al tercer vaso, lo dejo destapado.
Posteriormente, en el tercer vaso, encontro larvas en la carne del pez, mientras que en
los dos primeros no. Con ello, Redi proponia la inviabilidad de la generacion espontanea
debido a que las larvas

A) eran el resultado de los huevos puestos por las moscas.
B) resultaron del cambio de la temperatura del pez dentro del vaso.
C) se produjeron por la ausencia del agua dentro del vaso.

D) fueron de los gusanos preexistentes que depositaron sus huevos.
E) Solo se generan por la transformacion de la carne en putrefaccion.
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B

Solucion:
Al estar el tercer vaso destapado las moscas ingresaron y depositaron sus huevos
sobre el pez. Las moscas no se producen por generacion espontanea.

Rpta: A

La vida se origino en los océanos segun la teoria quimiosintética de Alexander Oparin
quién menciona que ahi se formaron moléculas organicas como glicidos, lipidos y
peptidos. A este proceso formativo se le domino como

A) transmutacion indirecta. B) evolucion quimica.
C) transmutacién directa. D) generacion quimica.
E) reacciones anabdlicas.

Solucion:

Oparin propuso, a fines de 1923, la teoria quimiosintética, en la cual propone que la
composicion de la atmosfera primitiva esta formada por hidrogeno, amoniaco, metano y
vapor de agua y que a partir de estos elementos (inorganicos) se empezaron a formar
los elementos organicos. Este proceso se le denomina actualmente como evolucién
quimica.

Rpta: B

El Neodarwinismo es una corriente cientifica que engloba a las teorias de la evolucion;
esta, mantiene parte de la esencia de la Teoria Darwinista, es decir, considera como
factores a las variaciones aleatorias de los individuos y a la seleccidn natural. ; Quién
es uno de los autores de esta teoria?

A) Jean Baptiste Lamarck B) Charles Darwin
C) Theodosius Dobzhansky D) Hugo de Vries
E) Svante Arrhenius

Solucioén:

Theodosius Dobzhansky, fue un destacado genetista y bidlogo evolutivo ruso-
estadounidense, y una figura central del Neodarwinismo. Sus estudios en genética de
poblaciones, realizados fundamentalmente con Drosophila melanogaster le sirvieron
para enunciar su famosa frase: "Nada tiene sentido en biologia si no es a la luz de la
evolucion. Realizé numerosas publicaciones, entre ellas, su libro “Genética y el origen
de las especies”.

Rpta: C

En relacion con las teorias evolutivas, determine el valor de verdad (V) o falsedad (F)
de los siguientes enunciados y marque la alternativa con la secuencia correspondiente.

- Darwin, en su libro sobre el origen de las especies, plantea una evolucion lineal.

- La lucha por la supervivencia no esta relacionada con el aumento de la poblacion.

- La reduccién progresiva de los ojos en los topos ejemplifica la ley de uso y desuso
planteada en el libro “Filosofia zooldgica”.

A) FVF B) VFV C) VWV D) FFF E) FFV
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Solucion:
- FALSO: Lamarck, en su teoria plantea una evolucion lineal o gradual ascendente, es
decir, los organismos evolucionan necesariamente a través del tiempo yendo de las
formas mas simples a las mas complejas.
- FALSO: Darwin manifiesta, que, debido a la gran cantidad de individuos en una
poblacion, estos tienen que competir para lograr su permanencia y su reproduccion.
- VERDADERO: La ley del uso y desuso manifiesta que el uso frecuente de un érgano
lo hace desarrollar, pero la falta constante de uso de un organo, lo debilita gradualmente
y acaba por hacerlo desaparecer.

Rpta: E

Cuando el material que rodea al organismo muerto se solidifica y por accion del calor,
presion o acidez; los restos organicos se conviertenen _____________ , que son uno
de los objetos de estudio de |las evidencias de la evolucion.

A) restos fosiles B) restos preservados
C) huellas D) moldes
E) inclusiones

Solucidén:
Cuando la materia organica se descompone en un ambiente carente de oxigeno se
produce acido sulfhidrico, que reacciona con las sales de hierro del agua de mar
produciendo sulfuros de hierro; pirita, que sustituyen a la materia organica de conchas
y esqueletos que constituyen restos fésiles. Estos restos son el objeto de estudio de
la paleontologia que pertenece a una de las evidencias de la evolucion.

Rpta: A

Un cactus no es muy diferente de un clavel, ambos son plantas que tienen hermosas
flores, pero ambos tienen adaptaciones interesantes para su entorno. Si comparamos
las hojas del clavel con las espinas del cactus podremos evidenciar una gran diferencia
a pesar de que ambos tejidos tienen el mismo origen y estructura. Esto es un ejemplo
de

A) organos homologos. B) érganos analogos.
C) organos vestigiales. D) evidencia biogquimica.
E) prueba embrioldgica.

Solucion:
Los d6rganos analogos cumplen funciones similares, pero presentan diferente origen
embrionario; por otro lado, los 6rganos homdélogos son aquellos que tiene el mismo
origen, misma estructura, pero diferente funcion. En las cactaceas, las espinas son
hojas modificadas, por lo que comparten origen y estructura con estas, pero poseen
diferente funcion.

Rpta: A
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8.

10.

Los estadios humanos tempranos tienen estructuras como hendiduras branquiales, una
caracteristica que comparten con peces adulios. Esto se debe a que los humanos y los
peces tienen un ancestro comun, lo que respalda la evolucion y diversificacion de los
organismos.

El parrafo anterior hace mencion a la evidencia evolutiva de

A) evolucién convergente. B) evidencias fosiles.
C) bioquimica comparada. D) embriologia comparada.
E) citogenética comparada.

Solucion:

La embriologia comparada es la rama de la embriologia que compara y contrasta
embriones de diferentes especies, mostrando como se relacionan todos los animales,
la embriologia comparativa es la comparacion del desarrollo embrionario entre especies
por lo que todos los embriones de vertebrados siguen un camino de desarrollo comun
debido a su ascendencia comun.

Rpta: D

Los perros pertenecientes a la especie Canis familiaris tienen ciertas conductas que
podriamos identificar facilmente a diferencia del comportamiento de otros individuos del
mismo géenero como el lobo, Canis lupus, su ancestro. Para que una especie mantenga
su acervo genico y la especie mantenga las caracteristicas logradas en el tiempo, se
debe dar

A) aislamiento reproductivo. B) aislamiento genético.
C) mutaciones. D) radiacion adaptativa.
E) aislamiento geogréfico.

Solucion:

Para que ocurra una especiacion necesariamente debe haber aislamiento genético y
esto se da siempre y cuando exista un aislamiento reproductivo. No necesariamente
puede haber un aislamiento geografico antes que un aislamiento reproductivo siendo
necesariamente un aislamiento reproductivo para poder lograr un aislamiento genético
y mantener el acervo génico.

Rpta: A

La llamada sexta extincion masiva esta llevando a la desaparicion de muchas especies
en pocos afnos. Las especies que sobreviven aun deben competir con la expansion
humana, limitando los ambientes donde puedan desarrollarse. Si la presencia humana
desapareciera del planeta, ;qué tipo de evento evolutivo se llevaria a cabo?

A) Migraciones B) Extincion en masa
C) Especiacion D) Aislamiento geografico
E) Radiacion adaptativa

Solucidn:
A lo largo de la historia evolutiva han sucedido fenomenos naturales que han causado
la desaparicion de muchas especies, esto se considera como extincion en masa, luego
de este evento sucede una gran aparicion de especies nuevas ante la desaparicion de
los factores que las afectaban (ejm: depredadores), a esto se le conoce como radiacién
adaptativa.

Rpta: E
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11. Homo sapiens sapiens es la subespecie a la que pertenecen los humanos actuales,
bipedos y con una capacidad craneana de 1.500 cm?. Aparecieron hace 100 000 afios,
pero el género Homo surgio hace 2 millones de afios. A este género le precede el

género ___________

A) Ateles B) Ardipithecus C) Orrorin
D) Australopithecus E) Sahelanthropus

Solucién:

El orden cronologico de los géneros de los representanies hominidos es:
Sahelanthropus, Orrorin, Ardipithecus, Australopithecus y finalmente el género Homo.
Rpta: D

12. Hominido que desarrollo la capacidad para caminar erguido, fabricar instrumentos
rudimentarios y construir chozas. Su distribucion estaba restringida al continente

africano.

A) Homo sapiens B) Homo erectus C) Homo neandertalensis
D) Australopitecus E) Homo habilis

Solucidn:

El Homo habilis es considerado como el antepasado mas antiguo de nuestro género.
La aparicion del Homo habilis tiene lugar hace aproximadamente unos 2.4 millones de
afios. Utilizaba herramientas y permanecio en la Tierra casi 800 mil afios habitando el
continente africano.

Rpta: E

13. Carlos Linneo: fue un cientifico, naturalista, botanico y zodlogo sueco que establecio
los fundamentos para el esquema moderno de la nomenclatura binomial. Se le
considera el fundador de la taxonomia ciencia encargada de agrupar de manera
ordenada y jerarquicamente a |los taxas como sigue:

A) Reino — Clase — Phylum — Género
B) Orden — Clase — Género — especie
C) Clase — Orden - Familia — Género

D) Phylum — Género — Orden — especie
E) Dominio — Reino - Orden — Clase

Solucion:
Las principales categorias taxonomicas en orden jerarquico son: Dominio —Reino -
Phylum/Division —Clase —Orden —Familia —Género - Especie.
Rpta: C
14. A la taxa de organismos que son semejantes entre si y que en la naturaleza se cruzan
dando descendencia fértil, y que ademas comparten un origen comun se la denomina
como

A) Reino. B) Especie C) Clase. D) Familia. E) Género.
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15.

Solucion:

Una especie corresponde al taxa en el cual el conjunto de individuos procede de
antecesores comunes y son capaces de reproducirse enire si y de dar lugar a una
descendencia fertil.

Rpta: B

El nombre cientifico es la denominacion que poseen los organismos como Unica
identificacion para ser utilizada en todo el mundo, en cualquier lengua, y asi evitar
confusion en cuanto al uso de los nombres vulgares por el que se les llama. Asimismo,
existe una unica manera de escribirlo, como, por ejemplo

A) CANIS Jupus B) Canis Familiaris
C) periplaneta americana D) lama Vicugna
E) Lepidium meyenni

Solucién:
La nomenclatura binomial o nombre cientifico consta de dos palabras; la primera es el
género y la segunda es la especie. En el género, la letra inicial de la primera palabra se
escribe con mayuscula, las demas con minuscula. En la palabra especie, todas las
letras deben ser minusculas. Si el nombre cientifico esta escrito en imprenta se subraya,
pero si esta escrito en cursiva no se subraya. Un ejemplo de ello es Lepidium meyenni
que corresponde al nombre cientifico de la maca

Rpta: E
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